
95. številka. V Ljubljani, v soboto, 26. aprila 1913. XLV1. leto, 

.Slovenski NarodJ velja: 
v Ljubljani na dom dostavljen: 

celo leto K 24 — 
poi leta • . • • • 12*— 
četrt leta • *• # 6 — 
na mesec • • •* . . 2*— 

v upravaiStvu prejeman: 
celo leto. . . . 9 . . K 22'— 
pol leta • • • • • • • • H*— 
četrt leta« . 550 
na mesec • • • • • • . 1*90 

Dopisi naj se frankirajo. Rokopisi se ne vračajo. 
Uredništvo: Knaflova nliea št. 5 (v pritličju levo,) telefon s i 34. 

Izhaja vsak dan zvečer izvtesrJi nedelje in praznike. 
Inserati veljajo: peterostopna petit vrsta za enkrat po 16 vin., za dvakrat 
po 14 vin., za trikrat ali večkrat po 12 vin. Parte in zahvala vrsta 20 vin. 

Poslano vrsta 30 vin. Pri večjih insercijah po dogovoru. 
Upravništvu naj se pošiljajo naročnine, reklamacije, inserati L t &* 

to je administrativne stvari. 
— — — Posamezna številka velja 10 vinarjev. — — 

Na pismena naročila brez istodobne vposiatve naročnine se ne ozira. 
„Narodna tiskarna1' telefon *L 89. 

.Slovenski Narod" velja po pošti: 
za Avstro-Ogrsko: 

celo leto K 25*— 
pol leta . . « • « « • • 13-— 
četrt leta « • • « • • * 6*50 
na mesec . . « • • • « 2*30 

za Nemčijo: 
celo leto . . . . . K 30-— 

za Ameriko in vse druge dežele: 
celo leto K 35.-^ 

Vprašanjem glede inseratov se naj priloži za odgovor dopisnica ali znamka. 
Upi avni&tvo (spodaj, dvorišče levo). Knaflova ulica it 5, telefon it 83» 

Potrpežljivost ali prenaglje-
nje. 

T) u n a j , 25. aprila. 
Avstrija še ni dobila odgovora. 

V Londonu so se danes popoldne se
stali veleposlaniki, da se posvetujejo 
o predlogih, ki jih obsega nota grofa 
Berchtolda, toda na Dunaju samem 
sn prepričani, da predlogi ne bodo 

dobreni. Znano je, da zahteva grof 
Berchtold takojšnje nasilne korake 

>ti Crni gori, zatrjuje se, da pred
laga izkrcanje mednarodnega ekspe-
dicijskega zbora, torej ne mornari
škega detašmaja, ki naj bi obstojal iz 
l.iočnih infanterijskih in artilerijskih 
oddelkov, kateri bi zasedli najprvo 
črnogorske primorske kraje ter po 
potrebi udarili na Skader. Akcija to
rej, katere zadnje (gotovo uspešno) 
sredstvo bi bilo novo oblegovanje 
Skadra, v katerem bi bili Crnogorci 

bleganci, velesile oblegovalci. Na
ravno je, da bi tak ekspedicijski zbor 
obstojal le iz avstrijskih in eventu
alno še italijanskih čet, ker so ostale 
države od črnogorskega ozemlja 
preoddaljene, da bi mogle poslati 
pred Bar in Skader svoje vojaške 
nddelke. Ako bi velesile propozicije 
trofa Berchtolda akceptirale, potem 
T>\ se seveda udeležile take ekspedi-
_ije tud; druge države, pa le z manj-
imi mornariškimi detaŠmaji, vzetimi 
' ladij, ki izvršujejo blokado. 

Grof Berchtold smatra torej 
. ..iobširnejšo nasilno akcijo za po
trebno in zahteva, da se ta izvrši ta
koj in brez odlaganja. 

Bas tu pa se pojavljajo prve 
očitne diference med evropskimi ve-
lekabineti. Glede stališča, da bodi 
Skader albanski, so si velesile danes 
se edine, oficijalni krogi v evropskih 
Javnih mestih zatrjujejo soglasno, da 
vztraja Evropa pri svojem tozadev-

em sklepu. Toda do konsekvenc, do 
katerih je prišla avstrijska diploma
ma, se ostali velekabineti niso po-
v peli. Nad vse značilno je, da preso
ja baš Anglija, katere ostri nastop za 
albanski Skader je svoj čas izzval 
zlasti v dunajskih listih pravcate sla-
vospeve, ter povzročil, da so vzroji
le vesti o razporih v tripelententi, 
položaj popolnoma drugače, kakor 

Avstrija. P r i nas pravijo: Skader je 
treba rešiti za Albanijo z nujnimi in 
brez najmanjšega odloga podvzetimi 
koraki, treba je zlomiti Nikolajevo 
trmo takorekoč čez noč, sicer groze 
nastati nevarni zapletljaji. Angleški 
diplomatični krogi sodijo: Treba po
čakati, da se poleže v Crni gori po
nosno navdušenje prvih dni ter se 
umakne treznemu političnemu raču
nanju. Oficijozno angleško poročilo 
pravi »s potrpežljivostjo se bo dalo 
vse urediti.,: 

Za angleške državnike so mero-
dajni predvsem oziri na Rusijo. Sta
lišče zunanjega ministra Sazonova je 
po zmagovitem pohodu črnogorske 
armade v Skader silno prekanio. Iz
ključeno je, da bi mogla ruska diplo
macija odkrito soglašati z nasilnimi 
sredstvi proti Črni gori. Ako pravijo 
Angleži, da treba potrpežljivosti, se 
hočejo predvsem izogniti vsakemu 
forsiranju položaja, ker bi tako for
siranje moglo postati na krmilu se 
nahajajočim ruskim državnikom 
usodno ter jih prisiliti k odkritemu 
protestu proti nasilni rešitvi skader-
skega vprašanja. 

Ruski protest bi seveda na mah 
razbil londonsko reunijo in onemo
gočil nadaljno skupno postopanje ev
ropskih velekabinetov. 

Na drugi strani pa grozi od A v 
strije ista nevarnost. Naši diplomati 
izjavljajo, da bi vsako zavlačevanje 
krize, prisililo monarhijo, da izstopi 
iz londonskega, torej tudi evropskega 
koncerta. Avstrija bi podvzela »re
šilno ekspedicijo« na lastno roko. — 
Njena akcija pa bi seveda ne imela 
več evropskega značaja, temveč bi 
imela značaj individualnega nasprot
ja države proti državi, ekspedicija bi 
bila avstrijsko - črnogorska vojska, 
ki bi avtomatično sprožila posledice, 
katere upošteva tudi pogodba med 
balkanskimi državami, zlasti pa med 
Črno goro in Srbijo. Avstrijska eks
pedicija proti Črni gori, brez evrop
skega mandata zamore torej roditi 
vse konsekvence avstrijsko - bal
kanske vojne. 

Radi Skadra. Zaradi tega. ker so 
zašli naši diplomatje v slepo ulico, iz 
katere sami ne morejo več. Šele po
lagoma dozoreva spoznanje dunaj
skih krogov, da smo jo zavozili in se 
sami izvleči ne moremo. 

Tem bolj bi morali upoštevati 
nasvete, ki nam jih dajejo hladnokrv-
nejši politiki. Italijanski in nemški 
veleposlanik sta te dni stalna gosta 
grofa Berchtolda. Ne motimo se, ako 
trdimo, da svarita in mirita ter sku
šata odvrniti avstrijske državnike od 
vsakih prenagljenih korakov, katerih 
največji bi bil ta, da zavrže Avstrija 
angleški princip potrpežljivosti. 

Državniška preizkušnja je že 
danes. Londonska konferenca ne bo 
ugodila zahtevam avstrijske note, 
temveč bo. kakor se sodi, le sklenila, 
pozvati Črno goro še enkrat in v 
najenergičnejšem tonu, da se odreče 
Skadru. Vsak drugačen sklep je sko
raj izključen. 

Vprašanje se glasi: ali se bodo 
avstrijski državniki za enkrat s to, 
bolj teoretično, kakor praktično kon
statacijo enotne evropske volje za
dovoljili, ali ne? Oiicijozni dunajski 
listi so tudi danes še silno bojeviti 
ter protestirajo ogorčeno proti vsa
kemu zavlačevanju končne odločit
ve. Vendar pa se pojavljajo zname
nja, iz katerih bi se dalo sklepati, da 
si bodo avstrijski diplomatje še en
krat razmislili. 

Akutni stadij krize bi bil s tem 
premagan, velesile bi se mogle po
svetovati o teritorijalnih kompenza
cijah za Črno goro, na podlagi kate
rih bi se morda odločile, zahtevati z 
oboroženo roko od kralja Nikolaja 
predajo Skadra. Kajti, da mora Črna 
gora izročiti Skader brezpogojno, 
kakor to kriče dunajski oficijozi, tega 
principa pač menda niti naši diplo
matje ne vzamejo resno. 

Vse je odvisno od tega, kako se 
razvijejo stvari v Rusiji, v katero so 
uprte oči cele Evrope. Ako se vzdrži 
minister Sazonov, potem je mogoče, 
da pride do internacionalne ekspe
dicije, katere bi se Rusija sicer ne 
udeležila, proti kateri pa bi morda 
le ne protestirala. V političnih kro
gih se zatrjuje, da bi bila Italija pri
pravljena, izvršiti tako epspedicijo z 
Avstrijo, seveda le kot internacijo-
nalni mandatar. 

Sklepi današnje londonske kon
ference bodo odločili, kateri poli
tični princip naj obvelja. Ali princip 
potrpežljivosti, ali načelo nervozne 
naglosti. 

Obsodba tajskega dežel
nega odbora. 

Kranjska dežela spada med naj
manjše kroiiovine v monarhiji, a 
vendar daje upravnemu sodišču raz
meroma največ opravila. Pritožbe 
zoper kranjski deželni odbor so bile 
v prejšnjih časih prava izjema in je 
takrat najvišja avtonomna oblast v 
deželi uživala poseben ugled, saj je 
očividno, da mora biti uprava dobra, 
vestna in skropulozno nepristranska, 
če proti njenim odločbam ni pritožb. 
Šele odkar je dobila deželno upravo 
v roke klerikalna stranka, se je zače
lo apeliranje proti odločbam deželne
ga odbora na upravno sodišče in pri
tožbe se od leta do leta množe ter so 
postale na Dunaju že nekaka specija
liteta in sicer takega značaja, da ni
ma kranjski deželni odbor prav no
benega vzroka se veseliti renomeja, 
ki si ga je pridobil. 

Ta teden smo poročali o novi 
obsodbi, ki jo je upravno sodišče iz
reklo nad kranjskim deželnim odbo
rom. Ta obsodba je dalekosežnega 
praktičnega pomena in spada brez 
dvoma med moralično najtežje, kar 
jih je doživel kranjski deželni odbor 
v kratki, a na neuspehih in krivicah 
jako bogati dobi svojega poslovanja. 

Na Kranjskem imamo nov ob
činski volilni red in predlansko in 
lansko leto so se vršile na podlagi te 
postave nove volitve. V mnogih ob
činah so bile te volitve jako burne, 
skoro v vsaki občini sta nastopili 
dve stranki s svojimi kandidati in 
skoro v vse te volitve je posegel de
želni odbor na način, ki ga je sedaj 
upravno sodišče ostro obsodilo, na 
način, ki izgleda, kakor pospeševanje 
volilnega sleparstva. 

Z okrožnico z dne 14. novem
bra 1911. je deželni odbor vsem žu
panstvom prepovedal pritiskati na 
glasovnice za občinske volitve ob
činski pečat. S tem so postale edino 
veljavne samo glasovnice s pečatom 
deželnega odbora in s tem so se na 
stežaj odprla vrata vsem volilnim 
sleparijam na korist klerikalne stran
ke. Deželni odbor je namreč dal pri
stašem in agitatorjem klerikalne 
stranke, kolikor so le hoteli glasov

nic, pristaši in agitatorji naprednih' 
strank pa jih seveda niso dobili. S 
pomočjo teh glasovnic, ki jih je dal 
deželni odbor, so klerikalci pri ooč. 
volitvah uganjali uprav gorostasne 
sleparije in čisto gotovo je, da bi bi
le volitve v marsikateri občini dru
gače izpadle, če bi ne bil deželni od
bor z izdajanjem glasovnic k'erikal-
nim pristašem omogočil sistematič
no sleparstvo. 

Temu početju je sedaj naredilo 
konec upravno sodišče, ki je na pod
lagi pritožbe o volitvah v dobrunjski 
občini izreklo, da so veljavne samo 
one glasovnice, ki jih da župan do
staviti volilnim upravičencem, od 
deželnega odbora neposredno volil-
cem izročene glasovnice pa so neve
ljavne; ravno tako so navzlic zgo
raj navedeni prepovedi deželne vla
de veljavne z občinskim pečatom 
opremljene glasovnice, ker je za ve
ljavnost glasovnic merodajen občin
ski volilni red, ne pa odloki deželne
ga odbora. 

Izrek upravnega sodišča je uni
čevalna obsodba deželnega odbora. 
Njegovim manipulacijam z glasovni
cami bo vsaj v sedanji obliki konec. 
Če bi se preiskalo in dognalo, koliko 
se imajo klerikalci temu nepostav-
nemu manipuliranju z glasovnicami 
zahvaliti, bi prišle pač čudne stvari 
na dan. A kdo bo to preiskoval! Za 
enkrat je temu načinu manipuliranja 
konec. A kdo ve, če ne bodo kleri
kalci našli novo obliko, da bodo na
daljevali svoje — korigiranje volilne 
sreče. 

To je namreč čudno, a tudi nad 
vse značilno, da klerikalci ne more
jo izhajati s pravičnim, postavnim in 
nepristranskim postopanjem. Vsak 
dan oznanjajo z grmečim glasom t 

da je ves narod v njihovem taboru 
in da vse druge stranke nič ne šteje
jo, vsak čas se trkajo ošabno na prsa 
in bahajo, da je vse, kar misli in čuti 
slovensko v njihovem taboru — pa 
vendar segajo po najbolj nemoralnih 
sredstvih, delajo krivice in nasilno
sti, ki smrde do neba, samo da se 
vzdrže na krmilu. Taka krivica in 
nasilnost je bila tudi manipulacija z 
glasovnico, ki jo je sedaj obsodilo 
upravno sodišče. Kaj bodo klerikalci 
zdaj iztaknili, kajti, da ne bodo po
stopali pravično in nepristransko, o 

L I S T E K . 

Dogodek gospe Ive. 
Spisal O. K. 

(Konec.) 

Ta se je oprla z obema rokama 
na otomano in Milan je spoznal, da 
jo v resnici neizmerno ljubi, ko jo je 
zazrl v tej pozi: mala, z rdečim 
obrazkom, vzdigajočih se prsi, v lah
ni obleki je sedela tam in jeza ji je 
odsevala iz njenih plavih oči. Tresla 
se je razburjenosti in trepetalo je 
njeno mlado telo. 

Milan je sel na rob otomane ter 
dejal: 

»Daj, da ti povem vse, Iva! V i 
dela boš, da si predstavljaš dogodek 
jako napačno, in ni vredno, da se 
tako vznemirjaš —« 

»Ne, ne, ne premotiš me! — Kdo 
je tista Ruža? Oh in francosko zna 
— in zato ti dopada, zato jo imaš 
rajš' kot . . .« 

»Saj ne zna, Iva —« 
»Pa dušica ji praviš, prav tako, 

kakor meni — Milan. Tj si me 
ubil . . .« 

Zajokala je in podprla glavo z 
roko. 

»Poslušaj, Iva, vendar boš ver
jela, da ljubim le tebe!« 

Iva je vstala in mahnila z roko. 
Nič ti ne verjamem, nič! — 

Lažnjivec!« 
In zbežala*je jokajoč se iz sobe, 

Milan pa je sel in si napalil cigareto. 
Kaj je storiti? je pomislil. Vedno 

ne more biti tako! 
Sklonil jse je, zamislil se je, a 

domisliti se ni mogel nobene re
šitve. 

Splazil se je po prstih do Ivinega 
budoarja in odprl vrata. Glej, sedela 
je v naslanjaču in ihtela. Prav žalo
sten je postal Milan in kesal se je, da 
ljubi Ružo. 

»Ah, kaj, povem ji odkrito
srčno . . .« 

Stopil je korak proti ženi, se 
ustavil in začel: 

»Oprosti, Iva; vidiš, tako je 
bilo —« 

Iva mu ni nič odgovorila in zrla 
skozi okno. Zd'^lo se mu je, da se je 
pomirila in da morda vendarle hoče 
poslurati. Vstal je v njem celo zloben 
namen, da se vseeno malo zlaže . < . 
A pomislil je: Ne, ne, bodi odkrito
srčen — najboljše bo! 

»Iva, to se je zgodilo v moji lah
komiselnosti prejšnjih časov — 
igralka je. Ali ko sem zagledal tebe, 
se nisem več zmenil zanjo, ker me 
ni več zanimala, in govoril sem z njo 
le še enkrat, takrat, ko sv? se bila 
vrnila s potovanja , . . Čisto hladen 
sem bil proti nji, ko me je sama 
ustavila —«• 

Iva se je nekoliko res potolažila. 
Pogledovala ga je postrani, hotela 
se je hudo držati, a mal žarek rado
sti ji je že trepetal na obrazu. 

». . . . A sem moral ji na njene 
prošnje obljubiti, da se sestaneva; 
samo zato, ker se mi je smilila in je 
nisem hotel žalostiti —« 

Zopet se je stemnil Ivin obraz, 
a Milan ni zapazil tega. 

»To je vse, in če sem kaj grešil, 
odpusti mi! — Zdaj, ko sem ti vse 
pripoznal, mi morda lažje opro
stiš . . . Nisem kriv, da mi je zdaj pi
sala, ali iz njenega pisma lahko spo
znaš, da nisem šel na sestanek. Sc-
ve, zadnjič bi ji bil moral povedati, 
kako je zdaj z menoj — ali res, Iva, 
smilila se mi je, pa nisem mogel. 
Tako mala in drobna je, prav male 
vloge ima, a tiste igra dobro . . . 

Iva je skočila pokonci in Milan 
se je razveselil, ker je menil, da ga 
objame in se spravi z njim. 

»Ne, to je preveč! Zdaj jo še 
hvališ in opisuješ meni, svoji že
ni! . . . Nič ti ne verjamem. Veš, prav 
nič, lažeš se miT kakor si se vedno 
l a g a l . . . O mama! . . . « 

Tačas je stekla Iva jokajoč mi
mo njega in ubežala v sobo, ker je 
bila nameravala pisati Irmi pismo. 
Milan pa je stal in se je čudii. 

Nato pa se je razsrdil. 
Ne, če je pa tako — Človek je 

odkritosrčen, pove vse, pripravljen, 

da se pomiri in složi, a ona noče tega 
razvideti in se še bolj ujezi: hvala 
lepa! Pa se naj jezi in joka! 

Zdaj se mu je nenadoma zdelo, 
da ni on, temveč ona kriva tega spo
ra, ker ga ne razume — zato je vzel 
površnik, klobuk in palico ter brez 
slovesa, prvič v zakonu, odšel na iz-
prehod. 

V joku je sedela Iva pri pisalni 
mizi in napisala mami vse, prav vse. 
Kako jo je varal Milan od začetka 
njiju zaroke do danes, kako ji je bil 
nezvest, kako se ji je lagal in jo pre
motil ter končno: Prosim te za božjo 
voljo, pridi takoj k svoji nesrečni 
hčeri Ivi! 

Zgenila je nato papir, dela ga v 
kuvert in zapečatila pismo. 

Zmračilo se je in soparno je po
stalo. Iva je odprla okna in pogle
dala na ulico* Po nji so stopali utru
jeni ljudje, težak in vroč vzduh je 
prihajal od tlaka, ki ga je razbelilo 
poletno popoldansko solnce. Iva je 
sela na otomano in se zamislila. Zdaj 
pa zdaj je težko vzdihnila. Od pre-
stanega razburjenja se je čutila utru
jeno in vso bolno. — Prijeten, svež 
veter je privel v sobo, ji hladil čelo in 
vrrt in pomiril nekoliko njeno raz
burjenost* 

Baš je videla v mislih, kako pri
haja mama, kako ji teče ona napol 
veselo, napol žalostno nasproti — 

Flo, flo — je zafriotalo v sobi in 
Iva se je prestrašeno ozrla. 

»Jezus, Marija!« je vzkriknila. 
Z rokami si je pokrila lase, legla na 
otomano in pritegnila noge k telesu. 
Obraz je čisto pritisnila na naslanja
lo otomane in bila je kakor kača, ki 
se zvije v klopčič. 

Netopir je letal po sobi; zaletel 
se je bil v njo in ni našel izhoda iz 
nje. Na otomani je pa drgetala Iva 
strahu in ni se upala premakniti. 
Tresla se je in jok jo je posilil. 

Pa sama 4e . i „ Ta netopir, za
kaj ne gre proč? . . . Jezila se je, 
tresla se je, jokala se je, a v zraku, 
zdaj ob oknu, zdaj od stropa nad 
otomano je pa čula neprestano: 

Flo, flo! , . . 
Zaletaval se je ob zid, krožil nad 

njo. prav natančno je spoznala, da je 
v bližini, oddaljil se je, udaril ob na
sprotno steno in spet se približuje. . . 

Flo, flo . . . 
Tedaj je začula korake. 
Al i gle}! Koraki gredo mimo h* 

nikdo ne stopi. Al i gre v moj budoar? 
Ah in Vidi pismo na mamo . * . Al i j i 
ne bo res nihče pomagal? \ . . Drge
tala je,.bala se je . i . In v strašnem 
strahu je zaklicala: 

»Milan!« 
Al i ni čul? 
»Milan! Milan!« 
Rer: bliža se vratom . , . vstop] 
»Prosim te, reši me, zlati ino 

Milan!« 



• » •• • - l C 
tem čisto nič ne dvomimo, to bomo 
Sele videl i 

Raj se godi v Dalmaciji? 
(Državni poslanec dr. A . Tresle-

PavičiC\) 
Kaj se godi v Dalmaciji? S tem 

vprašanjem se dan za dnevom *a-
jinstveno obračajo na dalmatinske 
poslance z zagotovilom najstrožje di
skrecije. Strahovite stvari, zarote, 
upori in pokolji so tamkaj, o tem so 
prepričani, na dnevnem redu. 

Ko so leta 1870. prihajale v A v 
strijo vesti o zmagah pri Gravelotu, 
Meču in Sedanu, so avstrijski Nemci 
vriskali, dasi so jih Prusi štiri leta 
preje porazili. Nikomur ni prišlo na 
misel, da bi jih bil zaradi tega sum
ničil veleizdaje ali vsenemškega ire
dentizma. 

Sedaj pa pomislite: Hrvati, Srbi 
in Slovenci so en narod, prav tako, 
kakor Nemci v Avstriji in v Nemčiji. 
Jezikovni razločki so celo veliko 
manjši, kakor razlike med posamnimi 
nemškimi narečji. Petsto let so se 
Srbi, Hrvati in Slovenci skupno bo
rili proti turškemu sovragu. Al i se je 
potem čuditi, ako so na jugu monar
hije, kjer itak burneje valuje kri, pri
redili vzpričo zmag pri Tuziju, Ku-
manovu, Lozengradu in Bitolju hrup
ne demonstracije, polne srčnega ve
selja? 

Borbe, ki so jih imeli s Turki 
Nemci in Madžari, gospodujoča na
roda v monarhiji, pripadajo že zgo- . 
dovmi. 

Oba naroda smatrata sedaj Tur
ke kot naravne zaveznike trozveze, 
zato so jima turški porazi preje po
vzročali bol, kakor pa radost. 

Radostno razpoloženje Jugoslo
vanov so Nemci in vodilni državniki 
monarhije smatrali za nelojalnost. 

Morda so se res neodgovorni 
elementi pri demonstracijah v Splitu 
in Šibeniku posluževali protidržav-
nih klicev, toda-ali pomeni to toliko, 
kakor da je Dalmacija nelojalna? Za 
naročene lojalitetne izjave seveda 
Dalmatincev ni dobiti. Toda od tega 
čustva do veleizdaje in iredentizma 
pa je še zelo dolga pot. 

Kako postopajo oblasti v Dalma
ciji, o tem je nekaj prodrlo tudi v av
strijsko javnost. 

Vodilni krogi ne računajo s psi
hologijo Jugoslovanov, zlasti pa ne z 
ono Dalmatincev. Zato so preplavili 
Dalmacijo z vohuni in detektivi. 

Ce hočejo ti ljudje svoj obstanek 
upravičiti, morajo vladi podati do
kaze svoje potrebnosti in nenado
mestljivosti in tako postanejo, kakor 
nas skušnja uči, iz detektivov prav 
često agentje-provokatorji. Vse dru
go si lahko vsakdo raztolmači. 

Veleizdajniški procesi, pravde 
radi motenja javnega miru in reda 
se množe, dasi so žrtve prav tako 
malo veleizdajalci, kakor s > bili ob
toženci v znanem zagrebškem »vele-
izdajniškem« procesu. 

Osebna svoboda je v Dalmaciji 
omejena na minimum. 

Brez posebnega dovoljenja poli
tične oblasti ne sme nihče iz ene vasi 
v drugo. 

Moj tovariš poslanec dr. Smod-
laka se je moral šele legitimirati, 
predno se je smel s parnikom odpe
ljati na Dunaj. 

Oseb brez števila je bilo obsoje
nih, ker so v veselem razpoloženju v 
gostilni, po izpovedbi agente / - pro-
vokaterjev, izjavili, da v slučaju vol
ne ne bodo streljali na svoje brnte. 
To ie vedno se ponavljajoča uteme
ljitev pri vseh obsodbah v Dalmaciji, 
Bosni in na Slovenskem. 

Po razpustitvi občinskih zasto-
pov v Splitu in Šibeniku so za nekaj 

Stopil je k otomani. V silnem 
strahu je Iva planila kvišku in se ga 
oklenila. 

»Netopir! . . . Milan! . . .« se je 
tresla, »v lase mi lahko zaide . . . 
Preženi ga! . . .« 

»Kako? ko se me tako držiš?« 
se je smejal Milan in hudobna misel 
mu je šinila v glavo. »Iva, ali me 
imaš rada?« 

Iva je sklonila glavo in jezna je 
postala, a oklenila se ga je tem tes
nejše. Nič ni odgovorila. 

»No, ali boš pisala mami? Po-
vej!« 

Stresla se je in ga poljubila. 
»Daj no, Milan, prosim te, spodi 

ga,' . . .« 
Nato pa jo je pokril na otomani 

& svojim površnikom čez in čez in 
začel preganjati netopirja; Iva je le
žala pod površnikom, ves klopčič je 
bil skrit pod njim in čutila se je reše
no, pomirjeno in premagano . . , 

Našla je žival okno in odletela. 
Milan je stopil k Ivi in previdno od-
grnil plašč. Rdeč, prestrašeno vesel 
obrazek se mu je nasmejal n a s i t i , 
Iva je povesila za trenotek oči jeze 
in sramu, da mu je v resrici odpu
stila ljubezen do Ruže, mož pa se Je 
sklonil nad njo in jo objel in pii v 
njenem objemu poljub z drobnih 
listen. 

časa prenehale vesti o nelojalnih ma
nifestacijah v Dalmaciji. 

Sedaj po zopet čujemo o kazen
skih odredbah proti višjim uradni
kom radi demonstracij. Kaj se je na
enkrat prigodilo novega? 

Avstrijska vlada je našla prave
ga moža, da bi ukrotila veleizdajal-
sko Dalmacijo, v osebi višjega dr
žavnega pravdnika Rubellija pl. 
Sturmfesta, ki je bil pred nekaj me
seci z naslovom in značajem dvor
nega svetnika nalašč premeščen v 
Dalmacijo. Temu gospodu, ki je pri
padal hrvaški stranki prava, ni bil 
preje, dokler še ni bil višji državni 
pravrdnik, nihče dovolj opozicijona-
fen. Sedaj pa si je vtepel v glavo, da 
mora priti na sled dalmatinskim kar-
bonarcem. 

Najprvo je dognal, da so bili nje
govi predniki v službi prepopustljivi. 
Zato je odpustil iz službe bivšega dr
žavnega pravdnika v Dubrovniku 
dr. K r o n j o. Nato je osvežil nekaj 
starih afer ter vodil preiskavo z naj
večjo strogostjo. 

Prigodni pesniki so se mu zdeli 
posebno nevarni za državno var
nost. 

Zato je odpustil iz službe ravna
telja učiteljišča v Dubrovniku K r i -
1 e t i ć a in profesorja C a r i ć a ter 
jih dal pod obtožbo. Oba sta pošte
njaka v besede pravem pomenu in 
docela nenevarna kot moža in pe
snika. 

Tako se.je zgodilo tudi sodnemu 
svetniku pl. G r i s o g o n u, prof. L i -
č a n u, odvetniku M i č i ć u, notarju 
marki ju B o n i itd. 

Z grožnjo uporabe zloglasnega 
Bachovega patent.; so politične go
sposke najstrožje prepovedale vsake 
demonstracijo. 

Nihče ne sme razobesiti nobene 
zastave, ako pride vest o zmagi bal
kanskih zaveznikov, še manj pa, da 
bi smel prepevati pesmi, ker se to 
smatra kot demonstracija proti A v 
stro - Ogrski! Gosposke človeka na
ravnost silijo, da smatra Avstro-
Ogrsko kljub njeni nevtralitetni iz
javi kot sovražnico Crne gore in Sr
bije. 

Dve poti sta, da se narod priveze 
na raznorodno državo. 

Ali se ga popolnoma zadovolji, 
ali pa se ga tako zatira, da izgubi vso 
moč in vsako nado. da bi se kdaj mo
gel osvoboditi. Najnevarnejša pot je 
srednja pot. 

Avstrija ni ničesar storila, da bi 
Dalmacijo in ostale Jugoslovane za
dovoljila. Prve pot? avstrijski držav
niki torej niso nastopili. 

Takisto bi tudi n^ b ;lo resnično, 
ako bi trdili, da Avstrija v splošnem 
v Dalmaciji tako tiransko vlada, ka
kor na primer Ogrska na Hrva
škem. 

Dalmacijo so z nesposobnimi 
uradniki šikanirali in zapostavljali, 
toda ne zatirali. 

Sicer so tudi poskusili Dalmacijo 
zadovoljiti, bilo je to pod baronom 
Bečkom, toda to bi stalo več sto mi
lijonov in to bi bilo dosti predrago. 

Proč vreči pa pol ali celo mili
jardo za druge, popolnoma brez
uspešne odredbe, to pa ni predrago. 

Poskusili so tudi s hrvaško stran
ko prava, ki so jo preje s pomočjo 
gospoda Šusteršiča očistili z močno 
dozo rimske vode. Toda hrvaški pre
govor pravi: »Krsti volka, kljub te
mu bo pobegnil v gozd.« Voditelji 
stranke prava so bili prepričan; da je 
trializem na potu. Prešli so meseci 
in leta — prišel pa je absolutizem na 
Hrvaškem. Celo dogodki na Balkanu 
niso mogli dunajskih državnikov 
prepričati, da je sprememba njihove 
jugoslovanske politike nujno potreb
na. Danes menda ni nobenega hrva
škega politika več, ki bi verjel na 
trializem. 

Na zadnjem sestanku hrvaške 
stranke prava v Opatiji, se ie nagla-
šalo, da so udeleženci zadnji hrvaški 
politiki, ki še upajo, da bodo mogli 
svoj ideal uresničii v okviru avstro-
ogrske monarhije. 

Narodi pa potrebujejo ideale. 
Fato morgano trializma so odpihale 
surove realnosti. Ker avstrijski dr
žavniki niso niti toliko sposobni, da 
bi uresničili materijalni ideal gospo
darskega napredka, potem se ni ču
diti, ako si mladina ustvarja nove 
ideale. 

V zadnjem času so se zagrešile 
velikanske diplomatične in politične 
napake. 

Ako se ne bodo v kratkem po
pravile, se lahko zgodi, da bo vse 
prepozno. 

Priobčili smo ta Članek državne
ga poslanca dr. Tresić - Pavičiča tu
di v našem listu, ker vsaka besedica 
v tem članku velja mutatis mutandis 
tudi za naše razmere na Sloven
skem. _ _ _ _ _ 

Vojna na Balkanu. 
Padec Skadra fn trdovratnost 

velesil. 1 

»Popolo romano« poroča k pad 
ou Skadra, da kljub dokazom sko 

ro neprekosljivega junaštva in vojne 
vztrajnosti Črnogorcev, označujejo 
v najvišjih evropskih političnih kro
gih možnost, da bi se sklepi velesil 
glede Skadra in severnih albanskih 
mej, kakorkoli izpreraeoili, za izklju
čeno. 

Če bi se ta temeljni princip iz-
premenil, bi bilo to ravno tofiko, ka
kor da se uniči vse težavno in dolgo
trajno delo evropskih velesil Tudi bi 
se mogla potem razbiti ona občudo
vanja vredna edinost med velesila
mi, ki je ohranila Evropo pred sploš
no vojno. V tem trenutku ne more 
misliti nobena velesila na to, da bi si 
naprtila tako nezmerno odgovor
nost. Tudi Črna gora ne more obsto
jati na tem, da bi prisilila velesile, da 
izpremene svoj soglasni sklep, ki je 
bil slovesno sprejet v evropski pro
tokol, to pa tem manj, ker Črna gora 
ve, da sme računati s pravicoljub-
nostjo velesil in da doseže, če bo le 
mogoče, druge kompenzacije pri do
ločitvi meje. 

Avstro - ogrski veleposlanik v 
Londonu ima, kakor poroča »Neue 
Freie Presse«, nalog da predloži kon-
feienci veleposlanikov zahteve Av
stro - Ogrske glede sredstev, s kate
rimi naj se Črna gora prisili, da za
pusti Skader. Kakor se splošno govo
ri v dunajskih političnih krogih, za
hteva Avstro - Ogrska zasedenje 
Bara in Ulčina. Obeh pristanišč pa 
naj ne zasedejo čete, ki bi jih izkrca
lo mednarodno brodovje pred črno
gorsko obalo, marveč naj to stori 
posebna ekspedicija, ki bi bila dovolj 
močna, da bi mogla eventualno ope
rirati tutji proti Skadru samemu.Tudi 
na Dunaju pa si ne prikrivajo, da ta
ke ekspedicije ne bo mogoče hitro 
doseči in da se konferenca velepo
slanikov zlasti z ozirom na Rusijo ne 
bo posebno požurila. Zato pa priča
kujejo na Dunaju kot edini rezultat 
konference veleposlanikov v Londo
nu, da bodo velesile še enkrat in si
cer zadnjič energično zahtevale od 
Črne gore, da zapusti Skader. Zelo 
verjetno je tudi, da bo morala Črna 
gora tekom par dni odgovoriti, zato 
bodo pretekli trije ali štiri dnevi, 
predno bo Črna gora odgovorila. 
Vsebina odgovora pa je že naprej 
znana. 

* 
Črna gora Skadra ne bo prostovoljno 

zapustila! 
Malo verjetno je, pravijo dunaj

ski politiki naprej, da bi se Avstrija 
zadovoljila s tako počasnim razvo
jem dogodkov, zato računa Avstro-
Ogrska tudi že s tem, da bi sama pri
silila Črno goro k popustljivosti. O 
tein je obvestila tudi druge velesile 
ter je izjavila, da v tem slučaju 
tudi ne priznava dogovorov glede 

Djakovice, Peči in Dibre. 
Konferenca veleposlanikov se je 

bavila s temi avstrijskimi zahteva
mi. Kaj je sklenila konferenca vele
poslanikov, še ni znano, dunajski po
litični krogi pa zatrjujejo, da se prav 
nič ne boje rezultata teh sklepov. T i 
politiki, ki pa seveda niso identični z 
vlado, pa gredo še delj ter kličejo 
naravnost na 

vojno s Črno goro. 
O kakih teritorijalnih kompenza

cijah na škodo Albanije nočejo vede
ti ničesar, če bi pa mogli škodovati 
Srbiji, bi bili pripravljeni k vsemu. 
Tudi naj Črna gora ne dobi nikakrš
nih denarnih kompenzacij. Sploh bi 
imel najrajši, da bi se pričelo splošno 
klanje Srbov in Črnogorcev, stali
šče, ki je poznano že iz početka 
vojne. 

Drugačno stališče pa zavzema 
tripeiententa. Če smemo verjeti pe-
trogradski »Rječi«, ki črpa svoje in
formacije iz odličnih ruskih in fran
coskih diplomatičnih virov, priprav
lja tripeiententa predlog, da naj se da 
novopečeni Albaniji denarna odškod
nina za to, da prepusti Skader Črni 
gori. Poleg tega naj se opuste in raz-
dro skadrske utrdbe in naj se zgrad
ba novih utrdeb prepove. Tega pred
loga ne bo stavila Rusija, ker se ji 
sedaj še ne zdi potrebno, da bi prišla 
s konkretnimi predlogi. 

Taka je tedaj ona slovita edinost 
/eiesil. Gotovo pa je le eno, da si 
Črna gora Skadra ne da odkupiti. 

Ves triumf nemških listov, da se 
Dodo mogli norčevati iz črnogorske
ga kralja, kako mu nosijo uši cekine, 
je padel sedaj v vodo. Ko bi Šmoki 
vsaj ne merili drugih po sebi samih! 
Na Dunaju in v Petrogradu so danes 
že prepričani, da do kake kupčije ne 
bo prišlo. Tudi v Belgradu se mude
či črnogorski finančni minister Dr-
ljevič je izjavil, da Črna gora Ska
dra ne bo prodala. Črna gora niti ne 
misli na to, da bi hodila taka pota in 
je odločena ohraniti si s tako drago-
cenimi žrtvami pridobljeni Skader. 
Še ko Črnogorci Skadra niso bili za
vzeli, so bili trdno odločeni, da ga 
obdrže Sedaj jim bo mogla vzeti 
Skader samo sila. Tudi ravnatelj ori-
jentalske sekcije ruskega zunanjega 

ministrstva knez Trubeckoj je izja
v i l : Črnogorci s takim heroizmom 
zavzete trdnjave ne bodo dali za mi
lijone. S tem je treba računati in zdi 
se, da bodo evropski kabineti s tem 
računali. Vsekakor so postavili Čr
nogorci z zavzetjem Skadra Evropo 
pred zelo, zelo težko nalogo. 

Končno hočemo slišati še turško 
mnenje o padcu Skadra in njega po
sledicah. Carigradski »Tanin« se jezi 
nad Esad pašo, ponavlja seveda vse 
dolžitve, da je Esad umoril prvotne
ga poveljnika, škofa skadrskega (kar 
pa najbrže ne bo res), in celo vrsto 
odličnih turških častnikov. Esad pa
ša je Albanec, od tod ta velika jeza 
Turkov proti njemu. »Tanin« dolži 
tudi Esad pašo, da je Skader predal 
brez prave potrebe ter vpije, da Čr
nogorci Skadra niso zavzeli. O po
sledicah zavzetja mesta pa piše »Ta
nin« nadalje: Avstro - Ogrska sedaj 
ne more odnehati, sicer postane na 
Balkanu ničla, Rusija se ne more 
več ustavljati panslavizmu (ta izraz 
si je nalezel »Tanin« iz nemških ča
sopisov). Zato se mora ves spor re
šiti z orožjem. »Ikdam« in »Sabah« 
nista tako bojevita ter sta mnenja, 
da bo morala Evropa prisiliti Črno 
goro do popustljivosti. Če se pa to 
ne zgodi takoj, izgine vsako upanje 
na mirno poletje. — Vidimo tedaj, da 
niti sovražnik Balkanske zveze ne 
piše proti Črni gori tako sovražno, 
kakor listi nekaterih držav, ki niso 
sovražne balkanskim državam. 

* 
Albanija. 

Poročali smo že, da pripravlja 
tripelenta predlog, da naj se da A l 
baniji odškodnina za to, da prepusti 
Skader Črni gori. »Frechheit!« bodo 
zavpili nemški listi. Stopnjevati pa 
bodo morali to svoje zabavljanje, če 
bodo slišali, da Rusija, ki je tako edi
na z ostalimi velesilami v vseh vpra
šanjih, zahteva, da naj obdrži sultan 
nekako suvereniteto nad Albanijo. 
Rusija si hoče na ta način zopet pri
dobiti svoj vpliv na mladoturke in 
Srbija podpira ruske težnje. Srbija 
sploh noče definitivno podpisati mi
ru, predno niso vse podrobnosti gle
de razsežnosti in organizacije Alba
nije, zlasti pa njene vojaške organiza
cije uravnane. Tudi upa Srbija, da 
dobi še nekaj ozemlja okrogDjakovi-
ce in pri Ljumi. 

* * 
Zopet demonstracije v Pragi. 
Demonstracije, oziroma manife

stacije za Črno goro in Jugoslovane 
so se tudi včeraj zopet ponovile v 
Pragi. Navdušenje je prej naraslo, 
kakor bi je bile policijske odredbe 
udušile. Klub narodno, - socijalne 
stranke je sklical v klubov lokal na 
Vaclavskern trgu zborovanje, kate
rega se je udeležilo kakih 2000 oseb. 
Na zborovanju so poročali poslanci 
C h o c , S t r y b r n y in V o j n a o 
zunanjem položaju in o padcu Ska
dra. Ker mnogo došlih poslušalcev 
ni imelo več prostora v dvorani, se 
je otvoril 

v kleti drug shod, 
ki ga pa je policija prepovedala. Zbo-
rovalce, ki so biii navzoči v kleti, je 
policija pognala na cesto. Tu je ča
kalo več sto radovednežev, in ko je 
bil glavni shod sklenjen ter so zboro
va la prišli na trg, je začela množica 
navdušeno klicati: »Živela Črna go
ra«. Kakih 3000 ljudi je korakalo po
tem po Vaclavskern trgu navzgor 
prepevajoč jugoslovanske himne. 

Velik oddelek policije na konjih 
se je zagnal v demonstrante in jih 
skušal potisniti v stranske ulice. 
Prišlo je ponovno do resnih spopa
dov med manifestanti in policijo. De
monstracije so se nadaljevale nato 
tudi po ulicah na Vinogradih. Šele po 
dvcurnem naporu se je policiji po
srečilo zopet napraviti mir. V celem 
je bilo 30 oseb aretiranih. Policijsko 
ravnateljstvo je izdalo oklic, v kate
rem prepoveduje vsako zbiranje na 
cesti. 

Učiteljska beda na Češkem. 
Vsled zločinske nemške opozici

je v Češkem deželnem zboru, je pri
šlo tudi učiteljstvo na Češkem v naj
večjo bedo. Včeraj je prišlo odpo
slanstvo čeških in nemških učitelj
skih organizacij s Češkega k min. 
predsedniku grofu Stiirgkhu, ki jih 
je sprejel ob navzočnosti finančnega 
in naučnega ministra. Učitelji so mi
nistrom pojasnili neznosni položaj 
češkega učiteljstva ter apelirali na 
vlado, naj pomaga, da se izvede za
kon o zboljšanju učiteljskih plač. 

Ministrski predsednik je odgo
voril, da prizna upravičenost te proš
nje; na drugi strani pa je vedno na-
glašal, da je pot za uresničenje za
htev učiteljstva odvisna od ureditve 
deželno - finančnih zadev na č e 
škem, torej od delazmožnosti češke
ga deželnega zbora. Ni nobene dru
ge instance, k i bi bila bolj poklicana. 

zboljšati plače učiteljstva, nego je 
dežela češka, katere finančni položaj 
je postal vsled političnih zapletljajev 
zelo neugoden. Predpogoj za regu
lacijo učiteljskih piač je zopet ustva
ritev političnega reda in sklep spora
zuma. Vlada hoče nadaljevati poga
janja s strankami v svrho sporazu
ma in misli, da bo ravno beda uči
teljstva kar najbolj vplivala na poli
tične stranke v češkem deželnem 
zboru, da se sporazume. Navzlic ve
likim težkočam je dal iniciativo za 
kratko zasedanje češkega deželnega 
zbora, v katerem naj bi se vsaj pro-
vizorično uredile finance, s čemur bi 
bilo pomagano tudi učiteljstvu. Ta
ko misli ministrski predsednik o bedi 
češkega učiteljstva, ki je mnogo bolj
še plačano nego kranjsko — kako pa 
misli o stradajočem in preganjanem 
učiteljstvu na Kranjskem, je pač raz
vidno iz tega, kako vlada z vsemi 
močmi podpira klerikalno stranko, 
ki hoče sestradati kranjsko učitelj
stvo in ki je pogajna do najobupnej-
ših korakov. Če bi bil ministrski 
predsednik oziroma vlada v resnici 
tega naziranja napram bednemu uči
teljstvu, kakor se je izrazil grof 
Sttirgkh napram prej omenjeni dele
gaciji, tedaj bi pač ne dopuščal, da bi 
kranjska vlada igrala priganjača kle
rikalni stranki v preganjanju kranj
skega učiteljstva. 

Klerikalna korupcija na 
Nižjeavstrijskem. 

Kakor znano, imajo v nižjeav
strijskem deželnem zboru klerikalci 
ravnotako večino, kakor v kranj
skem. To svojo moč izrabljajo p/av 
na klerikalen način, da si namreč 
pripravljajo dobro obložena korita. 

Nižjeavstrijski deželni zbor je 
imel včeraj tajno sejo, v kateri so 
sklenili zvišati plačo nadprokurator-
ju Leopoldu Steinerju od 6000 na 
12.000 K. Obenem so sklenili, da se 
mu ta zvišani znesek izplačuje tudi 
kot pokojnina. 

Ta sklep je namreč del onega 
pakta, ki so ga krščanski socialisti 
sklenili med seboj, da postane dr. 
\Veisskirchner dunajski župan. Zdaj 
so vendar vsi kandidati prišli do zla
tih skled. Porzer je postal dobro pla
čani namestnik dež. maršala, Stei-
ner dobi dvojno plačo kot pokojnino 
in drugi nevoščljiva* Weisskirchner-i 
jevi, ki so vsi deželni odborniki, sa 
dobili tudi podvojeno plačo. Včerajš
nji predlog glede podvojitve plače 
Steinerju je bil tako škandalozen, da 
se krščanski socialisti niso upali na
stopiti ž njim v javni seji, temveč so 
ga obravnavali v tajni seji, kjer se 
navadno razpravlja o miloščinah. 
Predlog so sporočili poslancem šele 
pred začetkom seje in odsek, ki se je 
s tem predlogom pečal, ga je tako 
tajno obravnaval, da pred sejo ni 
nihče vedel o njem. Ta predlog je bil 
sprejet, le v eni stvari pa so imeli 
smolo. 

Pr i zadnji točki so namreč pred
lagali, da naj ne dobiva samo Steiner 
dvojne plače kot pokojnino, temveč 
v slučaju odstopa Steinerjevega tudi 
njegov naslednik in sicer takoj po 
nastopu polovico plače in po petih 
letih celo plačo. To pa se nanaša na 
to, da hoče iti Steiner, ki ima zdaj 
pravico do pokojnine v znesku 12.1300 
kron, v kratkem v pokoj. Njegov 
naslednik pa naj bo Bielohlawek, ki 
je zdaj sicer deželni odbornik ter do
biva tudi dvojno plačo, ki pa pri pri
hodnjih volitvah najbrže ne bo izvo
ljen. Ker pa kot dež. odbornik ne do
biva pokojnine, mu hočejo dati Stei-
nerjevo korito. To pa celo nekate
rim krščanskim socialistom ni uga
jalo, vsled česar je referent predla
gal, naj se predlog ne glasi: do petih 
let polovico plače, temveč s konča
nim petim letom. Ta predlog pa je 
bil tako nezmiseln, ker je bilo itak 
predlagano, da dobi po končanem 
petem letu celo pokojnino, da so ga 
odložili z dnevnega reda. Vsled tega 
je Bielohlawek ves iz sebe, toda nje
govi prijatelji ga tolažijo, da mu 
12.000 K ne uide. 

Štajersko. 
Narodne razglednice. Ravnokar 

je izšla druga serija narodnih raz
glednic, ki jih izdaja trgovec Vilko 
Weixl v Mariboru. Del čistega dobič
ka je namenjen za slovensko šolo v 
Mariboru. Doslej sta torej že dve vr
sti teh razglednic na razpolaganje: 
»Rože je na vrtu plela« in »Nikar, 
nikar se me ne boj«. Te razglednice 
so žc v mnogih trgovinah na Slo
venskem na prodaj. Slovenci, segajte 
po domačih razglednicah. 

T vez a jugoslovanskih železni
čarjev podružnica Maribor priredi 
1. majnika t. L velik izlet v Slivnico. 
Odhod iz Maribora z vlakom ob 1. 
uri 30 min. do postaje Slivnica-Ore-
hova vas in od tod z godbo na čelu 
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v Slivnico k Lesjaku. Ker so zveze 
na vse strani jako ugodne, upamo, 
da se izleta udeleže ne samo vsi slo
venski železničarji v Mariboru in na 
progi, ampak tudi vsi prijatelji na
rodnega železničarstva. 

Iz Celja. Tukajšnja »Dertsche 
Wacht«, dalje »Tagblatt«, »Tages-
post« in drugi nemški listi naglašajo, 
da se Nemci ne bodo mogli voziti z 
avtobusi podjetja »Avtomobilna "ve
za Celje - Ljubljana«, češ, ker je pod
jetje slovensko. Dr. Ambroschitz, ki 
je vodja nemško - nacijonalnih celj
skih gostilničarjev in trgovcev, je ta
ko drzen, da naznanja bojkot avto-
mobilnemu podjetju v mestu, ki živi 
in se redi samo od Slovencev! Ne-
voščljivost in sovražnost naših rene-
gatov napram vsaki slovenski na
rodni ali čisto gospodarski stvari ne 
pozna nobenih mej. In mi smo pre-
mehki, da bi jim vračali milo za 
drago! 

Iz Celja. Poročali smo minuli te
den, da je dež. posl. dr. K u k o v e c 
posredoval pri štajerskem namest
niku grofu Clarvju, naj bi dale poli
tične oblasti čim preje preceniti ško
do, ki jo je napravil mraz pred 14 
dnevi in naj bi potem storila namest
il ja primerne korake za davčne odpi
se in event. podpore. Ta intervenci
ja, ki je bila le dolžnost predsednika 
našega izvrševalnega odbora in ka
tere si niti on, niti mi ne štejemo v 
kako posebno zaslugo,pa je tako raz
jarila nekega bedaka med celjskimi 
klerikalci, da se v ^Straži« z dne 23. 
aprila obreguje nad njo in z dolgo
veznim besedičenjem dokazuje, da 
imprednjaki v > narodnem, gospodar
skem in soc.-polit. oziru^ nič ne de
lamo. Ne pade nam na um, da bi se 
pred kakim prismojencem, čegar 
socijalno - politično delo« je doslej 

obstajalo v par medlih govorancah 
na »zborovanjih- proslule klerikalne 
strokovne zveze, zagovarjali, saj 
- ^akdo ve, da storimo, kar je v naših 
močeh; ker pa so klerikalci sedaj na 
krmilu, bi bilo veiiko bolje kazati na 
uspehe njihove močne in vodilne 
N:ranke v vseh zgoraj navedenih 
ozirih, potem šele grajati — manjši
no, da nič ne stori. A na tako polzke 
steze se tudi tako prifrknjeni kleri
kalci, kakor je pisec omenjenega 
celjskega članka v Straži«, ne poda-
io. Saj se sami dobro zavedajo, da je 
uspeh njihovega vdela« še mnogo 
bolj negativen, kakor oni od vseh 
strani teptane napredne manjšine. 
Va tisto preštevanje naših somišlje
nikov pa se sploh ne splača odgo-
• ariati. »Stražini« bralci se bodo mo-
^biti spominjali, da so jih dobili kle

rikalci še pred tednom dni v eni 
zmed največjih občin ormoškega 

okraja pri občinskih volitvah straho-
\ itn po grbi in bodo sami lahko so
dili, ali obstoji naše pristaštvo na de-

eli res samo iz »par nezadovoljne-
" v . ki so se z župnikom skregali.« 
Ob reške občinske volitve, to trditev 
Mjujno zavračajo, dasi je res malo 
; upaikov', s katerimi bi bilo pri naj
večji miroljubnosti mogoče izhajati. 
prepirov pa ne iščejo naši ljudje, 
"rrnvee vedno duhovniki, Žalibože, 
da je tako! 

Celjsko pevsko društvo priredi 
v nedeljo, dne S. junija t. 1. ob 8. uri 

večer v veliki dvorani Narodnega 
doma v Celju koncert pod naslovom 

Dr. Anton Schwabov večer«. Pro
simo, da slavna društva ta dan ne 
prirejajo drugih zabav. 

Iz Smarma ob Paki. V nedeljo, 
dne 4. maja priredi tukajšnja prosto
voljna požarna bramba veselico z 
gledališko predstavo (kje?). Začetek 
ob 3. uri popoldne. 

Izlet v Laški trg. Delavsko pod
porno društvo v Celju priredi v ne
deljo, dne 4. maja izlet z godbo v L a -
ški trg. Ob 4. popoldne je v Pivnici 
S 11. koncert. Člani in prijatelji dru
štva so vljudno vabljeni. 

Paberki iz »Slov. Gospodarja«. 
V L o č a h p r i K o n j i c a h so zma
gali pri občinskih volitvah zopet šta-
jercijanci. In čudno, »Slov. Gosp.« ne 
ve nič povedati, da so se tam njego
vi bralci in somišljeniki vneto borili 

sveto stvar«. Kjer res gre za slo
v s tvo proti nemškutariji, tam se 

i duhovščina rada drži bolj v 
iju. Ima pa zato na »liberalce« 

med Slovenci več korajže! — K m e-
u a l i u č i t e l j u ? Pod tem naslo

vom je priobčil »Slov. Gosp.« uvod-
.. v katerem pravi, naj bi in i , l i -
Acu dali 2 milijona kron, katere 

<>be letos učitelji kot draginjske do-
klade (!), razdelili kmetom, katere 

zadele vremenske ujme. To je se
veda špekulacija na bedake: mi ni-
tamo nič odločevati, če bi pa imeli 
ako besedo, bi razdelili denar kme

tom in učiteljem, prav nič bi pa ne 
dali tistim fajmoštrom, ki vsakikrat, 
ko se dele podpore po ujmi, navzlic 
svojemu bogastvu največ poberejo. 
Pri svojem mnenju, da bi bilo redno 
delo štaj. dež. zbora bvS v teh žalost
nih časih potrebno, pa vstrajamo. — 
Z n a č i l n o ! Rred kratkim je bil 

imenovan za okr. sodnika v Šoštanju 
zagrizen nemškutar, »Slov. Gosp.« 
je kot tako zelo »narodnemu« listu 
to popolnoma — prav. Kaj se potem 
čudimo, da postopa justična uprava 
tako Škandalozno s spodnještaj. Slo
venci! 

Iz Trbovelj. Kakor je že »Na
rod« pisal, se je zaletela mariborska 
»Straža« na jako neokusen način v 
trboveljsko občinsko knjižnico.Mazi-
Ijeni g. dopisnik začne prav lepo z 
vodovodom, h kateremu bode mora
la trbovska občina precej tisočakov 
prispevati, neha pa z zabavljanjem 
na obč. knjižnico, namreč, da ima ob
čina pač gotovo preveč denarja, da 
ga razmetava za knjižnico. Pr i vsi 
svoji gorečnosti in jezi seveda ne 
pozabi prav po krščansko lagati, in 
svojim vernim bralcem natveziti, da 
stane obč. knjižnica 10.000 K in da 
ima samo koš raztrganih knjig. Isti
na na tej stvari je: Po posredovanju 
naših vrlih narodnih mož v obč. od
boru je občina ustanovila jubilejno 
knjižnico, za kar je bio dovoljenih za 
Trbovlje in Hrastnik 2000 K. Usta
novili sta se dve knjižnici oziroma v 
Hrastniku čitalnica in se nabavili več 
sto krasnih knjig najboljših avtorjev. 
Te knjige so se dale že parkrat na 
novo vezati in se nahajajo v najbolj
šem stanju. Ljudstvo zelo rado sega 
po njih — in kakor smo se prepri
čali, se izposodi vsaki mesec (izpe-
sojuje se vsako ali vsako drugo ne
deljo in to delo opravlja zelo spret
no učiteljica gdč. Lora Vodušek) nad 
100 knjig. Stvar pa stoji še drugače. 
Ta knjižnica je bila ponuđena ob 
ustanovitvi kmečkemu bralnemu 
društvu, kakor vemo od zanesljive 
strani — namreč, da bi bralno dru
štvo oskrbovalo občinsko knjižnico, 
kar je bilo že več kot preveč ljubez
nivosti. A predsednik bralnega dru
štva kaplan Pečnak je v svoji kleri
kalni napetosti to ponudbo odklonil 
— češ: V i imejte svojo, mi pa svojo 
čitalnico, saj morajo biti stranke in 
strankarstvo. Tako je torej ta stvar 
in prav je tako! Kdor hoče strankar
stvo, naj ga ima, a potem naj ne za
vija svojih hinavskih oči proti nebu, 
kakor, da bi bil najmiroljubnejši člo
vek na svetu. Gospodje okrog ču-
kovskega doma naj pustijo lepo pri 
miru našo izborno občinsko knjižni
co in naj raje prebirajo knjige njiho
vega bralnega društva, katera knjiž
nica sestoji iz samih masnih bukvić, 
življenja svetnikov — Mohorjevih 
bukvic in iz kakšnega deviškega 
»Cvetja z vrta frančiškanov«. Kar 
se pa tiče razmetavanja občinskega 
denarja, se z dopisnikom v »Straži« 
popolnoma strinjamo in sicer radi 
tega, ker ima občina včasih res pre
več denarja in to je takrat, kadar do
voli kaplanom vsakemu po 400 K 
letne remuneracije zato, da isti po
tem blatijo našo napredno občino, 
občinske može in našo občinsko 
knjižnico. Našim naprednim in soc. 
demokratičnim občinskim svetoval
cem pa polagamo na srce, da naj se 
spominjajo pri letnem proračunu na 
te »hvaležne« gospode in naj jim en
krat za vselej odbijejo občinsko pod
poro, sicer bomo res mislili, da ž nji
mi lahko pometa vsak oritepeni za
bavljač. 

D a v k o p l a č e v a l e c . 
Imenovan je titularni stražme-

šter Anten B a b i c za poštnega pri
stava 6. star. razr. v Murzzus blagu. 

Prošnje za podporo po ujmi. 
Kmečkim in trškim občinam, okraj
nim zastopom, podružnicam c. kr. 
štaj. kmet. družbe in drugim gospo
darskim društvom mijno priporoča
mo, naj takoj vložijo vloge na štaj 
namestnijo, v kateri prosijo za pod
poro iz deželnega sklada za ujme, 
dalje za državno podporo, odpis dav
kov in ustanovitev davčnih ekseku-
cij pri vseh stanovih. 

Iz Virstanja. V dopisu iz Šmarja 
pri Jelšah v 78. številki »Slov. Naro
da« nekdo kritizira postopanje okr. 
šol. sveta glede imenovanja naduči-
telja pri Sv. Štefanu. Ker se je med 
drugimi tudi podpisani potegoval za 
imenovano mesto in se njega sumni
či, da bi bil priobčil tozadevni dopis, 
blagovoli naj slavno uredništvo na 
tem mestu potrditi, da podpisani ni 
v prav nikaki zvezi z dotičnim dopi
som in da ga on ni priobčil. Z odlič
nim spoštovanjem Fort. J e l o v -
š e k , šolski vodja. — Virštanj, dne 
24. aprila 1913. — (Potrjujemo. Štaj. 
uredništvo »Slov. Narodu« v Celju.) 

Iz Maribora. Vprizoritev »Ro-
kovnjačev« v nedeljo 20. t. m. je prav 
lepo uspela ob povoljnem obisku. 
Pokazalo se je, da ima ta znana ljud
ska igra stalno privlačno moč. Igra
lo se je vobče dobro, posebno lepo 
so pa uspele pevske točke, ki so po 
vrsti ugodno vplivale na razpolože
nje in povzročale burno pohvalo. Pe
li so g. Hohnjec v vlogi Obloškega 
Tončka, g. Novak (Boječ) in gdč. Ne-
ratova in gospa Druzovičeva (No-
na). Tudi mladi vojaki so ugajali s 
svojo pesmijo. Navdušenim klicem 
občinstva so se morali pevci udajati 

in ponavljati petje. — Glavarja Nan-
deta je dobro pogodil g. Jurevič, 
vnet igralec, k i se je vzgojil v krat
ki dobi na domačem odru v izborno 
moč. Blaža Mozola je igral g. Pajn-
hart. Zadovoljil nas je, kakor vselej 
v krepkih nastopih, zlasti z neprisi
ljeno kmetsko govorico. Polonica 
(gdč. Radoličeva) je izvršila svojo 
nalogo tako, kakor si želimo. Prizor 
med vjetim Nandetom in njegovim 
bratom Štefanom (g. M.) je bil pre
malo uglajen. V Štefanovi igri je bilo 
precej afektacije, v ostalih prizorih 
je pa bila njegova igra dobra. Manjše 
vloge so se igrale skoro vse dobro in 
točno. — S to igro je zaključilo ma
riborsko dramatično društvo sezo
no 1912/13. Za ves trud, ki ga je ime
lo to velevažno društvo tekom le
tošnjega leta, želimo iskreno, da se 
mu krog marljivih delavcev razširi, 
da ne obleži težko breme za vedno 
na istih ramah posameznih mož. Pa 
ne le število delavcev, — tudi število 
rednih poslušalcev naj raste, somi
šljenikov, ki bodo omogočili razvoj 
in napredek društva ter mu poma
gali doseči cilje, ki jih ima dramatič
no društvo. P. 

Ljutomer. Klub ljutomerskih 
obrtnikov priredi dne 1. maja t. L 
prvo gledališko predstavo »Grani-
čarji« v prostorih ge. Kukovec v 
Ljutomeru. Začetek ob 6. uri zvečer. 
Ker je čisti dobiček namenjen slov. 
šolski mladini v Ljutomeru, se pri
čakuje mnogobrojnega obiska. 

Koroško. 
Iz politične službe. Za referenta 

deželne komisije za agrarne operaci
je je določen okrajni glavar Fr. pl. 
M a y r h o f e r, ki je bil sedaj v ve-
likovškem okraju. Okrajni glavar 
dr. T r o 11 e r v Šmohorju je pre
stavljen k deželni vladi v Celovec, 
na njegovo mesto pa pride okrajni 
glavar Rudolf vit. pl. M a č e k . 

Iz katoliške cervke je izstopil v 
Celovcu poročnik 17. pešpolka Josip 
M l a k a r , rodom TržaČan. Koroški 
listič »Mir« se je zaradi tega strašno 
raztogotil in hoče na vsak način 
označiti gibanje proč od Rima, kot 
protidinastično in posebno osvetiti 
vojaštvu, kot desni roki monarhije. 

Naši fantje v Ceiovcu. V zad
njem času so nemško - nacijonalm 
civilisti namenoma in nalašč povzro
čili več pretepov med nemškimi in 
slovenskimi vojaki. Vsled tega je 
vojaška oblast razdelila mesto v dva 
okraja. V enega so smeli hoditi samo 
vojaki 7., v drugega pa samo vojak! 
17. pešpolka. Ker so se pa naši fantje 
pri zadnjih vajah izborno obnesli, je 
vojaška oblast to prepoved preklica
la in dovolila vojakom, da prosto po-
sečajo celo mesto, izvzemši tri go
stilne, katere pa prav radi prepu
ščajo Nemcem. 

S Tolstega vrha. Tolstovrški žu
pan rranc K o g e 1 n i k je vsled do
mačih razmer odstopil. Na njegovo 
mesto je izvoljen L . K o t n i k v Do-
brijah. 

Primopsho. 
Iz finančne službe. Pisarniški 

adjunkt Šimen E n z i v Trstu je ime
novan za ravnatelja pomožnih ura
dov v okrožju tržaškega finančnega 
ravnateljstva. 

Slovensko politično društvo se 
je ustanovilo v Gorici. • Ustanovni 
občni zbor se je vršil v četrtek do
poldne v Gorici pri »Zlatem jelenu«. 

Tržaški deželni zbor. Zadnja se
ja deželnega zbora se ni vršila, ker 
ni bila sklepčna. Vršila se je tajna se
ja mestnega občinskega sveta, ki se 
je bavila z osebnimi vprašanji. 

Slovenci, pobrigajte se za svoje 
pravice, reklamacijska doba za ob
činske volitve v Trstu se bliža koncu 
in traja samo še tri dni! 

Žrtev. V lazaretu v Trstu je 
umrla strežnica bolnikov Marija Co-
hova. Bolezen je nalezla od v Bosno 
se vračajočih bosanskih begunov, 
katere vozi Avstrija sedaj nazaj v 
Bosno. Stregla je bolnikom, ki so 
imeli koze in legar. 

Železniška nesreča. V sredo zve
čer je povozil na železniški progi 
med Šupljanami in Jurdani na Per-
monih na prelazu tovorni vlak dvo-
vprežni voz. Voznik je hotel vlak 
prehiteti, peljal je čez progo, na dru
gi strani pa je že bila zaprta zatvor-
nica in voznik ni mogel niti naprej, 
niti nazaj. Stroj je nega konja popol
noma raztrgal, drugega so morali 
vsled poškodb pobiti, voz je razbit, 
voznik pa se je pravočasno rešil. — 
Krivda nesreče je na obeh straneh. 

Obsojen šofer. Pred sodiščem v 
Gorici se je vršila obravnava proti 
šoferju oskrbnika Ciardia v Ogleju, 
Vittoriu, k i je zakrivil avtomobilsko 
nesrečo dne 30. avgusta 1.1. Kakor 
znano, je trčil avtomobil v vlak in 
se skoro popolnoma razbil 121etni 
sin Ciardija je bil mrtev, šofer teško 
ranjen, Ciardi, soproga in triletna 
hčerka pa so ostali nepoškodovani. 

Vittori je bil obsojen n& 1 mesec te
ške ječe. 

Seliini termini. Tržaško name-
^tništvo je izdalo, Sporazumno z v i 
šjim deželnim sodiščem, na predlog 
mestne občine tržaške sklep, s kate
rim se določajo 4 seliini termini (do 
sedaj sta bila samo dva), in sicer dne 
1. januarja, 1. aprila, 1. julija in 1. ok
tobra. Odredba stopi takoj v veljavo, 

Volosko - Opatija. Naše slov. 
izobr. in podporno društvo je s pred
stavo »Revček Andrejček«, ki so jo 
igrali 13. t. m., končalo svojo prvo 
gledališko sezono. Vseh predstav je 
bilo pet. Kakor pri prvih štirih, tako 
je bila tudi pri zadnji igri dvorana 
polna slovenskega in hrvaškega ob
činstva, ki je z vidnim zadovoljstvom 
sledilo predstavi. Igra »Revček An
drejček«, ki je jako težka in dela 
preglavice tudi večjim odrom in ruti-
niranim igralcem, je dokazala, da si 
je naše društvo vzgojilo igralce, ki 
izborno rešijo svoje vloge in ki so 
postali zbog tega pravi ljubljenci pu
blike. Ga. Geršakova, gdč. Jamrova 
in Ferličeva, dalje gg. Smole, Virens 
in drugi so postali prava privlačna 
sila predstav in društvo je lahko po
nosno na nje. Njih imena nam jamči
jo, da bo naša drama tudi drugo leto 
stala na isti višini kot letos. Režiser 
g. Kuhar in »kulisni slikar« g. Ku-
mer sta pa ves čas pokazala toliko 
marljivosti in vztrajnosti, da moram, 
če hočem biti pravičen, ravno njima 
priznati glavni delež pri sijajno uspe
lih predstavah, samo da ostaneta 
istega duha i v naprej. — Pri vsem 
tem se mi pa zdi, da je drujtvo ne
kam zanemarilo svojo glavno dolž
nost: izobraževanje svojih članov. 
Predstave, knjižnica pač vrše svojo 
kulturno nalogo, a premalo. Preda
vanja, debatni večeri, razni kurzi so 
ona sredstva, ki so predvsem name
njena izobrazbi in shajanju članov v 
društvu, a pri nas pogrešam ravno 
tega. Pač so se lani uvedli na inicija
tivo pravnika Kodra debatni večeri, 
a po njegovem odhodu so prenehali 
kljub temu. da so pokazali člani zani
manje za stvar. Predavanja pa ni bi
lo še nikakega. Zelo pomanjkljiva se 
mi zdi tudi čitalnica: samo par časo
pisov leži na mizi, a še ti neprečitani, 
ker jih člani dobe na dom sami ali 
pa jih čitajo v kavarnah. Pogrešam 
predvsem znanstvene in leposlovne 
revije (»Veda«, »Zvon«, »Slovan 
»Dom in Svet« itd.). Naj nam odbor 
v tem smislu odpemore in videli bo
mo, ali je oportuno, najemati tako 
veliko in drago stanovanje za dru
štvo ali ne. Do sedaj bi moral nam
reč to vprašanje zanikati, razun, da 
smo rabili sedanje prostorno stano
vanje za gledališke skušnje. Napisal 
sem te misli v upanju, da jih bo od
bor blagohotno vpošteval, saj je to 
mnenje večine članov, ki hočejo od 
izobraževalnega društva tudi iz
obrazbe. Kajti le izobrazba nas more 
usposobiti za uspešen boj proti moč
nemu nasprotniku. 

Vtisk padca Skadra. Iz Reke po
ročajo, da so prebivalci več okoli-
čanskih občin kliub prepovedi, da se 
ne sme manifestirati povodom črno
gorske zmage in padca Skadra, raz
obesili zastave, priredili bakljade, 
iluminacije in manifestaciiske obho
de in zborovanja. Posebno slovesno 
so slavili padec Skadra v Dragi in na 
Trsatu. Žandarmerija je uvedla pro
ti manifestantom strogo preiskavo. 
— Iz Zadra poročajo, da je bil pošt
ni uradnik in deželni poslanec Fra-
nich pi cstavljen na Vis, ker se je ude
ležil neke javne manifestacije v pri
log Crnogorcem. Vsled tega so po
sredovali pri višji poštni oblasti v Za
dru ostali poslanci, ki so končno do
segli, da se je premestitev razvelja
vila. 

Slovensko društvo na Reki jako 
pridno in agilno deluje. Podpirajo ga 
tudi, kar je res častno, prav izdatno 
tudi brati Hrvati in Srbi. Toda veliko 
Slovencev je Še na Reki, ki za to dru
štvo ne vedo, oziroma se nočejo 
okleniti domačega društva, ki jim nu
di toliko koristi. Slovenci, pobrigajte 
se in pokažite sosedom, kako ste 
močni. 

Stavke na Reki končane. N . D. 
O. na Reki. V zadnjem času se je po
javilo nepričakovano veliko večjih in 
manjših stavk na Reki. Grozila je že 
tudi generalna stavka, ki pa je vsled 
neugodnega časa za stavko izostala. 
Najpomembnejši sta bili stavki v 
ladjedelnici Danubius in v pristani
šču. Toda tudi ti dve stavki sta kon
čani. Delavci pa niso dosegli nič. Tr
peli so, trpele so njihove družine, 
škodo so imeli delodajalci in občin
stvo in vse to za nič. Delavci v ladje
delnici so se zadovoljili z rezolucijo, 
v kateri med drugim čitamo: * . . v 
namenu, da se v prihodnjosti izogne
jo novim težavnim razmeram, se de
lavci izročalo pravičnosti in previd
nosti ravnateljstvu ladjedelnice. V 
pristanišču pa so delavci kar eno
stavno pričeli z delom. Kaj je vzrok 
temu? »Edinost« dobro piše o tsm, 
posebno uvaževanja vreden pa je po
ziv njenega dopisnika, y katerem 

pravi ta, da je te neuspehe v veliki 
meri zakrivilo tudi dejstvo, da de
lavci na Reki še niso organiziranL 
Organiziranih je komaj 4%. Na Reki 
je polje pripravljeno za pravo narod
no organizacijo in neobhodno potreb
na je ustanovitev podružnice N . D . 
O. tržaške. Slovenci, na delo! 

D n e v n e v e s t i . 
- f Materijalno uničiti hoče de

želni odbor Ljubljano, zato ^ hoče 
ljubljanski mestni občini ugrabiti tu
di vodne sile ob Ljubljanici. Elek
trične naprave ob Završnici niso iz
polnile nad, ki jih je gojil deželni fi
nančni minister dr. Lampe, in vse 
kaže, aa bodo te naprave povzroča
le deželnemu gospodarstvu ogromne 
deficite. Ljubljanska elektrarna pa 
nosi mestni občini leto za letom lepe 
tisočake in razbremenjuje s tem 
ljubljanske davkoplačevalce, da jim 
ni treba plačevati višjih občinskih, 
doklad. Če dobi mesto v svoje roke 
tudi vodne sile na Ljubljanici, bo 
treba samo deloma proizvajati elek
trični tok s parnimi stroji, vsled te
ga bo elektrika cenejša, čisti dobi
ček mestne elektrarne pa bo soraz
merno poskočil, kar bo zopet prišlo 
v prid ljubljanskim davkoplačeval
cem. To pa ni pogodu deželnemu od
boru, zato bi rad pobasal najprvo 
vodne sile na Ljubljanici, potem pa 
tudi mestno elektrarno, da bi se z 
dobički teh naprav izkobaca! iz 
gmotnih neprilik ter z dohodki, ki bi 
mu jih nosila električna centrala v 
Ljubljani, poravnal strahovite prl-
mankljaje, ki groze deželi pri njenih 
podjetjih na Gorenjskem. Ljubljana 
bi torej naj bila tista molzna krava, 
ki bi naj dajala deželi mleka takrat, 
ko ji vsahnejo povsod drugod vsi v i 
ri dohodkov za pokritje grozečih de
ficitov. Toda temu se mora upreti 
vsa Ljubljana. Zato sklicuje narodno-
napredna stranka v sredo, dne 30. t, 
m. v Mestni dom shod vsega ljub
ljanskega prebivalstva, da energično 
protestira proti temu najnovejšemu 
atentatu deželnega odbora na živ-
ijenske interese ljubljanske mestne 
občine in njenega prebivalstva. V a 
bimo torej vse Ljubljančane, ki jim 
je pri srcu blagor ljubljanskega me
sta in prebivalstva, da se v čim naj
večjem številu udeleže protestnega 
shoda v Mestnem domu! 

+ Nemška nasilnost na železni
cah. Znano je, kako krivične in ne
znosne so razmere, ki vladajo na 
vseh železnicah na slovenskem 
ozemlju. Železniška uprava služi 
nemškonacijonalnim težnjam, višje 
uradništvo vporablja svojo moč za 
nemško propagando, slovensko 
uradništvo se kolikor mogoče odri
va, slovenski uradniki in uslužbenci 
se zapostavljajo in pravice sloven
skega jezika se krše in utesnjujejo 
kar največ mogoče. Slovenski želez
niški organizaciji, organizacija urad
nikov in organizacija uslužbencev, 
imata velike socijalne in narodne na
loge in se jim posvečata z občudova
nja vredno vnemo — a naravno je, 
da zadeva njih prizadevanje na naj-« 
hujši odpor nemškonacijonalnih mo-
gočnikov. T i pa niso zadovoljni s 
tem, da delajo slovenskemu železni
škemu osebju in slovanskemu prebi
valstvu krivico, nego hočejo uničiti 
tudi organizacijo železniških urad
nikov in uslužbencev. »Grazer Tag-
blatt«, to razupito glasilo najbolj 
strupenih in nestrpnih nemških naci-
jonalcev, si je privoščil obrekovalen 
članek, v katerem se zlobno zaleta
va v slovensko uradništvo in kliče 
politične in železniške oblasti na po
moč nemškim pretenzijam proti slo
venskima železničarskima organiza* 

i cijama. Zase zahtevajo Nemci vso 
svobodo in vse pravice, Slovencem 
bi pa radi še njih organizacije ubili!: 

+ Slon proti mušici. Včerajsna 
»Arbeiter-Zeitung« je priobčila po<t 
naslovom »Vojna za Skader« članek, 
v katerem piše med drugim: »Pred
stavljajte si, kakšen vtisk bi napra^ 
vilo na svetovno javnost* v kateri 
Avstrija itak nima mnogo prijateljev} 
in v kateri ne more računati na pre
velike simpatije, če bi se velesila, ki 
Črpa svojo vojaško moč iz prebivala 
stva 50 milijonov duš, napotila, da z 
vojno ukroti mali gorski narodič, k i 
šteje samo četrt milijona prebival
cev, ter temu narodiču, ki krvavi iz 
vseh ran šestmesečne vojne, ugrabi 
to, kar si je priboril s hrabrostjo in 
vztrajnostjo! In sedaj si domišljajo 
takozvani črnožoltniki, da bo jim 
ploskala vsa Evropa ter v njih zrla 
rešitelje njihove časti, katere se je 
baje dotaknila Črna gora! . , . Malo 
in izmučeno Črno goro z vojno pre
senetiti, to bi pomenjalo toliko, da se 
zopet hočemo izpostaviti sovraštvu 
vse Evrope, to bi značilo toliko, ka
kor nas siliti v krvniško vlogo, k i bi 
morala Avstrijo spraviti ob zadnjo 
prijateljstvo. Vojna velike vojaške, 
države proti mali Črni gori: treba si 
jc to samo predstavljati, da se ye, 



kakšno slavo in čast s! more pri tem 
prjdobiti Avstria!) - . . Radi Skadra 
pričeti vojno, to bt ne bila nobena 
hrabrost, nobeno Junaštvo, to bi bilo 
svetovnozgodovinsko pustolovstvo, 
k i bi se grozovito maščevalo na ti
stih, ki bi je zagrešili.« — Tako piše 
»Arbciter-Zeitung« štev. 112. z dne 
25. aprila 1913 na strani 1. in 2. In 
»Arbeiter-Zeitung« ni slovanski list! 

H* Legenda o malem možu, V 
nekem dunajskem listu čitamo: Prav 
sto let je menda poteklo, odkar je 
zboroval na Dunaju velik kongres. 
Vse evropske velesile so poslale k 
nam svoje zastopnike. V veleresnlh 
posvetovanjih so napravljali red na 
— zemljevidu. Nekega dne pa se je 
pojavil mal mož, knez na otoku Elbi, 
ter proglasil vse velemodre sklepe 
velikega kongresa za ničeve in neve
ljavne. In tako je tudi bilo. Seveda 
mali mož se je imenoval Napoleon . . . 
y letu Gospodovem 1913. ni več Na
poleona na zemeljski obli. Toda 
takšen kongres, ki zopet enkrat hoče 
napraviti red na zemljevidu, pa ven
darle imamo. Zboruje v Londonu in 
zastopniki velikih držav sede zopet 
ob dolgi zeleni mizi in vare* vsako-
jake velemodre in brihtne sklepe. Ce 
tudi sedanjost nima nobenega Napo
leona, na malih možeh pa vendarle ni 
revna. In takšnega malega moža se je 
polotila vekovna strast: Nikite črno
gorskega. Evropa prepoveduje Črno
gorcem, da se Skadra ne smejo do
takniti. Dobro, nravi mali Nikita, in 
zapove svojim Črnogorcem, naj stre
ljajo in naskakujejo, kolikor jim da 
duša. Skader pade in Evropa? . . . « 

-f Poizvedbe deželne vlade radi 
Skadra. Deželna vlada je poslala ne
kemu županstvu dopis, v katerem ga 
poziva, naj nemudoma odgovori, 
kakšen vtisk je napravil padec 
Skadra na prebivalstvo in kakšno 
mišljenje vlada sedaj med ljustvora 
glede Skadra. Ker smo prepričani, 
da so ta abderitski dopis dobila vsa 
županstva na Kranjskem, odgovarja
mo, da gospodom pri naši vladi ne bo 
treba predolgo čakati na zaželjene 
odgovore, na ono vprašanje mi: Ve-
•Jje radi padca Skadra je v našem 
narodu splošno in vsakdo odklanja 
misel, da bi moglo radi Skadra priti 
do krvavih zapletajev. 

- O sprejemu škofa v Kranju 
se nam piše: Na sv. Ju rja dan ob 4. 
popoldne pripeljal se je Škot Anton 
Bonaventura iz Zgornje Bcsnice, 
kjer je dopoldne birmoval, v mesto 
Kranj. Gorenjsko glasilo S. L . S. po
slalo mu je v 16. številki z dne 18. t. 
m, »pozdrav«, v katerem mu »I. Mo-
horov« kadi med drugim z naslednji
mi vrsticami: 
»Edinec: knez in demokrat; Slabosti 
Poznavajoč Ti izročene črede, 
Izboren propovednik, spovednik, pi

satelj . . .« 
Nehote se spomnimo pri tem na iz-
bornega pisatelja rdeče brošure »Že
ninom in nevestam«, o kateri je go
vorila cela Evropa, celo rusko časo
pisje je o tem izbornem pisatelju — 
risalo! — Ker smo se svoječasno 
tudi mi precej pečali s to knjigo, bo
di o tej stvari enkrat dovelj, ter pre
idimo k sprejemu! Kmalu po kosilu 
so nekateri hišni posestniki, stari 
znanci S. L . S. razobesili zastave! 
Vkljub strastni agitaciji razobesila je 
komaj četrtina hišnih gospodarjev 
na svojih hišah zastave! Tudi era-
rično poslopje, v katerem je nasta
njeno c. kr. okrajno glavarstvo je 
krasila zastava, dočim na drugih po
slopjih, v katerih je sodnija, državna 
gimnazija itd. ni bilo videti zastav! 
Oficijalno se je poleg Marijinih devic 
sprejema pred cerkvijo udeleždo ve
teransko društvo, obstoječe iz 5 pa
rov mož — (to društvo šteje nad 60 
i IOŽ, kateri navadno nastopajo) — in 
5 profesorjev, pristašev S. L . S., tudi 
yse okrajnemu glavarju podrejeno 
uradništvo! Da ni to uradništvo iz 
svojega nagiba udeležilo se spreje
ma, temveč vsled pritiska predstoj
nika in ljubega miru, bralo se jim je 
z — obrazov! Poleg teh nastopili so 
tudi »čvrsti Orli« — ker takih iz me
sta Kranja ni, ali bolje niso hoteli na
stopiti, prišli so isti v malem številu 
iz okolice, ter stezali svoje roke v 
pozdrav po roki njega Prevzvišeno-
sti! Nepričakovani nastop pri vspre-
jemu nekega tukajšnega posestnika, 
ki se je povrnil zopet h krojaškemu 
obrtu, je povzročil med gledalci ve
liko dovtipov! Ker Je bil imenovani 
že dvakrat liberalec in je pred nekaj 
dnevi prestopil v tabor S. L . S., pri* 
čakovalo je vse, kako prisrčno bo 
vladika pozdravil svojega zgubljene
ga sina, ovčico, katera se jc k čredi 
vrnila! Toda razočaranj Je na svetu 
odveč, teh smo bili deležni včeraj 
gledalci, pa tudi v polni meri v dru
go spečeni klerikalec sam, kajti, 
med tem, ko so vse oficijalne osebe 
stiskale dobrodošlemu rade ali ne
rade desnico* pa visoki pastir spo-
korjenemu grtfcniku niti tega ni pri
voščil, ter se ravno pred nJim — 
proč obrnil! Upamo, da ga to ne bo 
zooet pripravilo do povrnitve v ta

bor narodno-napredne stranke* tem
več smo trdno prepričani, da bo od 
sedaj naprej ostal v klerikalnem ta
boru, ter se ne bo povračal v tretje 
mrd preklicane liberalce! Že pri sle* 
deči večerni prireditvi v Ljudskem 
domu, kjer }e nastopit kot solo-pe-
vec, je uvidel, da so mu pristaši S. L . 
S., kot sobojevniki hvaležni, ter so 
mu v znak hvaležnosti in priznanja 
ploskali, da je bilo že njemu samemu 
— nadležno! 

"+ Deželna elektrarna. Z Bleda 
nam pišejo: S posebnim zanimanjem 
smo brali tu na Bledu poročilo v 
»Slovenskem Narodu« o enketi, ki je 
zborovala pred Veliko nočjo in ki se 
je pečala z elektrarno ob Ljubljanici. 
Mnenja priznanih strokovnjakov so 
bila naravnost klasična. Tu se je v i 
delo, kaki reveži so naši deželni elek-
tronosci, na čelu jim sam dr. Lampe. 
Da so to tudi čutili v uredništvu 
»Slovenca«, se lahko spozna, s kako 
trdovratnostjo so »prezrli« ravno 
ona strokovnjaška mnenja, ki so za
senčila naše deželne »veleume«. — 
Dr. Lampe se je naravnost zagrizel 
v električno podjetje na Završnici. 
Kako pa preseda ravno to podjetje 
deželnim očetom, nam pa dovolj ja
sno pove mnenje, ki ga je nedavno 
izrekel v znani gostilni v Žirovnici 
neki, temu podjetju prav blizu stoje
či možakar, češ, deželni odbor bi ra
je danes prodal to napravo, kakor ju
tri; Če bi hotela kupiti Kranjska in
dustrijska družba na Jesenicah to 
podjetje, trkoj ga ima. — Dr. Lampe 
stavi veliko upanje na nas Blejce, da 
bomo vzeli prav mnogo električne si
le. Upamo, da mu je inženir Srnec 
dal dovolj jasno sliko, ko je nabiral 
odjemalce, da smo Blejci gospodar
sko preslabi, da bi podprli to pod
jetje. 

— Mestno dvorano je včeraj 
obiskal nekdanji železniški minister 
W i 11 e k , ki ga je spremljal dvorni 
svetnik grof Chorinskv, da si ogleda 
načrte arhitekta Keilerja za napravo 
obrežnih zidov na regulirani Ljub
ljanici. Pojasnila so mu dali višji 
stavbni svetnik Pavlin, nadinženir 
Prelovšek in vodja regulacijskih 
del inženir Orel. 

— »Domovina« je podporno di
jaško društvo, ki skrbi za hrano rev
nim slovenskim dijakom. »Domovi
na« črpa svoje dohodke samo iz čla
narine in podpor. Ker ni bilo dovolj 
dohodkov, je nastala nevarnost, da 
bo morala »Domovina« omejiti svoje 
delo, ali celo odreči nadaljne podpo
re. Da se društvu pomore do novih 
dohodkov, se je zbrala posebna dru
žba dam in gospodov, ki prirede dne 
3. maja posebno prireditev v sloven
skem gledališču. Cel večer bo izpol
nil zabaven program. Igrala se bo 
opereta in burka. Med premorom na
stopijo posebne skupine. Poskrblje
no bo za zabavo, za jed In pijačo — 
za smeh in užitek. Opozarjamo na to 
dobrodelno prireditev, za katero je 
že sedaj na skrivaj po Ljubljani mno
go zanimanja. 

— Jurjevanje na ljubljanskem 
Gradu. Kakor prejšna leta, prazno
val se bode tudi letos praznik sv. 
Jurja dne 27. t. m. ob 10. dopoldne s 
slovesno mašo in pridigo v zgodo
vinski kapelici sv. Jurja na ljubljan
skem Gradu. Cerkveno petje pri 
maši preskrbi pevsko društvo Ljub
ljanski Zvon«. Popoldne vrši se po 
3tari šegi Ljubljančanov na prostor
nem dvorišču grajskega ^ poslopja, 
kjer bodo postavljeni razni šotori in 
stojnice z okrepčili, priprosta ljudska 
veseiica. 

— Na jutršnje jurjevanje na ljub
ljanskem Gradu vabimo vse narodno 
ODčinstvo iz Ljubljane in okolice. 
Jurjevanje \z najbolj neprisiijena 
ljudska veselica, kjer človek pozabi 
c'nevnih težav za nekaj ur. Ciri l-Me-
todove podružnice, šentpeterski ter 
šentjakobsko-trnovski, so se založi
le z najboljšimi jedili in pijačami, da 
bo vsak vesel, da se jih je poslužil. 
Poleg tega je na razpolago Še vse 
polno drugih zabav, kakor petje, ples 
itd. Začetek ob 7. zjutraj, konec ob 
mraku. Šentpeterski podružnici raz
tezata svoje delovanje na desni stra
ni dvorišča proti kapelici, šentjakob
sko-trnovski pa taborita na levi 
strani. Vstopnine na jurjevanje ni 
nobene. 

— Prihod turških paš v Ljublja
no. Turški pasi, Zekki paša in Šukri 
paša, prideta danes zvečer ob pol 6. 
z brzovlakom v Ljubljano, da se ak
tivne udeležita jutršnjega jurjevanja 
na ljubljanskem Gradu v prostorih 
šentjakobsko-trnovskih Ciril-Meto-
dovih podružnic r/a levi strani vho
da. Zekki paša ima seboj ves harem, 
kolikor mu ga je še ostalo, odkar se 
Turkom tako preklicano slabo godi. 
Opozarjamo, aa bodo imeli vstop k 
haremu Zekkijevih lepotic samo 
odrasli, otroci nimajo pravice do 
tega. 

— Politično in Izobraževalno 
društvo za dvorski okra] si usoja 
svojo najiskrenejšo zahvalo izreči 
preblag, g. Josipu L e n č e t u , vele-
tržcu V Ljubljani ki ie blagovolil 

društven! knjižici podariti do 60 ve
zanih leposlovnih knjig. Stavimo vr
lega rodoljuba v zgled vsem drugim 
okrajanom, ki jim prhne lepe knjige 
nerabljene po predalih in omarah, ae 
da bi imel kdo od njih kak hasek. 
Vse somišljenike pa vabimo, da si 
pridejo našo knjižnico in nje poslo
vanje ogledat v društveno sobo, 
Pred igriščem št. 3 ob knjižničnih 
poslovnih urah, t. j . vsako sredo od 
6. do 8. zvečer in ob nedeljah in praz
nikih od 10. do 12. dopoldne. Prepri
čani smo, da se bo vsakdo, ki si bo 
ogledal lepo uspevajočo društveno 
knjižnico, vzorni red in obilni obisk, 
navdušil in dal drage volje svoje 
knjige društvu na plodonosno raz
polago. 

— Žrebanje efektne loterije 
»Splošnega slovenskega ženskega 
društva« v Ljubljani se vrši z dovo
ljenjem c. kr. finančnega ministrstva 
nepreklicno dne 1. julija 1913. 

— Prepovedan majski obhod. 
»Zarja« poroča, da je policijsko rav
nateljstvo prepovedalo majski ob
hod, ki ga je v četrtek nameravala 
prirediti socijalnodemokratska stran
ka in sicer z ozirom »na javno var
nost in javni red«. Kaj je že vse pri 
nas nevarno »javni varnosti in jav
nemu miru«?! 

— Nogometna tekma med S. F. 
K. Ilirijo in športnim moštvom Con-
cordio, ki sestoji iz članov razpušce-
ne »Vzajemnosti«, vrši se dne 1. maja 
ob 3. popoldne. — Govoriti o zmož
nosti teh dveh moštev bi bilo skoro 
odveč in dovolj je, da omenimo, da 
sta obe moštvi dobili novih moči. 
Vstopnina na sedežih 60 v, stojišča 
30 v ie tako nizka, da bi bilo narav
nost žalostno, če se je občinstvo ne 
udeleži v kar največjem števila. 

— Hiše pokajo. Prve posledice 
reguiranja Ljubljanice se že pojav
ljajo: na levem obrežju so se pri ne
katerih hišah pokazale precej znatne 
razpoke, ki si jih hodijo sodne komi
sije ogledovat. V Naglasovi hiši so 
razpokline take, da bodo morali 
stranke najbrže deložirati. 

— Najbolje so izbrale tiste go
spodinje, ki kupujejo Kolinsko kavno 
primes, ker so izvolile najboljši kav
ni pridatek, in zato lahko napravijo z 
njim najboljšo kavo. Kava je namreč 
res dobra le tedaj, če ji je pridelan 
dober kavni pridatek, ki je — kakoi 
znano — edinole Kolinska kavna pri
mes. Ta kavna primes ima pa edina 
med vsemi še to prednost, da je prist
no domače blago. Kolinsko kavno 
primes torej vsem slovenskim gospo
dinjam toplo priporočamo in jih opo
zarjamo obenem na to, da pri naku
povanju strogo pazijo na varstveno 
znamko »Soko1«. 

Prazna govorica. Po Šiški in 
Ljubljani se je govorilo, da se je 
ustielil občinski tajnik v Zgor. Šiški 
Anton S u w a. To pa ni resnica. Sn-
\va ni prišel dva dni v pisarno ter je 
sploh zanemarjal svojo službo. Kei-
pa je poslal županstvu pismo z opo
roko, se je misilo, da je izvršil samo
mor. Tajnika je županstvo takoj od
pustilo. 

Mestna občina v Kranju bode 
zgradila na desnem bregu Save pri 
kolodvoru novo mostno tehtnico. — 
Ustreglo se bo s tem meščanom, ka
kor tudi okoličanom, kateri prevažajo 
blago s kolodvora ali iz vasi, ležečih 
na desnem bregu Save, v mesto. 

Iz Predoselj. Stari most čez Bel-
co pri Kovaču se je pretečne dni po
drl, ker se bo nadomestil z novim, z 
betonskimi oboki na železnih tračni
cah. Z delom je že pričel podjetnik 
Janez Bidovc iz Huj pri Kranju. 

Rudokop. V Martinjem vrhu pri 
Železnikih začeli bodo kopati rudo, 
katere je v tem kraju baje jako mno
go. Pred kratkim podala se je družba 
Josip Prosen in sodrugi, katera bode 
izvrševala rudokop, na lice mesta. 

Novi občinski posredovalni ura
di na Kranjskem so se ustanovili in 
so začeli poslovati: v Št. Petru na 
Krasu dne 2. marca, — v Škofji Loki 
dne 1. aprila: — v občini Dryga na 
Kočevskem dne 1. marca in v So-
dražici že dne 15. julija 1912. 

V Cerknici so, veseleč se padca 
Skadra, zažgali kres. Zradi tega »hu
dodelstva« so oblasti, kakor nam po
ročajo, uvedle preiskavo in najmanj, 
kar se bo »zločincem« zgodilo, bo, da 
bodo kaznovani po zloglasnem Ba
chovem patentu. Pa pravimo, da ži
vimo v ustavni državi! 

Nova postaja. Dne 1. maja 1.1. se 
otvori med postajama Ribnica in Ko
čevje na progi Grosuplje-Kočevje v 
km 38737 ležeče postajišče Lipovec 
za osebni in prtljažni promet. Pro
metni časi vlakov, ki se ustavljajo v 
iem postajišču, so objavljeni v voznih 
redih, ki veljaio od 1. maja t. 1. Voz
ne listke izdaja čuvaj postajališča; 
prtljaga se odpravlja proti naknadne
mu plačilu pristojbin. 

Klerikalni župan v Kostanjevici. 
Znano je še, kako lepo in spoštljivo 
&e je") izrazil naš župan Kržišnik O 
škofu, potem ko mu Je bil poljubil ro
ko. Zdaj pa pravijo, da je zagrešil 
hudodelstvo razžallenja člana cesar

ske hiše in da je že v preiskavi. Ja, 
seveda, če nima župan rešpekta pred 
postavo in škofom, in Če se kot kleri
kalec o škofu zaničljivo izraža, po
tem je že mogoče, da nima spošto
vanja do nikogar. 

Vojaški nabor v Novem mestu. 
Prv i dan nabora je bilo iz občin Šmi-
hel-Stopiče, Toplice 163 nabornikov, 
od teh potrjenih 38 in sicer 31 doma
činov in 7 tujcev. Drugi dan, v petek, 
je bilo iz občin Prečina, Mirna peč 
i . dr. samo 112 nabornikov, toda po
trjenih 39, med temi dva tujca. Zani
mivo pa je, kako so se letos Koče-
varji postavili. Izmed blizo sto na
bornikov je bilo samo — 12 potrje
nih. Vsega skupaj bo letos naša de
žela dala približno 1500 vojaških no
vincev, vstevši seveda tujce, ki se ob 
tem času nahajajo večjidel kot de
lavci pri nas. Pohvalnovredno je, da 
letos v novomeškem okraju ni prišlo 
med naborniki do nobenih posebnih 
pretepov in nerodnosti. Kaj prinese 
zadnji nabor, ko pridejo tudi Koče-
varji v Novo mestu, se še ne ve. 

Od zgradbe belokranjske želez
nice. Te dni je prišel lastnik tvrdke 
dr. Samohrd osebno nadzorovat delo 
na svoji progi od Novega mesta čo 
Lazov. Spričo nezadostnega števila 
slabo plačanih delavcev je delo na 
tej progi doslej počasi napredovalo. 
Kakor se sliši, je lastnik podjetja do
sedanje nedostatke glede nepravilno 
razdeljenega plačevanja uredil. Res 
je že v zadnjih dneh opaziti živahne-
je napredovanje pri predpripravah za 
železniški most čez Krko. Dobili so 
dvigalni stroj in kason sredi Krke so 
že toliko dogradili, da se pripravlja
jo za nadaljevanje vlaganja obreza
nega kamenja. Pri vhodu v novome
ški predor so začeli razstreljevati pe
čine ob cesti na zadnjem koncu, pri 
katerem portal prehaja v pravi pre
dor. Ondi napravijo še dve manjši 
okenci, katera zvežejo z že dodela
nimi in se dogradi celotni obokani 
vhod, preko katerega pelje tudi del 
kolodvorske ceste. Pred vhodom pa 
že zravnavajo progo ter nasip ob Kr
ki. Tudi delo uravnave nasipa on
kraj predora pred železniškim mo
stom dobro napreduje. 

Kurijoziteta občinskega posredo
valnega urada v Prečini. Iz Novega 
mesta se nam poroča: Če so klerikal
ci, ki so ustanovili posredovalne ura
de, kje lahko ponosni na to svoje so
cijalno delo, so to gotovo po vsi pra
vici v Prečini — saj na svojega žu
pana. Čitateljem »Slovenskega Naro
da« že dobro znani župan Turk, je 
dobil od okrajnega sodišča nalog, naj 
skuša poravnati dve, zaradi žaljenja 
časti se prepirajoči stranki. Župan 
Turk, ves ponosen, da ga je doletela 
taka čast, je obe stranki predse po
klical, ter kot kak turški paša pričel 
»obravnavo«. Kakor znano, župan 
Turk se dobro spozna na paragrafe. 
Saj, dokler mu naprednjaki niso z 
odločnim nastopom dokazali,niti ve
del ni, da so občinske seje javne in 
da javne seje sme vsakdo poslušati. 
Tako je tudi glede posredovalnega 
urada citirani mu deželni zakon tako 
raztolmačil, da je eno, v posredova
nje mu izročenih srank kratkomalo 
obsodil na tri dni zapora. Pr i tej raz
sodbi je fungiral tudi »državni pravd-
nik« v — krilu. Njemu se imamo tu
di zahvaliti, da smo izvedeli za to 
salomonsko »posredovanje« in da je 
strogi gospod »sodnik« v Bršlinu v 
vlogi, vrnjeni na sodi.-če, modro sta
vil tri vprašanja: 1. Ali je ta kazen 
zadosti velika? 2. Al i bo potrjena ob
sodba? 3. Al i pa bo pri »posredoval
nem« uradu obsojeni pri sodišču 
oproščen? 

Hudobna starka je Marija K6-
sel, rojena in pristojna na Kočevsko. 
Bila je zaradi silovitosti in nevarne
ga županja že večkrat kaznovana. — 
Nazadnje je presedela v Begunjah 
poldrugo leto, kr je zažugala, da bo 
zažgala vso vas. Ko je prišla po pre
stani kazni domov, so je županstvo 
prevzelo in jo dalo v oskrbo neki Ma
riji Žagar. Marija Kosel se peča s po
pravljanjem dežnikov, še raje pa pra
zni čašice žganja. Stara je 70 let, pa 
je še dokaj trdna in pri moči. V sre
do, dne 2. aprila je prišla od žganja 
precej pijana domov. Začela je brez 
povoda zmerjati svojo gospodinjo in 
njeno hčer in ju krvavo žaliti, da sta 
šle obe k županu povedat, da nočeta 
več imeti Marije Kosel v oskrbi. Žu
pan se je napotil z dvema občinskima 
odbornikoma k Žagarici na dom. Po
svaril je Marijo Kosel, naj bo pamet
na in dostojna, ker bi jo moral^ dati 
v ljubljansko hiralnico, če bi je Žaga-
rica ne hotela več imeti. Ko je slišala 
Marija KOsel o hiralnici, je izgubila 
še tisto betvo razsodnosti, k i jo je 
imela do takrat. Nahruiila je na ve 
hementen način župana in oba odbor
nika in jim rekla vse, samo človek 
nc. Nazadnje Jo je premagala strast 
in le dejala: »Zadnjič nisem grozila, 
da bom požgala, pa so po krivem 
pričali zoper mene in sem bila obso
jena na poldrugo leto ječe. Presede
la sem jo pošteno. Zdaj bom pa res 
zažgala to vas, da bo ponorelo vse, 
bom saj vedela, zakaj bom zaprta.« 

— Župan je ovadil orožnikom ne
varno starko, ki je takoj po izrečeni 
grožnji pobegnila, vendar pa so jo 
našii in dne 23. aprila t. 1. aretirali in 
oddali v hišo pokore. Pa bo treba 
menda zopet na premembo zraka in 
pijače v Begunje na Gorenjsko. 

Kako je bila Marjeta na cesti 
oropana. Marjeta Zagore iz Pake pn 
Št. Petru že več let skrbi, da je po
stala širom novomeške okolice slav-
nozi.ana. Rada se ga napije in v ta
kem položaju se ne zmeni mnogo za 
zakonsko zvestobo. Oženjene moške 
v gostilni tudi proti njih volji polju-
bovati in objemati — to po njenem 
mnenju ni greh. Samo do stražnikov 
nima posebne simpatije, to pa zato, 
ker jo morajo zvezano peljati v sa
motno celico na rotovž, kadar jo pre
več prime. To vse še ne bi bilo tako 
nevarno, ampak bolj nevarno je, da 
se Marjeta pii takih prilikah pusti 
tudi na cesti — oropati. Takega zio-
čina je bil že enkrat obdolžen neki 
pošten posestnik. Izkazalo pa se Je 
pozneje, da je bila obdolžitev iz trte 
izvita. Zdaj pa je bil na vrsti še bolj 
nevaren in zapleten slučaj. Marjeta 
je bila začetkom marca v mestu. V 
neki gostilni je toliko časa uganjala 
razne nedostojne burke, da jo je go
stilničar že mislil izročiti mestnim 
stražnikom. Nastala ie tudi nevar
nost, da jo žena nekega v gostilni 
navzočega moža ne pretepe, ker je 
Marjeta vpričo žene poljubovala nje
nega moža. Ker je bil tedaj v gostilni 
navzoč tudi dober znanec gostilni
čarja z imenom Franc Jožef — do
ma blizo ta.M, kjer je Marjeta Zagore, 
je le - tega naprosil, naj jo spremi 
domov, da ne bo zopet napravila 
škandala celi fan. Franc Jožef je 
prevzel to neprijetno uslugo, ki je pa 
postala zanj jako nevarna. Marjeta 
ga je namreč obdolžila, da ;o je na 
cesti od Mačkovca proti Št. Petru 
oropal gotovine blizo 150 K in jo po
leg tega še kot oženjeni mož silil k 
prešestvu. Trdila je, da ji je mož iz
ročil večjo vsoto denarja v svrho 
pokritja nekega dolga. Proti obdol-
ženemu Francetu Jožefu se je res vr
šila sodna preiskava zaradi cestnega 
ropa. Državno pravdništvo pa je 
kmalu uvidelo, da s tem ne bo nič 
posebnega za poroto, preiskava se je 
ustavila, a obdolženca so obtožili Ie 
zaradi prestopka tatvine. Tozadevno 
se je vršila cela vrsta razprav pred 
okrajnim sodiščem. Spočetka je ob
dolžencu šla jako tesna. Marjeta je 
vztrajala pri svoji prvotni trditvi, 
obdolženec zopet pri svoji, da ni sa
mo laž, da bi ji bil on denar iztrgal 
iz rok ali sploh vzel, nego, da ga je 
še ona prosila za 15 K posojila, ko 
sta se vračala domov. V njegovo sre
čo ga je šel tisti večer njegov sin ča
kat in ta je slišal njun razgovor rav
no ob usodepolnem trenotku, ko je 
Marjeta zatrjevala, da je bila oropa
na in siljena k prešestvu. V četrtek 
je bila končno vsa Marjetina obdol
žitev postavljena na laž in obdolžen! 
Franc Jožef rešen sodnega prega
njanja. 

Kinematograf »Ideal«. Po cestah, 
v lokalih, povsod govori se o kras
nem filmu »Quo vadiš« in vsakdo za
gotavlja, da kaj takega še ni bilo v i 
deti. Slavno občinstvo se opozarja, 
da se predvaj ta film samo še do 
vštevši ponedeljka. Radi prevelikega 
navala danes prva predstava že od 1. 
do 3. popoldne in zadnja ob 11. uri 
zvečer. — Dobro je, da si vsak pre
skrbi vstopnico v predprodaji od pol 
11. do 12. dopoldne, ker so predstave 
navadno že dopoldne razprodane. —• 
V torek lep senzacijski film z Asto 
Nielsen »Smrt v Sevilji* in senzacij-
ska drama »Divji lov«. 

Na trgu je bila danes jako živah
na kupčija. Jajca so po starih cenah, 
krompirja je bilo 35 voz in se je pro
dajal najdražji po 6 K 100 kg. Cena 
domaČe solate (berivka) je precej 
padla (10 v posoda), podražila se je 
pa takozvana tržaška solata, katero 
so branjevke prodajale po 16 v gla
vico. Drugič so bile letos na trgu ku
mare in je bilo vseh skupaj 8, katere 
je imel nek tukajšnji vrtnar ter pro
dajal komad po 2 K 20 v. Tržno nad
zorstvo je preiskalo mleko, ki se pro
daja na trgu, jajca in mlekarsko po
sodo. Mleko je bilo v enem slučaju 
zasirjeno in so ie tržni stražniki od
vzeli in zlili proč. Tudi 4 posode so 
bile zaplenjene, ker so bile umazane, 
zarjoveie in oluščene. Jajc je bilo 
preiskanih 950, med katerimi so bili 
štirje pokvarjeni. Precej je na trgu 
že rdeče redkvice in se prodaja šop 
do 2 vinarja. 

Nevarna cvetlica. Na trg prina
šajo posebno še sedaj kmečke ženice 
razne poljske, travniške in gozdne 
cvetlice, katere imaio stranke potem 
v sobah. Tržno nadzorstvo ie danes 
dobilo med term cvetkami tudi čemž 
(Prunus Padus), Te cvetke naj se iz
ločijo in naj jih stranke nikari ni
majo po sobah, ker so zelo strupene, 
tedaj zdravju škodljive. Čemž ima v 
sebi precej pruske kisline (Blausau-
re), k i se prišteva najhujšim strupom. 
Po žemževem vonju rada boli glava, 
zauživanje sadu pa psovzroči drisko. 



O r o c l po nJem pa sploh lahko ne
varno zbole. Raste po gozdih, po 
močvirjih in tudi po vrtovih. Torei, 
pozor! 

Delo pri kanalu nabiralniku na 
Pogačarjevem trgu zelo naglo napre
duje. Ko bodo prišli do vogla hiše 
meščanske imovine, bodo tu z delom 
prenehali in začeli na Sv. Petra nasi
pu. Ko bode tam gotovo, bodo nada* 
Ijcvali na Pogačarjevem trgu. 

Na cesti onemogla. Včeraj je pri
šla v Ljubljano 241etna služkinja 
Frančiška Kisovčeva iz Poljan nad 
Skofjo Loko ter tukaj prenočila. 
Danes zjutraj okoli 5. ure je hotela 
iti v porodnišnico, a je v Gradišču 
onemogla. Poklicali so rešilni voz, s 
katerim so jo odpeljali v namenjeni 
kraj. 

V prisilno delavnico ljubljansko 
so danes oddali 20letnega postopača 
Antona Pichlerja iz Vober pri Veli-
kovcu na Koroškem. 

Književnost. 
— »Ljubljanski Zvon«. Pevsko 

društvo »Ljubljanski Zvon« je imelo 
snoči v svojih društvenih prostorih v 
Narodnem domu svoj letni občni 
zbor, ki je bil nepričakovano dobro 
obiskan. Posebno so se odlikovale 
dame. Natančno poročila o zborova
nju priobčimo zaradi pomanjkanja 
prostora v ponedeljek. 

Izpred sodišča. 
Kazenske obravnave pred deželnim 

sodiščem. 
Ljubimcu pomagala k begu. 

TopniČar Franc Lombardo je pobeg
ni! iz tukajšnjega garnizijskega za
pora, da se odtegne vojaški službi. 
Orožniki so ga izsledili v stanovanju 
njegove ljubimke Marije Sonc, de
lavke v Stanežicah. Toda Lombardo 
je zbežal v Trst. Obdolženki, ljubica 
Soncova in kočar i ca Marija Svajgar-
jeva, ne zanikati svoje krivde in ste 
bili hudodelstva podpomoči krivim 
spoznani. Svajgarjeva jo obsojena na 
en mesec. Sončeva pa na 6 tednov 
ječe. 

Preveč se ga je navlekel. Mlinar 
in posestnik France Čadež iz Ho-
tovelj se je na pepelnično sredo v De-
beljakovi gostilni v Poljanah napil. 
Močno pijanega sta spremila Matija 
Šubic in Janez Jesenko na njegov 
dom v Hotovlje. Vsi trije so šli med 
potjo v Miklavčičevo gostilro, k4er 
so zopet žili. V svoji pijanosti je za
čel Cadež Žubica zmerjati, ker ga je 
spravljal domov, končno pa ga je 
zgrabil za vrat in mu razstrgal sraj
co. Na pomoč mu je prišel krčmari-
čin oče Lorenc Mihelič, prevžitkar, 
stekel je v skladnico drv, vzel pole
no in ž njim mahnil Čadeža po rami 
in potem preko glave. Čadež je šel 
fjtem domov, v pijanosti je padel v 

\odo, kar je imelo za posledico, da 
je vsled prehlajenja si nakopal pljuč
nico. Čadež se v vseh teh dogodkih 
Jrugi dan ni vedel vsled pijanosti Č?-
sto nič spominjati. Ker je bila po
škodba na glavi le lahka, je bil M i -
klavčič le na 5 dni zapora ob
sojen. 

Zopet nož. V Koroščevi gostilni 
na Jesenicah sta popivala mesarska 
pomočnika Andrej Globočnik in Ja
nez Toplak. Bil pa je tam tudi 
tovarniški delavec Janez Be-
ravs, s katerim sta se prej imenova
na Jela prepirati. Globočnik in Topiak 
sta zapustila gostilno, kmalu za nji
ma je pa prišel Beravs ter jih pričel 
izzivati. Toplak mu je podstavil no
go, da je padel, Globočnik pa ga je 
z nožem s tako silo sunil v prsa, da 
ie nož predrl suknič in platneno bi-
Icžnico ter je zadobil na desni strani 
prs težko okvaro. Obdolženec, ki de
janje prizna, je bil obsojen na 6 me
secev težke ječe. 

Dunajska porota. — Veleizdajniškl 
proces proti 19ietnemu tržaškemu 

iredentistu. 
Povodom nadaljnega izpraševa

nja obtoženega Sterleta je izjavil 
obtoženec, ki je zelo resen in se jako 
mirno in dostojno obnaša, da je Ita-
lijan, zvest in vdan, v političnem ozi-
ru pa je republikanec z dušo in tele
som. Seveda sem le teoretični repu
blikanec, ker se republikanska ideja 
(»raktično ne da izvesti. Zanika pa, 
da bi bil iredentist, marveč trdi, da 
ie laški nacijonalist. On nastopa kot 
tak proti svojim nasprotnikom in naj
večji sovražniki in nasprotniki idej 
'jskth nacijonalistov pa so Slovani. 
< )n pravi, da je pisal proti cesarju in 
uroti vladi samo zato, ker se premalo 
/avira slovanski napredek. (Raz
burjenje v dvorani, predsednik sam 
'ie verjame tem bedarijam.) Manifest 
v spomin in proslavo Oberdanka Je 
napisal na poziv nekega prijatelja, či-

imena pa noče izdati. On trdi, da 
ni mislil na nevarne posledice, poseb-
tto ie, ker ga je zagotovil prijatelj, k! 
ni imel časa. j ia bi manifest sam pod-
I al, da se mu ne more zaradi tega 
aič zgoditi, ti splošnem se zagovarja 

obtoženec zelo spretno (n tudi med 
drugim, da se mora mladim Italija
nom oprostiti kal takega, ker ti piše
jo in govore v svoji vročekrvnosti 
vedno več kot resno mislijo. Pred
sednik je nato prebral še razne član-
čiče obtoženca proti Avstriji in vla
darski rodbini. Končno se je obtože
nec Sterle, ki je laški janičar, strašno 
pritoževal Čez tržaško policijo, češ, 
da ta protežira Slovence (!?) in tlači 
Italijane, Iz celega njegovega zago
vora se lahko posname, da ne more 
skriti mišljenja, katerega je označii v 
svojih člankih in v inkriminiranem 
manifestu. Tudi Oberdanka in njego
vo zgodovino obtoženec prav dobro 
pozna in ve, kaj in zakaj je pisal nje
govo proslavo. . . S tem je bila ob
ravnava prekinjena in se nadaljuje 
danes. i 

Razne stvori. 
* Iz nesrečne ljubezni. Iz Ant-

\verpna poročajo: Včeraj je mlad za
ljubljen par, oba nista bila več nego 
18 let stara, skočil s katedrale na tla, 
kjer sta obležala mrtva. 

* Grozen samomor v Zagrebu. Iz 
Zagreba poročajo : Vseučiliščnik 
Marko Radovič iz Bosne je predvče
rajšnjim zveč. skušal izvršiti grozen 
samomor. Prerezal si je žile ter sko
čil nato z okna na cesto. Težko ra
njenega so prepeljali v bolnico 
Vzrok je težka živčna bolezen. 

* Velika avtomobilska nesreča. 
Iz Hamburga poročajo: Avtomobil 
deželnega poslanca Wendrohta je 
zavozil, da se ogne rešilnemu vozu, 
na trotoar v skupino štirih oseb, ki so 
stali okoli otroškega vozička, v ka
terem je ležal dojenček. Mati dojenč
kova, pekovka Borchers, je bila takoj 
mrtva, 70'etni ded je bil smrtnone-
varno ranjen, sestri pekovke je avto
mobil zdrobil obe nogi. Dojenček je 
ostal nepoškodovan. 

* Tihotapstvo v zrakoplovu. 
> Dailv Ne\vs« poroča o nameravane
mu poletu zrakoplova »Snchard < če2 
Ocean, da so carinski uradi zasledili 
veliko tihotapstvo. 1834 posod za vo
dik, ki so bile namenjene za polnjenje 
zrakoplova, je bilo napolnjenih z al
koholom, ki so ga na ta način vtiho
tapili v Las Pa'mas. Carinski uradi 
so bili oškodovani za več nego 200 
tisoč kron. 

* Žrtev aviatike. Iz Berolina po
ročajo: Na letališču v Johannisthaiu 
je nedolgo padel ruski aviatik Dunjec 
s svojim aeroplanom na tla iz višine 
120 m. Obležal je mrtev. — Aviatik 
Abramovič se je včeraj vzdignil na 
\Vrighovem biplanu s kneginjo Ša-
kovsko kot pasažirko. Vsled nezna
nega vzroka je padel aeroplan iz v i 
šine 6 do S m na tla ter se popolnoma 
razbil. Abramovič si je zlomil roki in 
nogi, knegina je bila lahko poškodo
vana. 

* Ogrska razstava. Iz Budimpe
šte poročajo: Vlada je sklenila prire
diti leta 1916. veliko ogrsko raz
stavo. 

* Splav ladje. Kakor nam poro
ča CIvdebank, so danes srečno v 
morje spustili parnik »Aquitania« 
družbe Cunard - Line. 

* Akcijska družba kraljevskih 
princesinj. Belgijski uradni list »Le 
Moniteur Belge« objavlja pravila no
ve akcijske družbe za izkoriščanje 
ozemlja Mavtmbe v državi Kongo. 
To ozemlje si ie pred mnogimi leti 
pridobil kralj Leopold II. kot svojo 
privatno last. Ko je belgijska država 
sprejemala od kralja Leopolda drža
vo Kongo, je izrecno priznal to ozem
lje kot privatno kraljevo imetje. To 
imetje je potem pripadlo kot dedšči-
na njegovim trem hčeram. Najmlaj
ša, Klementina, poročena kneginja 
Bonaparte, je prepustila svoj delež 
bruseljskemu veleindustrijcu Sol-
vavu. Ostali dve hčeri, princezinja 
Lujiza KoburŠka in grofica Štefani
ja Lonyayeva, sta zdaj ustanovili v 
družbi s Solvayem in z nekaterimi 
bankami akcijsko družbo za izkori
ščanje omenjenega ozemlja. Od tisoč 
akcij, ki jih šteje družba, ima vsaka 
hči 267 akcij, ostale imajo Solvay in 
pa banke. Vsaka princezinja bo imela 
]>ravico, imenovati Člana uprvanega 
sveta, vendar pa bodo tudi same lah
ko članice upravnega sveta, kar do
voljuje belgijski zakon. 

* Kaj je s Sfingo? Vsi svetovni 
listi so prinesli senzacijsko vest, da 
so v notranjščini ogromnega kipa 
Sfinge v Egiptu našli dvorane, hod
nike, tempel in grob kralja Menesa, 
ustanovitelja prve egiptovske dina
stije. Zdaj pa prihaja zopet vest, da 
vse to ni res. Avstrijski poznavalec 
egiptovskih starin, profesor dunajske 
univerze dr. Junker izjavlja, da niso 
ničesar našli. Vsa poročila so baje 
popolnoma izmišljena. Dozdevni naj
ditelj skrivnostne notranjščine Sfin
ge, prof. Reisner z bostonskega mu
zeja baje ni niti z mezincem ganil v 
okolici Sfinge. Koplje le okoli Cheo-
pove piramide. Vsaka znanstvena 
ekspedicija ima pravico, kopati le v 
gotovih delih starinskih naležišč. —. 
Sfinga pripada v področje znanstve
ne eksflfidicije avstrijske. Ta pa o ni

čemur ne ve, čeprav bi morala biti 
o tem poučena. Ameriški profesor je 
sicer sosed te ekspedicije, vendar pa 
nima v Sfingi ničesar iskati. Avstrij
ska ekspedicija baje nikdar ni hotela 
preiskavati Sfinge, ker ve, da v njej 
ničesar ni in torej tudi ničesar najtf 
ne more. V toliko dunajski profesor. 
Zdaj je treba počakati, kaj poreče 
ameriški profesor. Pripomniti je Ie 
treba, da so v Egiptu temu poročilu 
verjeli. Prihajali so od vseh strani 
ljudje, ki so hoteli ogledati notranj
ščino Sfinge. Seveda zdaj niso doži
veli tega veselja. 

* Veleposlanikova netjakinja 
šansonetka. V Berolinu nastopa zdaj 
mažarska plemkinja kot šansonetka 
v neki nočni kavarni. Njen pravi stric 
je grof Ladislav Sz6gyeny * Marich, 
sedanji veleposlanik avstro - ogrski. 
Ogrski list »Pesti Naplo« poroča o 
tem: Je to »Norimberška kavarna«, 
lokal tretje vrste. Nad njenim vho
dom je napis: »Dvakrat na dan na
stop slavne ogrske operne pevke ba
ronice Melise Tomorvjeve.« Ta ba
ronica, nečakinja veleposlanika 
Szogvenvja, ki se seveda kot taka 
noče priznati, je v resnici rojena ba-
ronesa Tomoryjeva in je zdaj stara 
35 let. V svoji mladosti je občevala 
v najboljši madžarski aristokratični 
družbi. Poročila se je z baronom Be
lo Szentmiklossvjem, vsled česar se
je sprla s svojo rodbino. Ko je njen 
soprog umrl, je poskusila svojo srečo 
na odru. Na Dunaju je nastopala v 
več kabaretih. V Berolinu se je se
znanila z nekim bogatim poljskim 
aristokratom, ki bi jo — kakor je sa
ma pravila — prav gotovo vzel, če 
bi tega ne zabranili njegovi nevošč
ljivi sorodniki. Nastal je tedaj v Be-
robnu tak škandal, da je policija ba
ronico izgnala iz Berlina za dobo pe
tih let. Baronica je nato gostovala po 
Rusiji, kjer je našla v Tiffisu zopet 
novo srečo. Tam jo je poroči: njen 
sedanji soprog prof. Mojzov, ki je 
njej na ljubo opustil svojo srednješol
sko profesuro in jo zdaj spremlja pri 
njenih nastopih na gosli. Zdaj dobi
vata v Beroiinu oba skupaj 7 K 30 v 
honorarja na dan, morata pa nasto
pati celo noč. Sic transit gloria . . . 

* Greh ima vsakdo, kdor pri iz
biri odvajil ni posebno previden. 
Splošno cenjena Franc Jožefova 
grenčica učinkuje odvajalno, zaužita 
že v majhnih množinah, zanesljivo in 
brez bolečin. Prirodna Franc Jože
fova grenčica v nasprotju s skoro 
vsemi kramarsko hvalisanimi in na 
zunaj jako prikupnimi, pri tem pa 
večkrat preplačanimi odvajalnimi iz
delki nikdar ne vpliva dražljivo na 
črevesno sluznico in tudi ne provzro-
ča slabosti, bruhanja, ali pa celo šči
panja po trebuhu. 2e prvaki dunajske 
medicinske šole: Bamberger, Braun, 
Breiskv, Krafft - Ebing, Mevnert in 
mnogi drugi so jo radi odrejali. — 
Dobiva se po lekarnah, drogerijah in 
trgovinah z rudninskimi vodami, za
htevati pa je izrecno pristno Franc 
Jožefovo grenčico. Takozvane »na
domestne vode« zavračajte! Razpo-
šiljalno ravnateljstvo Franc Jožefo-
vih zdravilnih vrelcev v Budimpe
šti. • < 1 

Izvrševalo! odbor narodne-nagredne stranke 
priredi na željo ljubljanskih naprednih 

političnih društev 

v sredo, dne 30. aprila 1.1. 
ob 8. u r l z v e č e r 

v v e l i k i dvo ran i Mes tnega doma 

j a v e n 

DNEVNI R E D : 

Boj za eleKtrično centralo ob Ljubljanici. 
Na shodu govorita mestni župan gosp. 
dr. Ivan T a v č a r in državni poslanec 
:: gosp. dr. V lad imi r Ravnihar. :: 
Vsi, ki so vam mar gospodarski inte
resi Ljubljane, pridite na shod. PlaČe-
valci direktnih in indirektnih davščin 
agitirajte za udeležbo na shodu, da ž 
njim dokažemo, da se Ljubljančani iz-
— mozgati ne damo 1 • -

Telefonska in brzojavna 
poročila. 

Vojna na Balkanu« 
Konferenca veleposlanikov. — Sita« 
der. — Rušila. — Avstrijske zahteve. 

— Kritični dnevi. 
Dunnj, 26. aprila. V vladnih kro

gih konstatiralo, da le konferenca 

veleposlanikov dne 23. t. m. sklenila 
pozvati Črno goro, da preda Skader 
velesilam. 

Tozadevni korak velesil se še ni 
izvršil, ker ruski poslanik še ni dobil 
instrukcij. 

Uspeh včerajšne konference ve
leposlanikov ie bil ta, da bo (?) sedaj 
tudi ruski veleposlanik dobil instruk
cije če ijh ni že dobil. Danes aH Jutri 
se bo izvršil korak pri črnogorskem 
kralju. 

Avstrija je odgovorila na včerajno 
konferenco veleposlanikov, da za
vrača vsako zavlačevanje skadrske 
afere in je naprosila velekabinete, ua 
naj nar oče svojim veleposlanikom v 
Londonu, da se velesile odločijo v 
ponedeljek zaradi skupnega nastopa. 
Ponedeljek je tedaj prvi kritični dan. 
Avstrijska vlada je obenem izjavila, 
da bo v slučaju, da ostane ta korak 
brezuspešen, izvršila akcijo na lastno 
pest, zlasti če do srede še nima v ro
kah odločitve velekabinetov. 

Sreda je drugi kritični dan. 
Konferenca veleposlanikov, ki se vr
ši v ponedeljek bo zborovala že pred 
sirom Edvardom Greyjem. 

Dunajski d. pio matični krogi raz
glašajo tedaj 
četrtek kot odločilni dan cele krize. 

Pariz, 26. aprila. Listi poročajo, 
da se je včerajšna konferenca vele
poslanikov razšla skoro brez uspeha. 

Obnovila je samo stare sklepe 
ter zagrozila Črni gori s pooštrenjem 
blokade. Kaj je razumeti pod po
oštrenjem blokade je neznano. Govo
rilo se je tudi o izkrcanju oddelkov 
mednarodnega vojaštva, toda toza
devne razprave niso imele nobenega 
uspeha. 

V diplomatičnih krogih prevla
duje še vedno optimistično naziranje 
in splošno smatrajo, da Avstrija svo
jih groženj ne bo izpolnila. 

London, 26. aprila. Reuterjev 
urad poroča o konferenci veleposla
nikov, da je trajala 2 uri in da je bila 
odgođena poterr. do ponedeljka. Raz
pravljali so o skadrskem vprašanju. 
Najvažnejše je, da se je konstatirala 
absolutna edinost velesil, držati se 
sklepov, glede katerih ni nobenih di
ferenc. Pričakuje se, da bodo velesi
le v par dneh sporočile črnogorske
mu kralju, da mora resignirati na 
Skader. Med tem se bo blokada na
daljevala in najbrže razširila. Po
veljniki vojnih ladij dobe najbrže 
nove instrukcije, tako da bo blokada 
absolutna. Neki diplomat se je po 
konferenci izrazil: Duh v konferenci 
je tak, da bomo z nekoliko potrplje
njem gotovo rešili zdravo kožo iz 
neprijetne zagate. 

London, 26. aprila. Listi pravijo, 
da intervencije pri Črni gori ni pri
čakovati pred sredo. Še le če bi Črna 
gora odklonila posredovanja, se bo
do rabila nova sredstva. 

Petrograd, 26. aprila. Ruski listi 
zatevajo odločno in složno revizijo 
sklepa glede Skadra. 

Skader prestolica Črne gere. 
Cetinje, 26. aprila. Črnogorska 

vlada organizira upravo v Skadru in 
v okolici. Kralj je razglasil, da bo 

Skader prestolica Črne gore. 
Puluradni Cetinjski Vestnik« ostro 
napada Avstrijo, češ da je Avstriia 
največja sovražnica Črne gore. Zad-
ne dni so se ponovno vršile na Ceti-
aju demonstracije proti Avstriji, tako 
da je celo že avstrijski poslanik inter
veniral pri črnogorski vladi. 
Avstro-Ogrska nota zaradi Skadra 

nI znana. 
Petrograd, 26. aprila. V zuna

njem uradu se zatrjuje, da avstro-
ogrska nota zaradi Skadra, katere 
vsebino so razširjali dunajski listi, 
tam ni znana. O namenih Avstro-
Ogrske so na Ruskem popolnoma 
nepodučeni. Vsekakor bi padec Ska
dra ne vplival na pogajanja med za
vezniki in Turčijo. 

Povodom zavzetja Skadra. 
Cetinje, 26. aprila. Kralj Nikola 

je povodom zavzetja Skadra pomi-
lostil več obsojencev. 

Belgrad, 26. aprila. S Cetinja 
brzojavljajo, da je kralj Nikola vče
raj zvečer sam prišel k ječi, kjer so 
bih" zaprti izza bombne afere obsoje
ni državniki in jih js oprostil. Kralj 
je poljubil najprej bivšega ministra 
Radoviča in nato druge. Kraljev ko
rak je izzval v celi Črni gori nepo
pisno radost. 

Cetinje, 26. aprila. Turki so za
pustili že vse pozicije pred Skadrom. 
Srbija in Bolgarska. — Spor se bo 

mirno končal. 
Dunaj, 26. aprila. V razmerju 

med Srbijo in Bolgarsko se pripravlja 
presenetljiv preobrat. Zdi se, da bo 
Srbila priznala prvotno pogodbo z 
Bolgarsko in da bo Srbija obdržala 
samo Kurnanovo in Skoplje, (?) 

Carigrad, 26. aprila. V diploma
tičnih krogih so mnenj% da, Turčija 

ne bo pričela z razoroževanjem, 
predno ne bo konflikt balkanskih dr
žav z velesilami in med seboj porav
nan. Tako dolgo bo čakala Turčija 
pripravljena. 

Mirovno posredovanje. 
London, 26. aprila. Velesile bo3o 

prihodnje dni sporočile balkanskim 
državam in Turčiji, da sprejemajo 
mirovne propozicije Balkanske zve
ze in priporočajo, da naj se sklene 
mir na podlagi določb glede meje v 
Traciji in demobilizacije. Ostale toč
ke naj se pridrže za pogajanja glede 
definitivnega miru. Velesile so ob 
enem sporočile željo, da naj balkan
ske države imenujejo svoje mirovne 
delegate in kraj, kjer naj se vrše mi
rovna pogajanja. Balkanske države 
so se baje zedinile zopet za London. 
Sporazum med Srbijo in Bolgarsko. 

Dunaj, 26. aprila. Politični krogi 
so snoči zatrjevali, da je prišlo med 
Srbijo in Bolgarsko glede obmejitve 
zavzetih pokrajin do popolnega spo
razuma in da je čisto jasno določena 
mejna črta med obema državama, 
tako da pripadejo Štip, Veles, Bitolj 
in Ohrid Bolgarski. V jugoslovanskih 
diplomatičnih krogih na Dunaju o 
tem velevažnem dogodku do sedaj 
še ni nič znanega. 

Turški begunci iz Črne gore. 
Kotor, 26. aprila. Sem je prispelo 

25 ubeglih turških vojakov. Avstrij
ske oblasti jih odvedejo v Znojem. 

Nov albanski pretendent, 
Belgrad, 26. aprila. »Politika« 

poroča iz Cetinja, da se hoče Essad 
paša proklamirati za kneza alban
skega. 

Izgube za Odrin. 
Carigrad, 26. aprila. Po statistik! 

odrinskega valija Halil bega so zna
šale izgube Turkov v bojih za Odrin 
2000 mrtvih in 7000 ranjenih. Od teh 
S<J je povrnilo 6000 zopet v fronto. 
Statistika seveda ne vsebuje žrtev ob 
priliki zadnjih naskokov. Vali računa 
b Ugarske in srbske izgube v odločil
nem naskou na 6500 mož. 

Polom v Laškem trgu. 
Laški trg, 26. aprila. K poloma 

tukajšnje nemške hranilnice se poro
ča, da so razkrili revizorji doslej že 
500.000 kron, po drugih poročilih ce
lo 700.000 K primanjkljaja, ki pa 
utegne še narasti, ker pregledovanje 
še ni končano. Pravijo, da je bila šele 
pred par leti poneverjena večja svo
ta. Upamo, da se izve v kratkem, ko
liko je resnice na teh govoricah. 

Poslanska zbornica. 
Dunaj, 26. aprila. Ministrski 

predsednik grof Stiirgkh je izjavil več 
parlamentarcem, da se bo pričelo 
parlamentarno zasedanje šele po bin-
koštih, tedaj morda 15. maja. 
Persekucija proti zagrebškemu urad
nemu listu. — Zagrebški uradni list 

za Črnogorce. 
Zagreb, 26. aprila. Predvčerajšne 

»Narodne Novine« so prinesle navdu
šen članek o padcu Skadra. Članek 
slavi junaštvo Črnogorcev in njih ve
likanski uspeh, da so zasedli Skader. 
Članek uradnega glasila je napravil 
na Dunaju in v Budimpešti najnepri-
jetnejši vtisk. 

Na Dunaju so mnenja, da po me
nja ta Članek naravnost kljubovanje 
proti oticijozni vnanji politiki Avstro-
Ogrske. Ogrska vlada je zato odre
dila preiskavo in naročila deželni 
vladi, da naj urednika, ki je zakrivil ta 
članek, eksemplarično kaznuje. 

Ogrska razstava. 
Budimpešta, 26. aprila. Ideja, da 

naj se leta 1916. priredi ogrska raz
stava, je izšla iz poljedelskega mini
strstva. 

Rusija in Turčija. 
Carigrad, 26. aprila. »Alemdar* 

poroča o detajlih ruske akcije v per-
zijsko-turŠkih pokrajinah. Rusija baje 
še vedno pošilja vojaštvo v Urmno 
ter hoče napraviti s tem mestom že
lezniško zvezo. Tudi podžiga Rusija 
vstajo pri obmejnih plemenih ter hr>s 
če zlasti Kurde pregovoriti, da se po-
laste turškega ozemlja. Pleme Abda-. 
zade se je baje že postavilo pod ru-» 
ski protektorat. Ruske čete hočejo 
baje tudi že obkoliti Kurde v Kosolju-
ju in Sandžbulake, ker ti nočejo so
delovati pri napadu na Turčijo. Gla
var plemena Agabedrovov je baje že 
prekoračil turško mejo in organizira 
revolucijo ter hoče skupaj z Abdur 
Ezakom proglasiti neodvisnost Kur
distana. 

Carigrad, 26. aprila. Vsled ne
prestanih poročil o izgredih v Erzin-
hianu je podal armenski patrijarh 
svojo demisijo. Rusija zbira v perzij
ski obmejni pokrajini Urmija mnogo 
čet ter poživlja Kurde h grozovito* 
stim proti Armencem. Armenci so 
slkenili fuzijo za novo demokratično 
stranko s programom: »Avtonomija 
ArmeaUe Rod turiko suye^n,UetQ.« , 
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Društvena naznanila. 
Dramatično društvo je snoči na

daljevalo svoj občni zbor. Iz odbora 
so prostovoljno izstopili gg. župan 
dr. Ivan T a v č a r * vodja Matej 
H u b a d in Etbin K r i s t a n , izvo
ljeni pa so bili namesto njih gg. dr. 
L a h , okrajni glavar P a r m a in D. 
ft a p 1 j a. Pregledovalca računov 
ostaneta gg. dr.^T e k a v č i č in ces. 
svetnik P i r e . članarina ostane ista, 
kakor doslej, namreč 4 K na leto. V 
intendanco se določijo 4 Člani iz od
bora, voli jih odbor. Ker se pri slu
čajnostih ni nihče oglasil k besedi, je 
predsednik prof. R e i s n e r zaklju
čil nato občni zbor. 

„Ženski telovadni krožek „ S o 
kola I." ima svoj peš izlet v nedeljo 
27. t. m. čez Golovec na Škofelco. 
Zbirališče dolenjski most ob pol 2, 
povratek zvečer ob pol 9. 

č l ane N . S. Z . in Z . J . Ž. še 
enkrat opozarjamo na d r u š t v e n 
s h o d , ki se vrši jutri v nedeljo ob 
pol 10 uri dop. v društveni čitalnici v 
Narodnem domu. Ker se bodo na 
shodu obravnavale važne društvene 
zadeve, je neobhodno potrebno, da so 
navzoči vsi člani. 

Velik javen shod, ki se vrši dne 
1. majnika bode prva večja manifesta
cija slov. narodnega delavstva, zato 
smo prepričani, da ne bode sloven
skega delavca, ki ne bi pohitel na ta 
shod. Važen bode pa ta shod sploh 
za slovensko javnost in gotovo je, 
da kdor čuti z narodnim delavstvom, 
komur je res pri srcu naše delavstvo 
in kdor želi zdrav in naroden proleta
rijat, ta :;e ne bode sramoval stati z 
delavstvom v isti vrsti, nasprotno, štel 
si bode v dolžnost se udeležiti shoda. 
Prepričani smo, da bode letošnji 1. 
majnik res pravo prerojenje našega 
narodnega življenja. Dnevni red shoda 
je sledeči: 1. Slovenci in prvi majnik, 
govorita A. Ribnikar in R. Pustoslem-
šek, 2. Položaj slovenskih železničar
jev, govori g. Iv. Jaklič iz Tr »a in 3. 
Slovensko delavstvo in strokovne or
ganizacije, govori R. Juvan. 

Za veliko veselico dne 1. maj
nika vlada povsod vsestransko zani
manje in veselični odbor se v resnici 
trudi za dostojno prireditev. Posrečilo 
se je pridobiti izborno godbo, sestav
ljeno deloma iz članov Slovenske Fil
harmonije. Obeta se bogat srečolov, 
tudi za ubrano petje je poskrbljeno. 
Uprizori se tudi enodejanka nEno uro 
doktor*4. Da bode tudi šaljiva pošta 
poslovala, je gotova stvar in za mla
dino glavna točka ples, mislimo da 
tudi ne bode odveč. In za vse to je 
vstopnine le 30 vinarjev za osebo. 
Ker je čisti dobiček veselice namenjen 
podpornima fondoma N . S. Z. in Z. 
J. Ž. se preplačila hvaležno spreje
majo. Vse kar čuti res narodno, bo 
gotovo pohitelo na to veselico, ker 
zabave bode v izobilju. In par ur v 
družbi slovenskih narodnih delavcev 
bode pač vsakemu !e v zadoščenje. 

Društvo za zgradbo in vzdrže
vanje Sokolskega doma telovadnega 
društva Sokol II. v Ljubljani priredi 
dne 1. maja veliko pomladno veselico 
na Babičevetn vrtu. Spored je jako 
izbrar, kajti med drugim omenimo 
32ino vinsko pokušnjo prvega vinskega 
pridelka na novo osušenem barju. Na 
dalje naznanimo slav. občinstvu, da 
bode ta dan otvorjena prva kurjevaška 
kavarna. Da se bodo posetniki zaba
vali neprisiljeno, zato je preskrjljeno. 
Gosp. Babic je obljubi!, da bode po
stregel z najboljšo pijačo ter okusnimi 
jedili in vse to po navadnih gostilni
ških cenah. Ker je društvo potrebno 
podpore, prosimo, da slav. občinstvo 
poseti našo prvo prireditev kar v naj
večjem številu. — Občinstvo, ki ne 
more posetiti te veselice, prosimo, da 
nam blagovoli poslati kak dar v blagu 
ali denarju. 

Odbor vpokojenega učiteljstva 
Kranjske vabi na občni zbor dne 
8. maja ob 2. uri popoldne v restav
racijo „Novi svetu, na Marije Terezije 
cesti vse p. n. člane in članice. Pa 
tudi vse druge p. n. vpokojence in 
vpokonjenke učiteljskega stanu vabi 
k obilnem pristopu v društvo. 

Pevsko društvo „Slavec" priredi 
letos dve veliki vrtni veselici in sicer 
prva dne 8. junija in drugo dne 3. 
avgusta t. 1. na kar si. občinstvo že 
sedaj opozarjamo. 

Slovensko trgovsko društvo 
„Merkur". Pevski odsek slov. trgov, 
društva „Merkur - priredi v nedeljo 4. 
maja popoldanski izlet na Skaručno, 
nakar gg. člane in prijatelje društva 
že danes opozarjamo. 

Gremij trgovcev je na svojem 
občnem zboru dne 6. aprila t. 1. skle
nil, da mora vsak učni gospodar za
htevati pri sprejemu vajenca ali va-
jenke v uk zdravniško spričevalo. 
To spričevalo je predložiti pri vpisu 
vajenca ali vajenke gremiju v vpo
gled. Ta sklep je za učne gospodarje 
osobite važnosti, ker bodo na ta na
čin zagotovljeni, da so sprejeli v uk 
zdravo osebo. Zato pa tudi načelstvo 
gremija trdno pričakuje, da se bodo 
ysj ufini gospodarji držali tefca skle

pa, da ne bo potreba postopati proti 
njim v smislu § 24. gremijalnih 
pravil. 

Ljubljanski športni klub javlja 
svojim p. t, članom, da sta tennis-
prostora pripravljena ter se z igranjem 
lahko takoj prične. 

Klub slovenskih kolesarjev »Ili
rija«. Pravila tega novoustanovljajo-
čega se kluba so od vlade že potrjena 
in se vrši ustanovni občni zbor v 
najkrajšem času. Že sedaj vabimo vse 
slovenske kolesarje, da se ustanov
nega občnega zbora udeleže ter pri
stopijo k novemu klubu. Saj v Ljub
ljani nimamo pravzaprav nobenega 
slovenskega kolesarskega društva, 
kljub temu, da je veliko kolesarjev, 
ki prav z veseljem goje ta šport. 
Sploh je pa tudi zadnji Čas, da Ljub
ljančani tudi na tem športnem polju 
pokažejo svojo spretnost in vztraj
nost. Novi klub namerava stopiti tudi 
takoj v dogovor s tržaškim društvom 
»Balkan« radi dirke Trst-Ljubljana-
Zagreb, katera se vrši še to poletje. 
Zatorej še enkrat vabimo vse, kateri 
imajo veslje do kolesarstva, da pri
stopijo h klubu slovenskih kolesarjev 
»Ilirija«. Čas in kraj ustanovnega ob
čnega zbora se naznani pravo
časno. 

Štepanjski »Sokol« priredi 1. 
maja svojo pomladansko veselico na 
lepem vrtu br. staroste Ivana Bric-
lia v Štepanji vasi. Poleg mnogovr
stnega in zabavnega sporeda zago
tavljamo občinstvo, da bo postreže-
no z dobro jedjo in izvrstno pijačo Iz 
kleti br. Briclja. Bratje Sokoli bodo 
igrali tudi igro »Krojač Fips-, ki je 
že mnogokje zabavala občinstvo. — 
Ker je v Štepanjo vas eden najlepših 
ljubljanskih izprehodov, se nadeja 
»Sokol , da ga bodo počastili prija
telji Sokolstva v mnogobrojnem šte
vilu in osvedočili s tem svoje sim
patije do enega najmlajših sokolskih 
društev, ki potrebuje moralne in 
gmotne pomoči. V slučaju slabega 
vremena se vrši veselica v nedeljo, 
dne 4. maja. Na zdar! 

Dramatični odsek Narodne či
talnice v Kranju priredi v soboto, dne 
26. t. m. zadnjo predstavo v zimskem 
tečaju in sicer „Vaivazorjev trg št. 15" 
veseloigra v 4 oddelkih. 

V nedeljo, 27. aprila 1913 

j u r j e v o n i e 
na l jubljanskem gradu 
cd zore do mraka. Brez vstopnine. 

Č a s t n a i z j ava . 
Podpisani Franc Schoffel, odgo

vorni urednik časopisa „Neue Freie 
Worte" na Dunaju, izjavljam, da je 
odstavek v članku „Das Spiegelbild 
unserei Gesellschaftsordnung" v štev. 
48 časopisa „Neue Freie Worte" od 
20. septembra 1912, tičoč se g. Frana 
Petriča, založnika Puntigamske pivo
varne v Ljubljani, izšel brez vednosti 
podpisanega urednika. Obžalujem v 
tem odstavku se nahajajoče žalitve, 
ki utegnejo zadeti čast g. Petriča ter 
jih preklicujem kot neresnične, ker sem 
se o neosnovanosti dotičnih trditev 
prepričal. Zahvaljujem g. Petriča, da 
je odstopil od kazenske tožbe proti 
meni. 1490 

Dunaj, dne 11. aprila 1913. 
F r a n c S c h o f f e l , 

šefurednik in izdajatelj 
Časopisa „Neue Freie Wortea. 

P o s l a n o . 
Druš tvo zdravnikov kot organi
zaci ja zdravnikov n a Eran l skem. 

V zadnjem času se množe slučaji, 
da se v časnikih, da, celo v posmrtni« 
cah priobčujejo zahvale zdravnikom za 
uspešno in požrtovalno lečenje. Odbor 
društva zdravnikov je vsled tega pri
moran opozoriti, da so take javne za
hvale po enodušnem naziranju vseh 
zdravniških organizacij stanu neprimer
ne. Ugledu zdravnikov nikakor ne ko
ristijo, nasprotno mu morejo le škodo-
dovati, ker vzbujajo sum, kakor da bi 
se zdravniki skrivali za neko indiretno 
reklamo in se z njo identificirali. Če 
se je zdravnik z uspehom in požrtvo
valno posvetil svojemu bolniku, je sto
ril le svojo dolžnost. Velecenjeno ob
činstvo torej prosimo, da v interesu 
ugleda zdravniškega stanu v bodoče 
opušča vsaktero javno zahvalo zdrav
nikom. 

Za odbor društva zdravnikov: 
Dr. Demeter Bleiweis-Trsteniški 

t. č. predsednik. 

O i i i z l i l i « 
Upravništvu naših listov so po

slali: 
Za Ciril-Metodovo družbo: Ne

imenovani iz Šiške povodom slovan
skega dogodka 20 kron. 

Živeli nabiralci in darovalci! 

Današnji list obsega 18 strani. 
Izdajatelj in odgovorni urednik: 

Valentin Kopitar. 
Lastnina in tisk »Narodne tiskarne«. 

Otroci lahko dobivajo zobe. 
S skrbjo gleda marsikatera mati na 

sproti času, ko bo njen ljubljenček dobiva 
zobe, posebno ako njegovemu telescu majka, 
prav- odpornosti. Da dvignemo to odpornost, 
nimamo, kakor potrjuje to na tisoče mater 
bolišega sredstva nego Scottovo emulzijo. 
Raba te emulzije že v primeroma kratkem 
času stanje zboljša, otrok postane živah
nejši in brez slabih okolščin preboli dobi
vanje zob. Večkrat otroci 3114 

S C O T T O V O 
E M U L Z I J O 
ljubijo tako, da z veseljem po
zdravijo Scottovo steklenico in 
zdravljenje s tem otroškim kre-
pilnim sredstvom dela veselje 
materam in otrokom samim. 

Seottova emulzija 
:s in nobena druga. s: 

Cena originalni ateklemci 2 K fio v. Dobiva se po vseh 
lekarnah Proti vpoSiljatvi fo v. v pismenih znamkah do
bite od tvrdite SCOT & BOWNE, d. z. o. z. na Dunaju 
Vil . sklicevaje EC na nas list enkratno vpošiljatev poiz 

kušnje od kake lekarne. 

Podpisana zadruga naznanja, da je gospod 

K a r e l J u r m a n , 
o p t i k v L j u b l j a n i , v Šelenburgovi u l . . 
njen član in ima tedaj pravico izvrševati vsa v 
optično stroko spadajoča dela, kar je dokazal z 
učnim in pomočniškim izpričevalom in s preiz
kušnjo, ki jo je s prav dobrim uspehom napravil 
pred obrtno-oblastveno komisijo. 1503 

V L j u b l j a n i , 26. aprila 1913. 

Z a d r u g a u r a r j e v i n o p t i k o v v I j n b l j a n i . 

Za prebivale* mest, vodnike itd« 
Proti težkočam prenavljanja in vsem nasledkom 
mnogega sedenja in napornega duševnega dela 
je uprav neobhodno potrebno domače zdravilo 
pristni „Moll-ov SetdUiz prašek," ker vpliva 
na prebavi janje trajno in uravnovalno ter ima 
olajševalen in topilen učinek. Skatljica velja 
2 B. Po poštnem povzetji razpošilja to zdravilo 
/sak dan lekarnar h. MOLL, c. in kr. dvorni 
zalagatelj na DUNAJU, Tuchlauben 9. V le
karnah na deželi je izrecno zahtevati MoU-ov 
preparat, zaznamovan z varnostno znamko in 
podpisom. 3 33 

Po izreku najodličnejših zdrav
nikov je popolnoma prirodna kisla 
voda Mattonijeva Giesshiibler po
sebno zdravilna za bolezni v ledicah 
in mehurju ter pri vseh kataraličnih 
vnetjih sopil in prebavil. 

S svilo vezane bluze iz poletne
ga blaga, najmičnejših barv: bele, 
crem, svetlomodre, rožnate, modno-
lilaste in drugih lepih barv po želji, 
se prodajo dokler bo kaj zaloge za 
četrtino redne cene, izjemoma po 
J K 95 v pri firmi M . Swoboda, Du
naj, III./2, Hiessgasse 13. Popis m 
ilustracija v današnji anonci. 

Lekarnarja Julija Schaumanna 
želodčna sol si je izza več nego tri
desetih let pridobila izboren sloves 
kot dietični izdelek, kar potrjujejo 
premnoga priznalna pisma. Zaneslji
vo in točno učinkuje pri vseh molit
vah prebavijanja, pri želodčnih tež-
kočah, tvoritvi kislin, vzpehavanju 
itd., da je kot preizkušeno domaČe 
zdravilo mnogo razširjena in jo jako 
cenijo. Za izborni učinek se ima za
hvaliti racijonalni sestavi. 

/ N 

3 
z l a t i n a u k i 

z a z d r a v f e ž e l o d c a ! 

Kdor s „FL0RIAN oma se krepča, 
Zmeraj dober tek ima! 

Če želodec godrnja. 
Pij „FLORIAN-a", pa neha! 

Ni otožen, ni bolan, 
Ta, ki vživa 

Postavno varovano. 

KeteorefG&ično p o r o č i l a 
Višina nad morjem 306*2 Srednji zračni tlak 7S6 mm 

Č £ S Stanje | £ 
8 8 baro- 2 >. 
c« i J J v mm (—. -2 

Vetrovi Nebo 

25. 

26. 

2. pop. 
9. zv. 

7328 
7335 

7. zj. I 7340 

22-4 
14'3 

8i 

si. jiah. Idel.oblač. 
brezvetr. 
si. jvzh. 

jasno 

Srednja včerajšnja temneratura 16S% 
norm. 113°. Padavina v 24 urah 0 0 mm. 

i l i i t ! 
1472 

dosežete s prodajo brezkonkurenčne, epo
halne novosti. Vporabljivi vzorci se pošljejo 
proti vpošiljatvi 40 vin. v znnmkah. Dopisi 
pod „E 1000" na anončno ekspedicijo 
Bduard Brana, Dunaj I. Rotenturastr. 9« 

3 m e s e c e n a p o s k u š a j o 
pošljemo svoj soligenski 

strol za ffieie J i f 
najfineje ponikljan, z dvema 
grebenoma za premenjanje in 
rezervno vzmetjo z rezj6 na 
3, 7 in 10 mm. Vsak takoj 
lahko striže lase. Popolen 
stroj za striženje »Rapid« 
stane samo K 490. — Edina 

prodaja po povzetju : 

L Svrsbadi. Dnui ill/2. fesasse 13-23. 

z dobrimi izpričevali, 18—24 let starega, 

grejme Franc Benedič ič , u ra r v 
toijl L o k i na Glavnem trgu. 1 4 8 6 

D o b r o o h r a n j e n 1493 

p i a n i n o 
ae cen6 proda na voglu Sv. Petra 
ceste, vhod Radeckega c. 2, I. nad. 

I 
Kupujem vsako množino izčesanih ali 
odrezanih las , prednost ima blago 
prve vrste. Henr ik Gzek, L l s t o m š -

r ice , Đlouha ul ice š t . 8- isco 

Zaradi odpotovanja se proda popolna 

med tem spalna soba iz cedrovine in 
kuhima. 1433 

Slomškova ul. 13, I. nadstr. desno. 

Naznanjam, da imam pod Rožnikom 
štev. 208 1502 

g o s t i l n o 
ter se priporočam si. občinstvu. 

L u k a J e r i n , 
gostilničar. 

Sprejme S3 za večjo gostilno b l i 
zo kolodvora 1435 

B t o k a r l c 
na račun. 

Nastop po dogovoru. Pisma pod ,S 1211 

na upravništvo »Slovenskega Naroda«. 

D o b r e h a r m o n i k e 5 K 
50.000 komadov prodanih. Brez carinskih stroškov. 
Garancija. Zamena dovoljena alt denar nazaj. — 
Štev. 3003.4 10 tipk. 2 registra. 28 glasov. Ve!. 
24:12 cm K 5-—. Št. 6543 4 8 tipk. I register, 
24 glasov, velikost 28:14 cm K 540. Št. 6563 4 
10 tipk, 2 registra, 28 glasov, velikost 30: 15 cm, 
K 5*80. Šola za samoučenje k vsakim harmonikam 
zastonj. Razpošilja po povzetja c. In kr. dvorni 
dobavitelj Jan Sonrad, razposiljalnica 
glasbil, Most št. 2378 (Češko). — Glavni 
katalog s 4000 slikami na željo gratis in franko. 

Dobro ohranjena, svi lena 

g a r n i t u r a 
se radi pomanjkanja prostora 

p o c e n i p r o d a . 
Ogleda se v Nunsk i u l i c i š t ev . 21. 

p r i t l i čno , desno. 1497 

Naprodaj ]e enonadstropna 

i c a 
s štirimi sobami, dvema kuhinjama, 
kletjo in pritiklmami. Stoji na najlep
šem razgledu in na svežem zraku, 10 
minut od drž. železnice. Proda se za
radi preselitve. Več se izve v S p* 
Š i š k i , K a m n i š k a u l a š t . 2 8 0 « 

taiiiliiia! 
Mlad in soliden samec, 20 let star, z 
dobro službo in nekaj tisočaki, želel 
bi se poročiti z gospodično ali vdovo 
od 18—30 let staro, posestuco svoje 
hiše in nekaj gotovine v denarju. — 
Samo resne ponudbe do 12. maja t 1. 
P o s t e r e $ t a n t e g l a v n a p o š t a 
rT&greb , naslov » S v i b a n j 2 0 0 0 ' . 

S i r o l i n " R o c h e 
olajša in ozdravi bolezni w prsih 
kaieljf katar, influenco, naduho« 

Dobiva se po vseh lekarnah. Originalni savltak 4 X. Dobiva se 00 vsefc lekarnah. 
^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ 

• 



zmožen obeh deželnih jezikov, izurjen 
trgovine mešane stroke, 1460 

t e l i s l n ibe takoj a l i pozneje. 
Pisma naj se blagovolijo pošiljati pod 
nalovom l f 0 , K . 49. a" L a i k i t rg 

( M . Tftfler) poi tno l e t e č e . 

A l i s t e oženjeni? 

s e h v a l i t a s a m a i n n e p o t r e b u j e t a r e k l a m e . 

Potem zahtevajte nove 
~orce 3 za 1 K, 6 za. 

1 K 80 h, 12 za K, 34z 
Ilustrovart cenovnik i, 1 
zdravniškimi nasveto \ 
gratis in tranko (zaprtr 
0 hV — L Singe. 
hlglenićna manu
faktura, Dunaj % 
Wiesingerstr. 8 r 

i t m i l i 
(kompanjon) za povečanje ključavni
čarske obrti in ustanovitev iste stroke 
trgovine v Ljubljani z deležem nekaj 
tisoč kron. Stvar je plodonosna in za-

sigurana. — Foizve se pri 1489 
Zadrugi ključavničarjev v Ljubljani. 

Sprejema zavarovanja človeškega živ
ljenja po najraznovrstnejših kombina
cijah pod tako ugodr imi pogoji, ko 

nobena druga zavarovalnica. 

Zlasti je ugodno zavarovanje na 
doživetje in smrt z manjšajočimi se 
12 vplačili. 

99 
66 

•'• - •"• v z a i e m n o z a v a r o v a l n a b a n k a v P r a g i . . - . • .*• 
Rezervni fondi K 58,401.432-50 — Izplačane odškodnine In kapltallje E 123,257.895-77 
Po velikosti druga vzajemna zavarovalnica naše države z vseskozi slovansko-narodno upravo. 

• Vsa pojasnila daJai — — — ^ — — — — 

Generalno zastopstvo v Ijubljani v Gosposki ulici štev. 12. 

Zavaruje poslopja in premičnino proti 
požarnim škodam po najnižjih cenah. 
Škode cenjuje takoj in najkulantneje. 
Uživa najboljši sloves, koder posluje. 

PozorI Sprejema tudi zavarovanja 
proti vlomski tatvini pod zelo ugod
nimi pogoji. — Zahtevajte prospekte! 

1 

Moderno zidana, s o l n č s o l e ž e č a 
aa 

si I z p r o s t e r o k e s e p r o d a ss 
radi premestitve pred 10 leti novo zidana 

1475 

s 4 sobami, kuhinje, kleti, pralne kuhinje. 
Hiša je pritlična, z ograjenim vrtom, nekoliko 
odstranjena od glavne ceste, posebno pri
pravna za kakega upokojenca. Več pove 
lastnik v Št. Vidu st. 68 nad Ljubljano. 

* i je Še 16 let aav!;a prosta na naj-
'epšem kraju v Ljubljani z velikim 
:rasno zasajenim vrtom, z 2 lepima 

novanjema po 4 sobe s kopelji itd. 

se jako ugodno proda. 
upravništvu 

1446 
Več se poizve pri 

*S!ovenskega Naroda«. 

s e o d d a z a a v g u s t 

na Mestnem trgu š t 6. 
Več pove tastrik ravnotam, III. nadstr. 

1476 

Kdor hoče dobro in poceni kupiti 

ZA B I R M O 
naj se potrudi v Angleško skladišče oblek, kjer je vedno 

i izbira oblek za dečke in deklice. Nadalje izbira 
najmodernejše damske konfekcije in oblek za gospode. 

Postrežba točna. — Cene priznano nizke. 

*C. 33cniatcv'LČ, Z);ubijana, ^testni trg 5. 

Pohiti v S rao in Južno Ameriko 
se vozijo sedaj le po domači avstrijski progi i 

Tr3t — New Y o r k v Buenos Ai res , 
Rio de Janer io , Santos itd. 

z TU._ nejšimi brzoparniki z dvema vijakoma, 
električno razsvetljavo, brezžičnim brzojavom na 
kiterin je za vsakega potnika preskrbljeno, da 

dobi dovolj domače hrane z vinom, svež kruh, posteljo, kopelj itd. — 
i J 

IE 
tšl 

1 00 

FHIliKOT: V Severno Amerika vsako nbsti. v inim Ameriko vsakib 14 M. r i 

Vožnja iz Trsta v Kanado: 19. aprila Canada; 31. maja Polonia. Cena 120 K. j I 
Vsakovrstna pojasnila daje radevolje brezplačno in prodaja vozne liste glavni zastopnik za K 

Kranjsko, Štajersko in Koroško 

SIMON KMETETZ, Ljubljana, Kolodvorska ul. 26. 
mm 'JEBSL 3 l H H š l ! ^ ~ l i 3 [ Š I [ 

P r i p o v e d o v a n j e e n e g a č a s t n i k a . 
Nancy, 8. februarja 1887. 

Gospod di Robotard, častnik pri konjikih, trpel je dolgo Časa na želodcu in na 
čevih. Njegova bolezen se je že povišala, vsled žalostnih razmer. Bil je nervozen in vzne
mirjen. Nehotć se je solzil ter hlipal. Bil je v resnici v '.alostnem stanju. Poskusil ie 

i, Zetezo itd. toda vedno brez uspeha. Nek prijatelj mu je svetoval naj poskusi 
»Oglje Belloc.« V začetku se je branil vsled črne barve. Neki dan 
pa je imel hude bolečine v želodcu več kot navadno vzel je eno 
žlico Oglja Belic*. 

Bil sem iznenađen (pravil) ker nisem čutil slabega okusa. Ta
koj sem vzel Se drugi dve žlici, in moje iznenađenje je bilo tem 
večje, ko sem čutil po malo minutah neko mirnost, katero nisem 
popred dolgo čutil, ter sem nadaljeval z vzemanjem »Oglja Belloc«. 
Bolečine v želodcu se niso več vračale, prebavanje je bilo lahko, ter 
v kratkem času sem popolnoma ozdravel. Le skozi vporabo »Oglja 
Belloc,« sem popplnoma ozdravel. 

Maka di Robotard, dragonski stotnik. 
r n c n n < , AM~* M»I,C V resnici zadostuje, da se uživa oglje Belloc po vsakem kosilu uospod doktor Maks p o 2 _ 3 2 U c C t d a s e v n e k o l j k o d n e h ozdravijo želodčne bolezni, da 

Robortad. c eJo zastarele bolezni in take, ki se zoperstavljajo vsakemu drugemu 
zdravilu. 

Oglje Belloc provzroča prijeten oočutek v želodcu, daje tek pospešuje prebavo in 
od stranjuje telesno zaprtje, Oglje Belloc je neprekosljivo sredstvo proti težavam v že-
!odcu proti migreni, ki je posledica slabega prebavljanja, proti gorečici, proti vzpehavanju 
kakor tudi proti vsem živčnim boleznim želodca in čreves. 

Najpriprostejše sredstvo vživati oglje Belloc v prašku je, da se v kupici na čisti ali 
poslajeni vodi pomeša in naenkrat ali v presledkih spije. 

Oglje Belloc lahko samo koristi, škoditi pa ne more, v kakršnikoli množini ga rabimo 
dobiva se po vseh lekarnah. 

Poskušali so oglje Belloc ponarejati, ali so te ponaredbe brez učinka in ne ozdravijo 
nič, ker so pač 6labo pripravljene. 

Da se izognete vsaki pomoti, pazite natančno na to, da je na vsaki steklenici ime 
Belloc in naslov laboratorija: Malson L, Frerc 19, rue Jacob, Pariš. i 

Oni, ki se ne morejo privaditi ogljev prašek požirati, naj vzame »o raje pastilje Belloc. 
2—3 pastilje po vsaki jedi in kadar nastopijo želodčne bolečin.:, zavzeti zadostujejo 

P'-'polnoma, in imajo isti gotov učinek. Pastilje vsebujejo čisto oglje Belloc. Zadostuje v usta jih 
dati, m s slinami, ki jih raztopi, požreti. m

s 1969 
Dobiva se v Ljubljani: Lekarna br. Plccoii, lekarna Sušnik, lekai ta U. pL Trnkoczv 

A. Bohinc lekarna Ph. Mr. Jos. Ćižmaf. 

S n p i se 

p o n i ] z v o z o m 
ali brez njega 1491 

z a t a k o j a l i z a p o č i t n i c e . 
Kdo, pove upravništvo »Slov. Naroda«. 

I š č e se z a takoj a l i pozneje 

l o k a l 
za manjšo manufakturno in perilno tr
govino. — Ponudbe pod „Lokal 1913" 
na upravništvo »Slovenskega Naroda«. 

1483 

S | t r e | aam« 1495 

v glavno zalogo tobaka na Spodnjem 
Štajerskem, oba jezika zmožna. Dopisi 
pod giProdaJalka 1495" na uprav

ništvo »Slovenskega Naroda«. 

z a maj a l i avgust 
s t ranka 

i š če stalna 
1492 

4—6 sob z vsem potrebnim. 
Kdo, pove upravništvo »Slov. Naroda«. 

Večja tvornica na H r v a š k e m i š če 
z m o ž n e g a 1494 

Zahteve: kristjan, samec, starost 22—28 
let, razločna pisava, točno delo, kakor 
tudi popolno znanje slovenskega in 
nemškega jezika v govoru in pisavi. 
Reflektira se samo na zmožno, zanes
ljivo delavno moč. — Ponube s sliko 
na upravništvo »Slovenskega Naroda« 

po šifro „ A. B . 1913/1494"-

S a n a t o r i j 

p. Gornja Kungota p r i M a r i b o r a . 
Zdravilišče za živčne in notranje bo
lezni, individualnim zdravljenjem, z 
izvrstno oskrbo in zmernimi cenami. 
Medicinalne kopeli. — Lastnik in šef 

zdravnik dr. Fran Čeh. 1334 

V Ameriko in Kanado 

C U N A R D L I N E . 
Ivernia iz Trsta dne 29. aprili 1913. 
Saxonia iz Trsta dne 18. maja 1913. 
Pannonia iz Trsta dne 28. maja 1913. 
Carpathia iz Trsta dne 4. junija 1913. 

' Iz Liverpolai 
Campania dne 3. maja, 7. junija, 26. julija 
1913. 
Mauretania 10. in 31. maja, 21. Junija 12. ju
lija 1913. 
Caronia dne 17. maja, 14. jnnija, 19 julija 
1913. 
Carrnania dne 24. maja* 5. juliji 1913. 

• Pojasnila, vozne karte 1 
Andrej Odlajek, Ljubljana, Slomškova ul 25 
Dunaj L Kftrntnerring 4, Trst, Via Ghega 8, 
pri vseh agenturah v deželnih glavnih 
mestih, vseh potovalnih pisarnah, pri tvrdki 
Thomas Cook & sin, pri vseh Llovdovih 
agenturah in agentih Dal matic — Cene: 
HI. razred Trst-New York: za v Kanado po« 
tujoče X 120 za prostor, za v Združene 
države potujoče K140 a pristojbino za ostbo. 

Konceptni uradnik v državni 
službi na deželi, z lepo plačo 
in karijero, star 32 let, se 
želi r svrho ženitve sezna
niti z gospodično lepe zu
nanjosti, staro 20—24 let, 
veščo gospodinjstva, pri
merne izobrazbe in najmanj 
30 tisoč K dote. — Tajnost 
se jamči. — Tozadevna 
pisma s sliko, koja se vrnejo, 
je nasloviti na upravništvo 
»Slovenskega Naroda« pod 
:: » S r e č a 32/1470". :: 

1470 

M o t o r n o k o l o 
Puch 3 lh HP, dobro ohranjeno, je 

C&ĐĆ naprodaj. — Vprašanja: 
„Motor", poštno ležeče Trebnje, Dolenjsko, 

1471 
V Celju, v mestu, se takoj odda 

stara 1487 

š p e c e r i j s k a t r g o v i n a . 
Lepa priložnost se nudi tudi takim, k i 
želijo, da koncesija ostane kakor je 

sedaj. — Naslov: 
»Cvetoča priložnost", poste restante, Celje, 

Naznanjam slavnemu občinstu, da sem prevzela z 20. t. m. zopet 

, H o t e l C h i c a g o v 
Postregla bodem svojim cenjenim gostom z gorkimi in mrzlimi jedili, 
z dobro in pristno pijačo. 1496 Za ooilen obisk se priporoča 

is M i l k a P a p e ž roj. K n a f l i č . ss 

V i l e , stanovanjske h i š e stav
bne parcele v mestu ko t v 
o k o l i c i s e p o d J a k o u g o d 

i l n i m i p o g o j i p r o d a j o 
P o s r e d o v a l n i c a z a n a k u p i n p r o d a j o : 

V a l e n t i n A c c e t t o 
K o l o d v o r s k a u l i c a s t e v . 8 . 

Št. 787. 

R A Z G L A S . 
1473 

Podpisano mestno županstvo naznanja, da se bode 

i n e 1 3 . m a j a 1 9 1 3 o b 1 1 . u r i d o p . v m e s t n i p i s a r n i v r š i t a 

' tala z a o t t p o b i r a n j a M R i n i s l i i i 
ob se jmih In t r ž n i h dnev ih v N o v e m mes ta z a dobo taroh tet, 

to je od 1. junija 1913 do 31. maja 1916. 
Izklicna cena je 5000 K. Dovoljene so tudi pismene ponudbe, vložene 

do 13. maja 1913 do 11. ure dopoldne, katerim pa mora biti priložena varščina 
10% izklicne cene v gotovini, hranilničnih knjižicah ali vrednostnih papirjih. 

Dražbeni pogoji so na vpogled med uradnimi urami v mestni pisarni 

M e s t n o ž u p a n s t v o N o v o m e s t o , 
dne 19. aprila 1913. 

Zupan: B o s a m a n n . 

Š t 419/pr. 1453 

S e k u n d a r s k a s l u ž b a 
V deželni bolnici v Ljubljani je popolciti mesto sekundarija. 
Službena doba senkundarija v deželni bolnici traja dve leti, lahko p4 

se podaljša za eno ali dve leti, če sekundarij zato prosi. 
Adjutum, ki ga dobiva sekundarij, odmerjen je y pronfslušbesam leta 

z 2000 K , v drugem letu z 2400 K in od tretjega leta dalje z 2800 K . Poleg 
adjuta ima sekundarij prosto stanovanje v deželni bolnici 

Sekudarij »e sme biti oženjen in tudi ne sme izvrševati zunanje zdrav
niške prakse. 

Prosilci za razpisane*, službe predlože naj svoje s krstnim listom, z dokazili o 
usposobljenosti in o znanju slovenskega in nemškega jezika podprte prošnje 

h 20. auja 1913 volstvo deželnih Bebrefolnih zavodov v CjaefjasL 
O d d e ž e l n e g a o d b o r a k r a n j s k e g a 

T Ljubljani, dne 22. aprila 1913. 



L j u b l j a n s k a k r e d i t n a b a n k a v L j u b l j a n i 
M Delni* k* glavnica 8,000.000 kroi 152 S t r i t a r j e v a u l i c a š t e v . 2 . Rezervni fondi ©kroglo 1,000.000 kron. 

P o d r u ž n i c e v S p l j e i u , C e l o v c u , T r s t u , S a r a j e v u , G o r i c i i n C e l j u . 

S p r e j e m a v l o g e n a k n j i ž i c e I n n a t e k o č I r a č u n 

: : t e r l i t a o b r e s t u j e o d d n e v l o g e p o č i s t i t a 4 1 * ' 
P r i p o r o č a promesei zemljiških srečk ii. em, a 6 K k žrebu 5. maja 1913, Glavni dob. 60.000 K; 

zemljiških srečk I. em, a 6 K k žrebu 15. maja 1913. Glavni dob. 90.000 K; 
Ogrskih premijskih srečk k žrebu 15. maja 1913; cele a K 20 —. Glavni 

dobitek200.000 K; polovica a K 10'50. Glavni dobitek K 100.000. 

flrtomoMli P u c h n o t o r n a k o l e s a 
T i p a 1913! 99C 

Elegantno, t r p e ž n e , v a r č n o v porab i , orno in brez s u m a ! 

Poslovalnica v Ljubljani I V A N M S SIN Ljubljana, Dunajska cesta 18. 

Došle so 
novosti 

Cene čudo
vito nizke. v e z a n i h š v i c a r s k i h o b l e k z a b i r m a n k e . 

Visoko, moderno podobo, lepoto linij, udobnost dajo samo 

VVarnerja Rust P r o o f 

s t e z n i k i 
( O r i g i n a l n o a m e r i k a n . i z d e l e k ) . 

Se pere kakor vsako drugo perilo, ne da bi se 
odstranile vloge, sasr* Za vsak kos se jamči. "Vol 

Edina zaloga v Ljubljani: 

J o s i p i n a P o d k r a j š e k , 

I i f u b i j a l a , Č e v l j a r s k a n I . 2 . 

P r i p o r o č a tudi veliko zalogo higien. perila 
JSgrovega in Tetra ter vse druge modne 

predmete n a j b o l j š e kakovosti. 

P o š i n a n a r o č i l a s e i z v r š u j e j o t o č n o . 

Moderni trdi in mehki 

klobuki 

in slamniki 

:: najnovejših oblik :: 
in barv v nedvomljivo 
največji izbiri in naj

boljše kakovosti iz 
prvih svetovnih tvornic 
po zelo skromnih stal

nih cenah 

% 10°\0 popusta 

v 
modni in šport, trgovini 

: J P . 31agdic : 

Ljubljana, 
nasproti glavne pošte. 

44 

v Ljubljani, Komenskega ulica 4, 
Privatno zdravišče za notranje in kirurgične 
bolezni. Porodnišnica. Medicinalne kopeli. 
Lastnik in Sel-zdravaik: Dr. Fr. Đergaac. primar. L kir. odi dež. boln 

želi stopiti vsled pomanjkanja znanstva 
m l a d m o r n a r s k i p o d č a s t n i k 

z izobraženo, 16 do 19 let staro gospodično. 
1304 Resne ponudbe pod 
„ S i d r o " Pulj L , Poste restante. 

I F r a n c F u r l a n I 

naslednik Faschingove vdove 

k l j u č a v n i č a r s t v o 

in 
z a l o g a š t e d i l n i k o v $ 

se nakeja: 535 § 

^ m b r o z e v t r g š t e v . 9 . i 

1318 
obvladujejo neprekos-
Ijivo dovršene oblike 

vozna kolesa 

sveto\ni trgi 
Zastopnika : 

A. Cerar, Domžale; Mat. Rozman, Stoike. 

i k t l v u o t e 

T o p l i c e n a K r a n j s k e m 
S e z i j a o d 1. m a j a d o 1- o k t o b r a . 

Postaja dolenjske železnice Straža-Topiice. Akratov vrelec 38°C, ki daje vsak 
dan čez 30.000 hI radioakativne termalne vode. Zdravljenje s pitjem in kopanjem, 
Izredno uspešno proti putiki, revmi, neuralgiji (trganju), ženskim boleznim 
in drugim. Velika kopališča, posebne in m o č v i r n e kopeli. Elektroterapija in 
masaža. Ravnateljstvo: Kopališki zdravnik dr. Konstantin Konvalinka. Zdravo 
podnebje. Gozdnata okolica. Bogato opremljene sobe. Izborne in cene restavra

cije. Prospekte in pojasnila daje brezplačno k o p a l i š k a uprava. 1178 

V V H I T E J k _ S T A R 

M O E T & 
C H A I M D O N 

C I N K R D V V O R N d I IN K O M O R N A D O B A V I T E L J A 

K o n f e k c i j s k a t r g o v i n a i n z a v o d z a 

i z d e l o v a n j e o b l e k p o m e r i 

isu**K • 4*« . j l i i l j 3 j « 9 f l ć l 

pr iporoča svoje izborne izdelke vsakovrstnih 

p o m l a d a n s k i h o b l a č i l 
S t r o g o s o l i d n a p o s t r e ž b a . N a j n i ž j e , s t a l n e c e n e . 

SBustrovani ceniki na razpolago. ::::a:s 

I v a n B i z o v i č a r 
u m e t n i I n t r g o v s k i v r t n a r 

L j u b l j a n a , K o l i z e j s k a u l i c a š t . 16 
priporoča slavnemu občinstvu svoje bogato 
opremljeno vrtnarstvo, kakor tudi okusno 
:: izdelane vence, šopke in trakove. :: 

Dalje ima na razpolago 
:: za izposoje van je :: 
ob m r t v a š k i h odrih 
drevesne cvetlice, 
kakor tndi najli-
nelie dekoracijske 
cvetlice za dvorane 
:: £n balkone s: 

* i $ 
Imam tudi vsakovrstne 
sadike do najžlahtnej-
ših cvetlic in zelenjadi. 
Sprejemam tudi naro
čila za na deželo. Vsa 
naročila se izvršujejo 
:: točno in solidno. :: 
Brzojavke: L BUovičar, 
s: vrtnar, jUubiiana. u 

F . P . V I D I C & K O H I P . , L J U B L J A N A 
s t o v a r n a z a r e z a n i h s t r e š n i k o v : 

ponudi vsako poljubno m n o ž i n o d70|BO zarezan i 

s t r e š n i k - z a k r l 
C s p o š e v n o obrezo in priveznim nastavkom, u 

B r e z o d p r t i n n a v z g o r ! S t r e h a p o p o l n o m a v a r n a p r e d n e v i h t a m i ! 

Najp r ip ros t e j š e , na jcene j še i n n a j t r p e ž n e j š e k r i t j e S t r o k s e d a n j o s t i . 

S* 

C 
v* 

• S 

a 
»S* 
S 



C i r k v e n l c a u 
Edino morske kepsnsee Jasršaskeg* morjn a SOS a« v ntorf e 
segstočlm dostopnim obročem s nstnatjilm potkom po tleh. 

ss E l d o r a d o z a s l a b o t n e o t r o k e . » 
Natančno prospekte In pojasnila dsfe zdraviliška komisija. 

t f l i i a t t zdravilišče in mto kopališče 
t e r p r i R e k i o b A d r i j i . - * e * 

Prepoved vsesokolsbega 
zleta. 

»Slovenski Sokol« poroča: C% 
kr. deželna vlada v Ljubljani je pred
sedstvu Slovenske sokolske zveze 
poslala naslednji odlok z dne 13. 
marca 1913, št. 294/PoL: »Z vlogo z 
dne 28. januarja 1913 je naznanilo 
ugledno predsedstvo Slovenske so
kolske zveze, da priredi dne 15., 16. 
in 17. avgusta 1913 slovenski vseso-
kolski zlet v Ljubljani, na katerega 
so povabljena ne samo vsa sokolska 
društva, včlanjena v ^Slovenski so
kolski zvezi«, temveč tudi druge slo
vanske sokolske zveze in vse telo
vadne organizacije, združene v »Ev
ropski telovadni zvezi«. C. kr. dežel
no predsedstvo prepoveduje, sklicu
joč se na določila § 6. postav.' z dne 
15. novembra 18(>7.. drž. zak. št. 135 
prireditev tega zleta iz ozirov na 
javni mir in red. Proti temu odloku 
je prosta pritožba na c. kr. ministr
stvo za notranje zadeve, ki bi se mo
rala vložiti tekoma S dni, računši od 
dneva, ki sledi dnevu vročitve pri 
podpisanem uradu. C. kr. deželni 
predsednik: Sch\varz 1. r.« — Pcd-
starosta dr. Rybaf je sestavil na mi
nistrstvo za notranje stvari pritož
bo, ki se glasi: *C. kr. deželnemu 
predsedništvu v Ljubljani. Pritožba 
Slovenske sokolske zveze v Ljublja
ni proti odloku z 13. marca 1913 št. 
2̂ 4 Pol. na c. kr. ministrstvo za no
tranje stvari. Proti gori navedenemu 
odloku, s katerim se nam je prepove
dal nameravani slov. vsesokol. zlet v 
Ljubljani, zglašamo pravočasno to-le 
pritožbo. 2e lepo vrsto iet se vršijo 
v Pragi vsesokolski zleti, katerih se 
v velikem številu udeležujejo ne sa
mo češka sokolska društva, temveč 
tudi druge avstrijske in neavstrijske 
M »vanske sokolske organizacije in 
zastopniki »Evropske telovadne zve
ze . Naravnost ogromna pa je bila 
udeležba na lanskem sokolskem zle-
tu, katerega so se aktivno udeležile 
skoraj vse telovadne zveze, združe
ne v omenjeni ^Evropski telovadni 
zvezi-. Vkliub temu, ali ravno zato 

ta zlet počastili tudi visoki držav
ni dostojanstveniki, pred vsemi dva 
aktivna ministra, c. kr. namestnik za 

'\o, najvišji vojaški poveljniki na 
Lcskem in mnogo drugih civilnih in 
vojaških funkcijonarjev, najboljši 

kaz, da vsi ti funkcijonarji ne 
.arajo Sokolstva za faktor, ki bi 

i nevaren javnemu miru in redu. V 
lici se vkljub naravnost ogromni 

Lacležbi in navzočnosti najrazlič
nejših narodnosti tudi iz tujih držav 
ni kalil javni mir in red niti najmanje, 
izvzemši nevšečni prizor, ki so ga po 
samih izjavah vlade provocirali nem-

i burši na Prikopih, ki ga je pa 
; >licija takoj udušila. To, kar se je 
i/vršilo v naravnost vzornem redu v 
Pragi in kar je izzvalo občudovanje 

isebno tudi v inozemstvu, je hotela 
Slovenska sokolska zveza vprizori-

v mnogo manjšem slogu v Ljun-
Liani. Kar pa je c. kr. namestništvo v 
Pragi ne samo dovolilo temveč tudi 

i vse mogoče načine podpiralo (n. 
. s prepuščanjem uradnih in voja

kih poslopij, z denarno podporo in 
slično), to se na Kranjskem označuje 
kot nevarno za javni mir in red! A c. 
kr. deželno predsedništvo ni sma
tralo niti za potrebno, da bi vsaj z 
eno besedo dalo razumeti, v Čem ob
stoji ta velika nevarnost, radi katere 
se prepoveduje prireditev, o kateri 
pišejo že strokovni listi vse Evrope! 
V Ljubljani so se vršile slične prire
ditve že mnogokrat, no, še nikdar se 
ni ob takih prilikah kalil javni mir in 
red in se gotovo ne bi sedaj, ko so 
ravno sokolska društva že večkrat 
dokazala na sijajen način, da znajo 
vzdrževati red in disciplino celo 
pričo očitih provokacij. Takih pro-
vokacij pa v našem primeru ni pri
čakovati, ker skoraj vse prebival
stvo ljubljanskega mesta očito sim
patizira z našo prireditvijo. Zelo 
lahko bode zatorej vzdrževanje jav
nega mira in redu. Res čudno bi bi
lo, da bi se c. kr. policija ne bi upala 
prevzeti odgovornost za mir in red, 
Ko je prejšnja mestna policija ob 
enakih prilikah rešila svojo nalogo 
vedno izvrstno. Tudi si dovoljujemo 
opozarjati na veliko gmotno škodo, 
ki bi jo imelo ljubljansko prebival
stvo, ako izostane nameravana pri
reditev. Vladajoča denarna kriza in 
posledice delne mobilizacije so po
vzročile že toliko škode, da bode tre
ba precej let, preden se razmere zo
ne sumniči s prikritimi namigavanji. 
Proti javnemu miru in redu se so
kolska društva niso Se nikdar pce-

pet izboljšajo. Z veseljem je zato 
ljubljansko prebivalstvo od namera
vanega zleta pričakovalo povzdigo 
tujskega prometa in s tem tudi večji 
pritok dohodkov. Ali hoče vlada res 
poostriti obstoječo neznosno krizo in 
pripraviti ljudstvo ob pričakovani 
zaslužek? Ako pa tičijo morda za 
izpodbijanim odlokom kaki politični 
razlogi, potem prosimo, naj se nam 
ti razlogi vsaj naznanijo, ker zahte
va čast sokolskih društev, da se jih 
grešila in zato imajo pravico znati, 
iz katerega razloga s3 jim hoče pre
povedati prireditev, ki bi, kakor lan
ski praški zlet, le služila v čast slo
venskih Sokolov in njihove ožje in 
širje domovine. Prosimo zato, naj vi
soko c. kr. ministrstvo razveljavi iz
podbijani odlok in dovoli namerava
ni zlet. Predsedstvo Slovenske so
kolske zveze. 

Jeseniške novice. 
Jeseniški kurji tat aretiran. 

Eden navihanih kurjih tatov je prišel 
v roke pravice. Po skoro enomeseč
nem odmoru, odkar je bilo zadnjič 
pri »Jelenu« vlomljeno in pokradenih 
več kur, je bilo v noči od petka na 
soboto (18. na 19. t. m.) zopet vlom
ljeno pri »Jelenu« in ukradeni dve 
puti in en kunec. Na lice mesta došla 
orožniška patrulja je konstatirala, da 
je bilo vlomljeno v tri drvarnice, ena 
puta na mestu zaklana, ostaio je pa 
uzmovič še živo odnesel. Poznale so 
se stopinje. Videlo se je, da ima tat 
močno okovane čevlje. V drvarnici 
je pustil tudi nož, ki ga je rabil, ko 
je zaklal kuro. Orožništvo je šlo ta
koj na lov: povpraševalo in preiska-
valo je različne na Savi. Domnevalo 
se je, da mora biti tat blizu »Jelena«, 
ker ni bilo tam manj kot osemkrat 
vlomijeno in pokradeno. Popoldne 
ob 3. uri se je posrečilo orožuištvu 
izslediti pravega tatu in večkratnega 
vlomilca itd. v osebi oženjenega to
varniškega delavca Istvana Huberja, 
rojenega 1. 18S2. v Stridovi - Csaka-
thurn na Ogrskem. Dobili so pri njem 
polovico kure, pol jo je že snedel, 
kurjo juho, še eno živo kuro in ž ive
ga zajca, ki jih je prejšnjo noč ukra
del. Ukradena žival se je takoj vrni
la strankam. Iluber pa ni kradel sa
mo kure, gosi in zajce, ampak tudi 
perilo, obleko, poljske pridelke itd. 
Huber in njegova žena sta bila are
tirana in odpeljana v kranjskogorske 
zapore. Huber je trdil, da ga je zena 
zapeljavala k tatvini. Po aretaci" je 
deloma že priznal tudi druge tatvine. 
Priznal je, da je ukradel 57 kur in 6 
zajcev. Vendar se bo to število še 
najmanj podesetorilo. Ključavnice na 
drvarnicah je preščipnil s takozvani-
mi »Beisszange«. — H u b e r Istvan 
je pomožni tovarniški delavec. Prej
šnje čase je delal pri Martinovih pe
čeh. Ker se je pa delo pri pečeh re
duciralo, je bil dodeljen k stroju za 
znaženje žebljev. V tovarno je prišel 
7 julija 1908. Ko se je 24. oktobra 
1910 oženil, pričele so se številne 
kurje tatvine, ki jih ni mogla izsledi
ti roka pravice. Stanoval je v Grob-
Ijah in Senožetih ter skoro z nikomur 
občeval. Kradel je na Savi, Javorni-
ku, Jesenicah in Hrušici. Pred 14 
dnevi se je preselil iz Mencingarjeve 
hiše na Senožetih v J. Rozmanovo 
na Savo. Sosedje so sicer zapazili, 
da ima n. pr. Huber vedno polno dr
varnico drv, pripeljal jih pa še niko
li ni. slišali so pri njem v drvarnici 
kokodajsati kure, ki so bile skrite itd. 
Vse to je prišlo na ušesa orožnikom, 
ki so hipoma in nepričakovano obi
skali Huberja v njegovem stanova
nju, ko je še spal. Imel je ponočno de
lo. Spočetka je Huber vse tajil, po
tem je pa več vlomov že priznal. Da 
bi sum ne padel na njega, je kradel 
le takrat, kadar je imel nočni šiht. 
Od polnoči do ene je odmor. Ta čas 
je porabil ter nepovabljeno obisko
val prijatelje kuretine, zanesel jo do
mov in ob eni je bil vedno zopet na 
delu. Med preiskavo in aretacijo se 
je nabralo vse črno ljudi in otrok 
pred hišo. — Nepopisno veselje je 
zavladalo radi izsleditve kurjega ta
tu med delavci, saj so se vedno bali 
za svoje putke. Razven par izjem je 
Huber kradel večinoma le pri revnih 
delavcih. Vendar ni izključeno, da 
nima Huber še kaj »somišljenikov«. 
— Upamo, da bodo kmalu v rokah 
pravice! 

Električne žarnice je v noči od 
9.—10. t. m. iz maščevalnosti razbil 
pri jezu na Savi degradirani tesar 
France Jenko. Jenko deianje taji. 
Resnico bo dognala sodnija. 

Gospa Boca oblači se okusno po mod' 
Vi vprašate, kje dobi denar in od kod ? 
No, ta denar na čevljih si pribrani, 
Ker „Berson" pete nosi še od vlani. 

Mlada, izobražena, ločena gospa, visoke 
postave, prikupljive zunanjosti 

i m e s t a 1 gospodinje. 
blagajničarke, ali kaj podobnega. Po
nudbe pod JleodviSDOSf na upr. ,SL Naroda.5, 

cr. 

Da se jih ubranite ali jih preženete rabite edini, 
uspešni, že 60 let od zdravnikov priporočeni, za
nesljivo učinkujoči in neškodljivi preparat med. 
dr. A. RIXA originalno pasto Pompadour, obla
stveno preiskano. Vse hibe polti, nosna 1 7 

obrazna rdečica, ogrci, gube izginejo prav kmalu, polt in roVe 
postanejo brezhibno lepe in aristokratsko fine. Lonček za T / O -

izkuŠnjo K 1*—, veliki lonček K 3—. Dr. A. Rixa milo Pompadour 3 k/jm. 
K 180. Dr. A. Rixa puder Pompadour, ki mu je dajati prednost pred vsa

kim inozemskim pudrom, bel, rožnat ali rumen K 3*—. 1307 

Kosm. dr. A . E i s , laboratorij na Dunaju, IS, Berg&asse 17/E. 
Zaloga v Ljubljani: Lekarna „pri zlatem jelenu", drogeriji A. Kane in „Adria". 

S o b o t o , n e d e l j o , p r a z n i k e v s o n o č o d p r t o * 
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se priporoča slavnemu občinstvu, zagotavlja najboljšo pijačo 
in točno postrežbo. — Na razpolago raznovrstni politični in 
:: ilustrovani časopisi. Dva moderna Seifertova biljarda. :: 
1406 J o s . C u f e r , kavarnar. 
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S o b o t o , n e d e l j o , p r a z n i k e v s o n o č o d p r t o . 

I v a n ^ o r k o 
izdelovalec skladnih železnih stolov, miz in klopi. 
s : G l i n c e š t e v . 2 2 0 p r i L j u b l j a n i , a s 

Izdelujejo se v poljubni velikosti in barvi po nizki ceni. Te vrste stoli, mize 
in klopi so pripravni za gostilne, kavarne, salone, dome, društvene prostore, 
čitalnice, zborovalnice itd. ter so trajni in trpežni. Priporoča se za mnogobrojna 

— naročila. Ceniki se pošiljajo zastonj in franko. = = = = = 

ftanovonle 
s štirimi sobami, kopalno sobo, sobo 

za služkinje, 983 
s e o d d a z a m a j e v t e r m i n * 

Elizabetna cesta š t e v . 5« 

Pod jako ugodnimi pogoji s p r e j m e m 
t a k o j v s l u ž b o zdravega, poštene

ga in najmanj 15 let starega 

Obširneje odgovorim pismeno. Viktor 
Kovač, ravnatelj rudnika, Spič-Sutomore 

Dalmacija. 1443 

Oddajo se v najem 1459 

r o s t o r i 
(2 do 5 sob), pripravni za pisarno na 
M i k l o š i č e v i cesti št . IS. (poleg ju-
stične palače). — Poizve se samo v 

II. nadstropju M i k l o š i č e v a cesta 18. 

Dve aH t r i e legantno i n svet lo 

brez kuhinje, primerne za pisarne aH 
stanovanje 1381 

s e t a k o j o d d a j o . 
Naslov pove upravnistvo »SI. Naroda«. 

Odda se lepo 

obstoječe iz 3 sob, solnčnate verande, 
del vrta ter druge pritikline takoj alt 
pozneje. Vpraša se Poljanska cssta, 
vila Bergmann. Priporočljivo je stran
kam, katere si želijo izven sredine mesta 
ter na svežem zraku. 1425 

obstoječe iz 3 elegantnih sob, 1 kabi
neta ter z vsemi pritiklinami, 

se odda za majev termin na BleU 
ureisovi cesti š t e v . l v III. nadstr» 

V isti hiši v suterenu se oddaste 2 
sobi, kuhinja za majev termin. Poizve 
se pri hišnici ali pri lastniku ravnotam. 

r 

' L m 

P r i p r a v n o b i r m a n s k a d a r i l a ! 
Obrnite se zanesljivo na domačo tvpdko, kjer boste najbolje postreženi. 

Nikelnasta moška ura z verižico K 4*50 1 Nikeln. damska ara z verižico ¥. 7*50 
Srebrna moška ara z verižico X 9*70 Srebrna damska ura z verižico K 9*60 
14kar. zlata moška nra z verižico K 65*— I 14 kar. zlata dam. ura z verižico K 39*—' 
Velikanska izbira verižic, koliejev, uhanov, prstanov itd. 
Čudov i to n i zke cene I — S o l i d n a In dob-*a p o s t r e ž b e I 

H . S u t t n e r , L j u b l j a n a 
Mestni trg št 25. Sv. Petra cesta & 
Lastna tovarna ur v Švici. — TvorniŠka znamka »I K O«. 
Edino zas tops tvo z a K r a n j s k o tvornice u r „ZenSt i t " . 

m m i i i H i i i i i n i i m i i H i i H i H i H i 



Stran KX S L O V f c N S K i N A R O D . so siev. 

L u s e r l e v o b l l ž z o t u r i s t e . 
Z a h t e v a j t e p r i n a k u p u v e d n o i z r e c n o L u s e r j e v o b l i ž z a t u r i s t e 
po K 120 najboljše in najzanesljivejše sredstvo proti kurjim učesom in žuljem. Dobiva se po vseh lekarnah. 
Glavna zaloga L. Schwenk, lekarna, Dunaj, Meidling. — Premnoge ponaredbe, ki nikdar ne dosežejo Luserjeve 
originalne znamke, dokazujejo izborno kakovost Luserjevega obliža za turiste. — Pozor pred ponaredbamL 

J . G . M A T E R 

Z a l o g a v s e h v r s t s u k n a , 

p l a t n a t e r m a n u f a k t u r -

: : n e g a b l a g a . : : 

M a n u f a k t u r n a t r g o v i n a 
na debelo in drobno. 

L j u b l j a n a , S t r i t a r j e v a u l i c a * 

froda se več močnih dobro ohranjenih 

t o v o r n i h v o z 
Naslov pove upravništvo »Sloven

skega Naroda«. 1447 

Prodajo so prav dobro ohranjeni 

Letna produkcija čez 2000 lokomobil. 

ki sploh vse utenzilije, potrebne za 
kojigoveško obrt. Več se izve v pisarni 

g. dr. Frana Novaka, odvetnika v Ljubljani. 
1390 

M A N N H E I 
Pisarna Dunaj, VIII Laudongasse 9. Tel. 18.861b. 

L e l t e m e b i l e z u e n t i l n e z « u © r e 

S i s t e m . . T • T P , J F r " ? : M 

Za vročo paro najbolj priprav,- purm stroj. 

o d o l O O O i 

cc 

mešane stroke ž e l i premeniii s l u ž 
bo v kako večjo mešano trgovino 
na deželi. Gre tudi kot vodja filijalke. 
Prijazne ponudbe pod „ V e s t e n " , p O -
š t u o l e ž e č e glavna p o š t a Ljubljana 

Sprejme se 1448 

Lanzova vročeparaa ventilna lokomobila z 
direktno pripojenim dinamom. P r e p r o s t a p o s t r e ž b a l a j v e c g a v a r s n o s i m 

Oblak Inženirja in ponudbe bre»plačno 

F r a n S a x , e l e k t r o t e h n i k 
L j u b l j a n a , G r a d i š č e 7 

o b l a s t « , k o n c . i n s t a l a t e r z a e l e k t r i č n e n a p r a v e , l u č i , p r e n o s 
sile} dalje h i š n i h z v o n i l , te le fonov i td . S t r e l o v o d n e n a p r a v e ! 
P o p r a v a v s t r o k o s p a c f i a j o č i h de l . V z a l o g i bSago prve vrs t e , p r o 
r a č u n i n a r a z p o l a g o . O p r e m l j e n s e m z n a j b o l j š i m i in na jno
v e j š i m i p r e * k u ^ c w ^ | ! ! | j ^ ^ ^ 

I š č e se za avgustov termin 

s t a n o v a n j ® 
obstoječe iz dveh večjih ali treh manj

ših sob in pritiklin. 1451 
Ponudbe na upravništvo »SI. Naroda«. 

l svilo vezena feluza samo & 1 - 9 5 * T p f 

Čudo veziloe irđustrlje. VeleflEO poletno blago z bogato svilnato vezenino. 

K o m p l e k t n o z a c e l o b luzo K 1 a95. 
Prekrasno t 1468 poslednja novost! 
Nekaj sto ducatov teh prekrasnih, bogato s svilo vezenih bluz najmičr~jših 
barv, n. pr. bele, kreme, rožaste. svetlomodre, srednje modre, modno-
Hlaste, rdeče, zelene, sivkaste, temnomodre, sploh vsake le m o g o č e 
barva smo prevzeli od opuščene švicarske tvornice za vezenine in samo 
zaradi nakupa na debelo moremo te prekrasne bluze prodajati po tej 
nizkej ceni. Te bluza so vredne trojnega denarja Vzeti je naj
manj 3 komade, lahko po želji različnih barv, komad po S 1*95 6 komadov 
stane samo lt K in se poleg tega še zastonj priloži fin čipkast žabo. 

Edina prodaja po povzetju: 

M . S w o b o d a f Dunaj HI/2, H i e s s g a s s e 13-23. 
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X X 
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Najniž je cene. x x x x x x 
sH£s^CsHi^C?C5^ 

X X 
•KI 9*C 

L j u b l j a n a , T u r j a š k i t r g š t e v . 7. 232 

X X 
X X 

!5x l 

z a spalne in Jedilne sobe, salone in gosposke 
sobe. P r e p r o g e , zastorjl , m o d r o c i na vzmei 

i l m n a t l m c d r o c i , o t r o š k i v o z i č k i itd. 

X X ^ C X X X , 
N a f s o l i d n e l š e blago. 

X X 
X X 
X X 
X X x x x x x x x x x x x x 
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Wt 
K 
K 
K 
s 
s s u m e t n i š k e / , 

m 

p o k r a j i n s k e 
se dobe vedno 
v veliki izbiri v 

i n 
P r e š e r n o v a ulica 7 . 

X 
a 
* 

S 31 

Štev. 282. 

v Kfio trgovino mešanega blaga na HorranjsKsm. 
Naslov pove uprav. »Slov. Naroda«. 

1474 

] > J a 9 L 
N a c . k r . d r ž a i n ! o b r t n i š o l i v L j u b l j a n i 
se bode v r š i l v č a s u od 16. j u l i j a do v š t e t e g a 6. avgus t a 1.1. 

i I ia 1290131II 
na obrtnih nadaljevalnih š o l a h . 

"5 c a ca 

CorI Kronsfeinerja 
proti vremenom odporne apnene 

a ^ a d n e b a r v e 
obastveno varovane 

V 50 različicah od 24 ti kilogram naprej. 
2e desetletja najbolje preizkušene, 
p r e k a š a l o vse ponaredbe. Edini 
primerni pleskalni materiial za že 

pobarvana p r o č e l j a . 

Emajli fasailDfilafve. 
jo se umivati, krijejo z eno potezo, brez 
grundiranja, emajlne trde, porabne 
samo pomešane z mrzlo vodo. Raz-
kuževalne,nestrupene,porozne. Idealno 
barvanje za notranje prostore, še ne 
podbarvane fasade, lesene stavbe, ka
kor kolnice, paviljone, plotove itd. 
Dobivajo se v vseh niansah, stroškov 
za štirjaški meter 5 vinarjev. Knjige 
z vzorci in prospekti zastonj in pošt

nine prosto. 

[ari M i n e r . Dunaj III., Hauptsrr. 120. 
Glavna zaloga za Ljubljano: Brata Eberl-

Učitelji, ki žele biti sprejeti, naj pošljejo svoje primerno opremljene 
prošnje potom Šolskega vodstva vsaj dO 20. maja neposredno na ravna
teljstvo državne obrtne Šole v Ljubljani. 

Prosilcem bode ravnateljstvo do srede junija sporočilo, če so sprejeti ali ne. 
Vsak udeležnik, ki ima svoje redno bivališče izven Ljubljane, dobi od 

ministrstva za javna dela podporo 40 kron. Potrebne rekvizite preskrbi brez
plačno podpisano ravnateljstvo, ki daje tudi vsa zaželjena podrobna pojasnila. 

R a v n a t e l j s t v o c . k r . d r ž a v n e o b r t n e š o l e 
v Ljubljani, dne 22. aprila 1913. 

R e d n i o b č n i z b o r 
o k r . b o l n i š k e b l a g a j n e v P o s t o j n i 
bo dne I . majniha 1913 ob 8. uri dop. v obi. pisarni v Postojni. 

1. poročilo blagajnika o računskem sklepu za leto 1912. 
2. volitve: 

a) popolnitev treh Članov načeistva, 
b) nadzorovalnega odbora (za eno leto), 
c) razsodišča (za eno leto). 

3. raznoterosti. 

Opomba s V slučaju, da občni zbor ob določeni uri nebi bil sklepčen, se vrši eno 
uro pozneje drug občni zbor, ki bo veljavno sklepal. 1478 

V Postojni, dne 23. aprila 1913. 

Načelstvo. 

G r a m o f o n s k e plošče 

I r U i r U r i in M M 
z najnovejšimi slovenskimi posnetki 

so izšle in se dobe v 

s a t e l j e j u z a g r a m o f o n e 

S o d n a u l i o a š t . 5 . 

Bajvečja zalaga getUaeoia avtomatov l i m u l a m . 

CeflJ* fff* gost ilncarjera 
posoja jem godb ene a v 
tomate brez vsakega 
plačila l i dajem ie od 
nabranega denarja od
stotke. — Kdor rabi 
tedaj avtomat, naj se 
zglasi — tod! pismeno 
Ako imate gramofon, 
pišite po seznam naj-
:: novejSifc plott. s 

N a j b o l j š i n a k u p n i v i r z a r e s d o b r o 

Posebno priporočljive mv. 
damski nizki čevlji, usnje 

ševro K 7-80; 
damski čevlji -na zadrgo, 

usnje ševro K 9*50; 

moški čevlji na zadrgo, 
usnje ševro K i l * — ; 

moški Čevlji na zadrgo* 
usnje box K 10'—. 870 

Z e desetletja p r e i z k u š e n o in potrjeno. 

130 prodajalnic v tuzemstvu in inozemstvu. 

A L F R E D F R A N K E L , k » m . 

L j u b l j a n a , S t r i t a r j e v a u l i c a š t e v . 9 -
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Otvoritev avtomobilni zveze 
Celje-VpansnO-Ljnbljana. 

V r a n s k o , 25. aprila 1913. 

Ko se je gradila južna železnica 
t Dunaja proti Trstu, je bila projek
tirana proga od Celja skozi Savinsko 
dolino dalje do Ljubljane. V tistih ča
sih je bil na veliki državni cesti sko
zi Savinsko dolino velik promet. Voz 
za vozom, težko obložen, se je po
mikal po cesti. Pa tudi vsakovrstna 
imenitna gospoda se je vozila tod. In 
to se je vršilo neprestano noč in dan, 
leto za letom. Vozniki so pustili ob 
cesti lepe denarje. Cvetele^so zlasti 
gostilne, pa tudi trgovine. Še se na
hajajo po Savinski dolini gostilne, 
kjer se je ustavilo v tistih srečnih 
časih kar po dvajset in še več pari-
zarjev. Veseli in rdečelični vozriki so 
pa pili notri rujno vince in obirali 
mastno pečenko. Počili so biči, voz
niki so odšli, za njimi pa so prišli 
drugi. Tako se je godilo v tistih ča
sih, ko so bili vozniki odločilen fak
tor v dolini, ki so redili na stotine 
ljudi, pa tudi delali svojo »furman
sko* politiko. Zato se ne smemo ču
diti. Če so za zgradbe južne železni
ce romale trumoma deputacije iz 
Savinske doline na Dunaj protestirat 
proti nameravani progi. »Vsa dolina 
bo prišla na beraško palico, če steče 
po njej železnica«, tako so zatrjevale 
na Dunaju pred ministri te deputaci
je. Dunajčani pa dobrosrčni, kakor 
<o bili v tistih časih, so se usmilili 
arnajočih in obupajočih Savinčanov 

ter so spremenili projektirani načrt 
proge. Vsekali so železniško progo 
v skale ob Savinji in Savi daleč proč 
od Savinske doline, kamor ne seže 
•iti žvižg lokomotive južne želez
nice. 

Toda, kakor je na svetu vse 
minljivo, tako je bilo tudi s savinski-
mi »furmani«. Blago, ki se je prej 
prevažalo iz Celja na Ljubljane in 
ibratno, je zdaj prevzela južna že
leznica. Voznikov je bilo vedno 
manj. Zadnji udarec jim je pa zadala 
železniška zveza Celje - Velenjc-
Spodnji Dravograd. 

Savinska dolina se je zbudila, 
-\akor iz spanja, ter izprevidela, da je 
uničila sama sebe, ker ni dopustila 
speljati južne železnice po svoj; zem
lji. Vse je začelo hirati na vseh kon
cih in krajih. In da ni s r e č n roka za-
adila hmeljeve rastline, ki je spra
vila dolino zopet v blagostanje, in ki 

danes njen življenski pogoj — Bog 
. e, kaj bi bilo s Savinsko dolino! 

Kakor so romale prej deputaei-
c na Dunaj proti železnici, tako so 

Miale pozneje, da bi dosegle žele;;-
i o zvezo Polzela - Domžale. Go

spodje poslanci so nam obljubovaii 
na neštetih volilnih shodih železnico, 

kaj konkretnega ni dosegel ne 
eden ne drugi. Kakor pa stoji stvar 

L-dai, nimamo še dolgo časa nobene
ga upanja. Da bi prebivalo po Savin-

dolini nemško ljudstvo, makari 
ruski »Siidmarkovci«, potem seve-

! i bi drdrali tod brzovlaki, da bi nas 
olela ušesa samega drdranja in 
\ izganja. 

Pred letom dni baje so sestavili 
ški Domžale! konzorcij za avto-

obilno zvezo Celje - Ljubljana. Na-
.r* pa je padel v vodo. Oni pravijo, 

niso mogli sestaviti potrebnega 
ipitala, drugi pa pravijo zopet, da 

ni bilo za to, da bi prevažali v 
iiških avtomobilih izključno slo-
nsko prebivalstvo. Pa naj bo že 
mu tako ali tako, taktum je, da 

tojimo pred otvoritvijo avtomobilne 
/e Celje - Vransko - Ljubljana, 

i. majnika otvori promet en avto-
jmnibus, dne 15. majnika pa drugi. 
Tako bomo imeli potem na dan dva
kratno zvezo med Celjem in Ljub
ljano, akor tudi obratno. 

Kdor pozna Savinsko dolino in 
oni del kranjske dežele proti Dom
žalam, ta ve, kolike važnosti bo ta 
zveza še posebej za gosto obljudeno 
Savinsko dolino, ki teži gosoodarsko 
in politično na Celje. Pa tudi Kranjci 
imajo sedaj od deželne meje okrog 
30 km do železniške postaje v Dom
žalah. 

Kdor je kedaj potoval po Sa-
\inski dolini, ta ve, kako težko se je 
prišlo od tod v svet. S pošto se vozi 
malokdo, ker poštna direkcija ne pri
vošči savinskemu ljudstvu dostojnih 
voz. Voznika dobiti pa tudi ni mogel 
človek ob vsaki priliki niti za drag 
denar. Zato ni čuda, da smo čepeli 
doma na zapečku in smo se le vsake 

•ic Čase prikazali n. pr. v Celju. 
Z Ljubljano pa sploh nismo imeli no
benega stika. Odslej bo temu druga
če. Pogosto nas boste videli v Celju, 
kakor tudi v Ljubljani. 

Savinska dolina, zlasti pa trg 
Vransko pričakuje, da se bo z novo 
prometno zvezo pomnožil tujski pro
met. Vransko Je bilo od nekdaj zna
no letovišče; zato upamo in obenem 

apeliramo na vse one Slovence, ki 
hodilo zapravljat denar v tujino, da 
se potrudijo tudi k nam. Sedaj Je od
prt prometu eden najlepših delov 
slovenske zemlje. Savinska dolina je 
polna prirodnih krasot. Ni lepšega 
nego potovati po Savinski dolini 
spomladi meseca majnika po držav
ni cesti, ob kateri je nasajeno sadno 
drevje, ki se nahaja baš tačas v raz
košnem cvetju. In meseca avgusta! 
To vam je življenje po Savinski do
lini! Pridite obirat hmelj, žal vam 
ne bo! 

Tudi turistom bo ustreženo z av-
tomobilno zvezo. Dohod v Savinske 
planine bo ž njo precej olajšan gleds 
časa in denarja. Z Vranskega se pr£ 
de peš Čez sedlo v dveh urah v 
Zgornjo Savinsko dolino; od tam pa 
pohitimo proti Ljubnemu, Lučam, 
Solčavi v Logarsko dolino — v šta
jersko Švico. Vransko je tudi izho
dišče za Menino planino (1500 m), 
kjer se nahaja Gornjegrajska koča 
S. P. D. 

Zato se ne motimo, če trdimo, 
da se bo začelo pri nas sedaj novo 
življenje. 

Savinska dolina ve ceniti po
men te nove prometne zveze, zato je 
pa tudi za njo nad vse navdušena. 

Konzorcij te zveze — predvsem 
oni možje, ki mu stoje na čelu — si 
je pridobil s tem velike zasluge, ka
tere ve ceniti vsak razviden človek. 
V našem narodnem gospodarstva 
imamo zopet zaznamovati lep koral: 
napredka. Častitamo tej ideji, kon
zorciju pa želimo kar najlepše 
uspehe. 

M n o g o je p r e i z k u š e n a 

naravna 
a l k a l i č n a k i s l i n a 

p r i k a m e n u 
in b o l e z n i h 

m e h u r j a 
k o t s r e d s t v o 

s p o j i l n o s s e č n o k i s l i n o . 
Zalege T Ljubljani: Mihael Kastner, Peter Lassnik in L Šarabon. 

V plači lne t ežkoče zašl i 
:: trgovci in industrijet :: 

v« 

najhitreje in popolnoma diskret
no in se tudi eventuelno denar 
preskrbi. — Vprašanja pod „ f i l i -
alka Ljubljana" na upravništvo 
:; »Slovenskega Naroda«. :: 

Ljubljana, 

Preše r nova 

ulica št. 5 

I. nadstr. 

T 
Izdelovanje 

najfinejših 

angleških 

kostumov, 

paletotov, 

franc. toalet itd. 

F R A N C K O S 
LJubljana, Sodna ulica š t 3. 

Specijalna mehanična 

plefilna industrija 
in trgovina 
za površne in spadne 
jopice, moderčke, te
lovnike, nogavice, ro
kavici, posebne oble
ke zoper trganje pie-
tilni materijal i. t. d. 
na drobno in debelo 

Š i v a l n i strofi od 70 K naprej, 
plet i l i t i s t r o j 

patent »Wederman« je edina »n naj
uglednejša prilika za dober zaslužek, 
pnduk brezplačen, trajno delo zago
tovljeno; ker se ne poslužujem agentur 
so cene veliko nižje. — Stare nogavice 

se ceno podpletujejo. 233 
Podpirajte domačo industrijo. :: 

p i s a l n i $ t r e j 
aOliver«, model 5, 1405 

s e c e n o p r o d a . 
Naslov prodajalca se pošlje na zahtevo 
pod »Oliver št. 200" na upr. »SI. Nar.«. 

mlad, vojaštva prost, inteligenten mož, 
iz dobre hiše, 1301 

ž e l i s t a l n e g a m e s t a 
v večji prospešni trgovini z mešanim 
blagom in poljskimi pridelki, katero bi 
ob medsebojni kovenijenci v doglednem 
času tudi na lasten račun prevzel. Pr i -
ženitev ni izključena. — Naslov povs 

upravništvo »Slovenskega Naroda«. 

Z a j a m č e n u s p e l i 
ali denar nazaj. 

Z d r a v n i š k i izkaz 
o izvrstnem učinku. 

dobite ob rabi med. 

Dr. ji. Rixa kreme za prsi 
oblastveno preiskano, par. neškodljivo za 
vsako starost, zanesljiv uspeh. Rabi 
«e zunanje. Poizkusna pušica K 3, ve
lika pušica, zadostna za uspeh K 8*- -
Razpošiljanje strogo diskretno. 1205 

Kos dr. A. Rix, laboratorij, Dunaj IX., Berggasse 17,1 
Zaloge v Ljubljani i Lekarna pri »Zla
tem jelenu", drogeriji Kane in „Adrija". 

i n 

ki obiskujejo privatne odjemalce, se ob 
najvišji proviziji sprejmejo za proda
janje naših svetovno znanih zastor j ev 
za okna. Velik postranski zaslužek 

Vzorci franko. 1308 
Z d r u ž e n e tvornice rolet in ž a l u z i j 

J. & L Ml Kraljevu na Ogri, Češko. 
Dopisovanje v srbohrvaškem, češkem, 
italijanskem, nemšk. in ogrskem jeziku. 

Kakor na solucu beljeno — izgleda 
perilo po polurnem kuhanju s primesjo 

P e r s i i 
MODERNO. PRALNO SREOSTO 

Persil ne vsebuje — kljub svojemu 
hitremu učinku — nikakih perilu 
škodljivih snovi. Zajamčeno neškod

ljivo pralno sredstvo. 

G o t t l i e b V o l i h 
D U N A J 

N a p r o d a j p o v s e h t r g o v i n a h . 

(fiujmlnict Koles, 'julijam, dvije Tireiije cesi, Sin. H (Pri novem sveto)-

Prešernove s l i S e 
prodaja in r a z p o š i l j a 
: po poštnem povzetju : 

In. Bogat i L H i . 
C e n a s l i k i 5 k i*an» 

Ljubljana, Florijanska ulica 33, 
se priporoča za obilni poset. Pristna vina, iz
borno puntigamsko marčno in bavarsko (črno) 
pivo. Okusna mrzla, gorka kuhinja ob vsa
kem dnevnem času. — Na novo otvor.'fena 

w p r e n o č i š č a . ~mm 
Cene in snažne postelje, priporočljive posebno 
ljudem z dežele. — Z odličnim spoštovanjem 

1431 Ivan in Marija DachSc 

priporoča svojo 862 

v e l i k o z a l o g o o b l e k 
k o n f e k c i j s k a t r g o v i n a 

F r a n c a J o ž e f a c e s t a 3 . 

Solidna postrežba. — Najnižje cene. 

K o 

621 

a r j i i 
A k o si hočete prihraniti znatnih nepotrebnih izdatkov, tedaj ne 
kupite in ne naročite nikjer koles ali kolesarskih potrebščin^ 
cs d o k l e r ne p o z n a t e n a š i h c e n z a le to 1913. n 

N a j b o l j š i i n n a j c e n e j š i n a k u p 
p r i t v r d k i • 

K a r e l Č a m e r n i k & K o . 
L J u b l j a n a , D u n a j s k a c e s t a š t e v . 9 - 1 2 , 

specijalna trgovine s kolesi, motorji, avtomobili in po
sameznimi deli. — M e h a n i č n a delavnica in g a r a ž a . 

priporoča ria^mmern^se srajci; 
kravate? rokavice, nogavice, žepm 
robce, palice, dežnike tfcl 
Velika izbira modemih Jdobukot:, 

slmrmikov in čepic itd* s ^ M 

file://-/akor
file:///inski


Trgovina z ortžjem in c k r . zaloga smodniki Lechner & Jungi, Gradec Spergme 1. 

^ m M l fcfB* priporoča po tvornllkih cenah kot 
J r a M P 1 " ' najboljše hranilno orodja avtom, žepne 

J H n ptitole, točno zastreljene sistemov 
/ ^ j r \ > ^ ,Brownlnf, Stevr-, .Mauser* In 

,£«yard* samokresi najbogatejše Iz
bire že od K 5*50 naprej, floberti in 

karabtnarfce, dvocevne lovske puške od 36 K naprej. Patrone, patromke stročnice itd. itd 
Cenovoik gratis ln franko. 4658 Cenovnlk gratis In franko. 

Najbolji! ttlM aaknpil TII. C O H O p O S t e l j n O p C P J e ! 

1 ka;. sivega, dobrega, puljenejra 2 K; boljšega 2*40 K; prima 
polbetaga 2*80 K; brloga 4 K; belega puhastega 5*10 K; 
kg veleftoapa aneinobelega, puljenega, 6*40 K, 8 K; kg pnha, 
sivega 6 K, 7 K, belega, finega 10 K; najfinejši prsni puh 12 K, 

Naročila sd 5 kg naprej franke. 

is goatonitega rdečega, me* 
drega, belega ali rumenega 

narkinga, pernica 180 cm dolga, 120 cm široka, s dvema »glavnicama, 80 cmdlg, 60 
cm lir., polnjena s novim, sivim, prav stanovitnim puhastim perjem 16 K; napol 
puh 20 K; puh 24 K; posamezne pernice 10 K, It K, 14 K, 16 K, sglavnice S K, 
S'50, 4 K. Pernica, 200 cm dolga, 140 cm Sir. 13 K, 14 K 70, 17 K 80, 21 K, zglav-
nica, 90 cm dolga, 70 cm Sir. 4 K 50, 5 K 20. 5 K 70. spodnja pernica iz močnega, 
črtastega gradla, 180 cm dolga, 116 cm Sir. 12 K 80, 14 K 80. Razpošilja se po povzetju, 
od 12 K naprej franko. Lahko se franko zamenja za neugajajoče se vrne denar. — 
Natančni cenomiki gratis in franko. S B e n l s c h , De&enlee š t . 767, Č e š k o . 

Z i o t o v i l e n e p o s t e l j e 

H 
H H n 
H 
N 

12 raz l i čn ih vrst za d o m a č o porabo in obrt od na
vadne solidne do n a j m o d e r n e j š e luksusne opreme. 
H a n o v o i n d u s t r i r a n š i v a l n i s t ro j š t e v . 101 
l n 102, do 3 0 0 0 v b c d l j a j e v v o n i m i n u t i . 

T e k strojev na kroglice, 10 letno jamstvo, komur je stroj nepoznan, 
dobi ga 1 mesec na p o s k u š n j o . — Ceniki b r e z p l a č n o . 879 

Zaloge: Uljana, Sodna ulica. Rotevis 1 . Zastopnik: Fr.Tscbinkei. 
Pouk v umetnem vezenju b r e z p l a č n o . — Zastopniki se i š č e j o . 

T i i i i i i i n i i i i i T i i i i i i n i i i i i i i i i i i i i i i n u i T r m T T i t f i 
Št. 347/pr. 

R a z p i s . 
P r i d e ž e l n e m o d b o r u K r a n j s k e m je s p o g o d b o n a m e s t i t i 

za i zvrševanje s ta t i s t i čnega dela in poslov, k i se t i č e j o o b č i n s k i h agend. 
D o t i č n i uradnik bo dobival z a č a s n o letno p l a č o 2000 K . 
S krstnim in domovinskim Ustom, z zdravn i šk im in nravnostnim spri

č e v a l o m ter z dokazili o p r a k t i č n e m i zvežbanju o občanskih poslih opremljene 
p r o š n j e je pred lož i t i 

d o l O . m a j a 1 9 1 3 
podpisanemu d e ž e l n e m u odboru. 

O d d e ž e l n . o d b o r a k r a n j s k e g a 
v Ljubljani, dne 10. aprila 1913. 

B E S E 

5 s l o v n i h d o b i t k o v 
9 0 . 0 0 0 , 4 0 . 0 0 0 , 3 0 . 0 0 0 , 2 0 . 0 0 0 i n 2 0 . 0 0 0 K , 

oziroma frankov in lir 

z a d e n e t e k o m m e s e c a m a l n l k a 
v s r e č n e m s lučaju ž e z v p l a č i l o m samo 5 kron, kdor n a r o č i 
izborno skupino 5 s r e č k na 70 m e s e č n i h obrokov po 5 kron. 

1 5 ž r e b a n j v s a k o l e t o . 
Zahtevajte o b š i r n i majnikov prospekti — Iz njegove vsebine: 

Za e n o krono 100.000 frankov i 1305 

toke industrijalce banke glavno zastopstvo, Ljubljana. 

t v o r n i c a s t r o j e v 
( B r U n n - K 5 n i g a f e l d e r M a s c h i n e n f a b r i k ) 

tvorniSke d e l n i š k e d r u ž b e za gradbo strojev in vagonov v Semer-

niku prej H . D . SCHMID. Tvornica v K r a l j e v e m p o l j a pr i s t a v i . 

Kompletne naprave za ledenice in hladilnice^ 
sa velika ln 
mala obrate Anioni jahov in ogljenčevokislinshi sistem 

P a r n i s t r o f i , pmmi k o t l i , m o t o r j i M s e s a l n i p i t a , s u r o v o 
o l je , b e n c i n i n p e f r o U n . C r a t r t t n f f a l n e i n t r e p a l n i o * n a d r o 
go v n o g o n i l e , s t r e l i s a o b d e l o v a n ! « l o s a , ž e l e n o k o n -

e t r n f a o i i « , č i s t i l n i k i v o d e , e o s t a i v a l j a r j i . 421 

Ponudbe in prospekti zastonj. Ponudbe in prospekti zastonj. 

Blitffll H l l f l UtkUII l l 

o t r o š k i h voz i čkov 
In navadne do aafttaelie 

z i m e . 
M . Pakič 

* L l u b l l u L 
Uugbt iMfiitra n 

nali i pirotjtit 

J o s i p R o j i n a 
k r o j a č p r v e v r s t e 

se nahaja sedaj ? lastni hiši 

n Jožefa testa i n 
konkurira z največj imi tvrdkami 
glede f i n e g a k r o j a in ele

gantne izvrši tve . 

in franc. specijalitet blaga. 

: Zavod za uniformiranje.: 
( D i r = s y g i r = = g ) 

J l H H H n H H I l l l I H I I l J L m 

72 h o č e t e i m e t i ? 
Potem jim dajfe uživati izboljšano, aro
matično ribje olje iz lekarne' pri zlatem 
orlu. Vsak otrok uživa z lahkoto to ribje 
olje iz katerega je popolnoma odstranjen 
zoperni duh in vonj. 1 steklenica K 1*80. 

Z o p o r k a š e l j , z a s l i z e -
n o s t I n p r e h l a j e n j e 
je v tem času za otroke najboljše pre
izkušen in mnogostransko priporočen 
trpotcev sok. — 1 steklenica 1 krono. 

Zaloga vseh tu- in inozemskih 
specialitet ter p r e i z k u š e n i h do

m a č i h zdraviL 
Izborna toaletna sredstva „ A d a " , 

Vedno sveže gumijeve špetiaiitete 
O d d a j a j o s e t u d i z d r a v i l a z a 
č l a n e v s e h b o l n i š k i h b l a g a j n . 
Razpošilja se 2 krat na dan na vse strani. 

P h a r m . M a g . 

J o s i p C l ž n t đ r 
lEharna pri zlitem orlu 
L J u b l j a n a , J u r č i č e v t r g š t 2. 

i m i m m n n n m i M m r i 

V i k t o r B a j t 
Menbiirnvi I i mm $tm aKt 
Šopki, venci s trakovi in napisi se 
izdelujejo po aejaiiith eenafc. Delo 
okusno vezane, velfka zaloga krasnih 

suhih vencev. 
Priporoča se z odličmm spoštovanjem 

V i k t o r B a j t 
Brzojavi: iajt cretlišal ttloa, UsSUtsa. 

n a j b o l j š i p l o s k z a m e h k a t l a . 
Keil-ova bela gfazara za umivalne mize • 00 v 
KeiMva voščena pasta za parkete . . 80 „ 
Kei!-ov lak za pozlatenje okvirov . . # 40 „ 
Rell-ov Uk za slamnike v vseli barvah 
Keil-ova pasta za čevlje . . . . . . 30 B 

1137 Dobiva se vedno pri L s e k o v i c u « M e d e n u v L j u b l j a n i . 
Skorja Loka: Matej Žlgon. M r i l a i Valentin Upajne. Crnomell: Anton z ure. 

Kftmntk: I. Petek Kranj: Franc Dolenz. s :• 
Novo mesto: Ivan PIcek. K o č e v j e ! Franc Loy. r. ladovlf ica: Oton Hora*D. 

* 1 

m o d n i s a l o n d a m s k i h i n v s e h v r s t 
s l a m n i k o v . 

P r i p o r o č a s e 

N a j n o v e j š e d u n a j s k e i n p a r i š k e o b l i k e . 

Ž a l n i k l o b n k l v e d n o v z a l e g i . 
Cene nizke I P o s t r e ž b a t o č n a in solidna I 

Pismena n a r o č i l a se odpre ruljo o b r a t n o . 

Z odličnim spoštovanjem fi. Adamič, Kranj. 

E 22/13/10. 

D r a ž b e n i o k l i c . 
1429 

Po zahtevanju g. Josipa Seidla v Spodnji Š išk i , zastopanega po gosp. 
odvetniku dr. M . Pircu v Ljubljani bo 

d n e 1 6 . i n 1 7 . m a j n i k a 1 9 1 3 

vsak dan dopoldne ob 8. uri na V e l i k i L o k i in v okolici na licu mesta parcel 

r a z z e m l j i š č 
vi. Š t 21 in 212 k a t o b č . Velika Loka , to je h i š e š t ev . 34 na Vel iki L o k i z 
o b č e znano gostilno ne d a l e č od kolodvora z gospodarskimi poslopji z zeml j i š 
kimi parcelami in s pritiklino vred, ki sestoji iz p o h i š t v a in nekaj gosp. orodja. 

N e p r e m i č n i n a m a , ki ju je prodati na dražbi , je d o l o č e n a vrednost na 
60.471 K 04 h, pritiklini na 802 K 04 h. 

N a j m a n j š i ponudek znaša 40.994 K to je nekaj malega v e č nego 2/s 
cenilne vrednosti; pod tem zneskom se ne prodaja. 

G . k r . o k r . s o d n i j a T r e b n j e , o d d . I L » 
dne 6. aprila 1913. 

O b j a v l j e n j e . 
na reški deželni 
na javni dražbi 

Od cestnega odbora za sodni okraj Senožeče se naznanja, da bo pristojbina mitnice 
(eželni cesti pri Vremih za tri leta, to je od 1. jun i ja I. 1913 do 1* juni ja 1316 

d n e 5 . m a j a 1 9 1 3 
ob 10. uri dopoldne v občinski pisarni Senožečah dana v zakup pod sledečimi pogoji: 

1. Zakupnik zadobi pravo, mitniško pristojbino pobirati, katera znaša: 
a) od enega upreženega voznega živin četa po 8 vin. 
b) od enega težkega gnanega živinčeta, (vola, konja, bika, krave, junčka, junice, 

mezga in osla) aH neupreženega živinčeta po . 4 . 
c) od enega lahkega gnanega živinčeta (teleta, ovce, koze, prasca in svinje) po 2 » 
Živinče, neseno aii peljano, ne spada pod mitniške pristojbine. 
2. Zakupniku stoj; v porabo mitniški hlod s pritiklino, potem stanovanje v mitnični hiši 

proti letnemu ponaprednemu izplačilu najemščine 50 kron na cestni odbor Senožeče. 
3. Zakupnina se mora vsak mesec na slavni c. kr. davkarski urad v Senožečah ponazadno 

plačati, sicer pa 5 od sto obresti od vsakega zapadlega obroka plačati. 
4. Dražbe se lahko vsak udeleži, ki ima za to zakonito sposobnost in zamore dati pogo

jeno varnost ter iz mitniških zakupov ni izrecno izločen. 
5. Kdor bi v imenu katerega drugega hotel dražiti, se mora s sodnijsko poverjenim 

pooblastilom svojega pooblastitelja pri komisiji pred dražbo izkazati in taisto njej izročiti. 
6. Pismene, s postavnim kolkom previđene ponudbe morajo imeti: 
a) Varščino (Kaution) vsled odstavka 8 teh pogojev v gotovini ali pa v državnih 

papirjih po zadnje spoznanem borznem kurzu ali pa z dokazanim spričevalom, da je 
ta znesek pri eni eraričnih zalog v gotovini ali pa v državnih papirjih po kurzni 
vrednosti vložen ali hipotekarno ali pupilarno utrjen bil, tedaj je kavcija hipotekamo 
zagotovljena, mora biti taista z deželno ali zemljiškoknjižnim zastavnim vpiskom ali 
izpiskom in sodnijsko cenitveno listino od hipoteke previđena. 

b) Take ponudbe morajo 

d o 3 0 . a p r i l a 1 9 1 3 
okrajnemu cestnemu odboru v Senožečah zapečatene dospeti. 
c) Pismene ponudbe morajo znesek v številkah odločno in razumljivo povedati in mora 

ponudnik svoje ime in priimek, potem stan in stanovališče podpisati. Stranke, pisave 
nezmožne, naj svoje lastnoročno znamenje k pismeni ponudbi pridenejo, v kateri 
mora biti podpisan tudi eden podpisalec kot priča in še ena priča ter obeh stan in 
stanovališče. Ce je več oseb skupno eno pismeno ponudbo vložilo, morajo taisti po
vedati, da se kot nerazdelni soplačevalcl eden za vse in vsi za enega, na dopolnitev 
zakupnih pogojev zavežejo. Obenem morajo v ponudbi tistega soudeleženca naznaniti, 
na katerega ime se bo zapisal zakupni objekt 

d) Take ponudbe ne smejo imeti nobenih pristavkov (Klausel), kateri bi utegnil prlkrajševatl 
dražbene pogoje, ampak morajo odločno izraževati, da hoče ponujalcu vse v tem 
objavljenju zapopadene in one pri ustmeni dražbi prečitane, v dražbeni zapisnik 
zapisane pogoje natanko izpolnjevat?. 

e) Zunaj morajo pismene ponudbe imeti tale napis: Ponudba sa zakup mitnica 
prt V r e m i h « . 

f) Pismene ponudbe so pravovezilne za ponujalca od časa njih vloge, za cestni odbor 
pa še le od dneva, katerega se potrdite/ ponudbe dotičnemu ponujalcu na znanje 
da. Pismene ponudbe bodo po dovršeni ustmeni dražbi vpričo zakupnih dražbenikov 
odprte in razglašene. Zakup se bo potem, ne da bi se naprej dražilo," tistemu priznal, 
kateri bo ali po ustmeni dražbi ali po predpisani pismeni ponudbi največ ponudil, pa 
naj si bo, da je ta ponudba izklicani znesek dosegla ali presegla, če je za sklepanje 
dotične zakupne pogodbe pripravna. Omeniti je, da ako bi pismena in ustmena 

Sonudba enaka bila, dobi ustmena, od dveh ali več enakih pismenih ponudb dobi pa 
sta prednost, za katero bo žrebanje odločilo, izpeljano po dražbeni komisiji. 

7. Zakupnik je navezan, šesti del cele zakupnine kot kavcijo položiti, ki se jo lahko 
plača v gotovini, državr<ih papirjih ali fidejusorično. 

8. Vsak mora, predno se sme dražbe udeležiti, izplačati dražbeni komisiji znesek 200 K 
kot začasno kavcijo; to plačilo je lahko, kakor gori rečeno, v gotovini, zemljiško-obveznih 
obligacijah ali c. kr državnih papirjih po zadnje spoznani kurzni vrednosti. 

9. Precej po dovršttvi dražbe bodo kavcije nezakupnikom povrnene, zakupniku pa bo 
taista še le po dogotovljeaju kavcije (v smislu "točke ?.) povmena; to dogotovljenje se mora 
zgoditi pred Izročitvijo zakupnega objekta. 

Vsi drugi splošni zakupni pogoji se morejjo ogledati pri cestnem odboru v Senožečah 
ln v Postojni. 

C e s t n i o d b o r n s o d n i o k r a j S e n o ž e č e 
dna 17. aprila 1913. 

O b r u a o z a p h m e n e p o n u d b o « 
Jaz aaaulam za zakup pobiranje mitniške pristojbine na reški deželni časti pri Vremih 
od I. Junija 1913 do I. junija 1916, zakupni znesek (ponudbeni znesek v številkah) riši: 

(ponudbeni znesek v črkah), in zagotavljam, da se hočem pogojev* ki eo v doU&eo 
tacata 

(Objavljenju oanačeri, točno drsati. 
I Kot začasne kavcijo prilagam tu znesek 300 K. 
t v'„ (Podan mora biti po objavljenem predpisa.) 



95 Štev. 
ti i • i 

S L O V E N S K I N A R O D . Stran 13.» 

13 na m urejen 
Imam k r a s n o Izbiro n a j n o v e j š i h mode lov In s l a m n i k o v po 
i s r o d n o a m o r n l h c o n a L — Priporočam se cenjenim damam najtopleje. 

1281 A . P o g a č n i k « 

UCLCSĆUG/ICI 

22o tujuns- najstovi se usa/tesnu naznani jo 

(ZJCL uzlcLat o^onČene peči) 

\ Štedilnikov in peči *.xo.z.Wels 
i CiSoočenje stlasćcijsfio. s...-

P r v a , n a j v e č j a , n a j s t a r e j š a in n a j s p o s o b n e j š a s l o v e n s k a t v r d k a in i z 
poso jeva ln ica k lav ir jev in h a r m o n i j e v na a v s t r i j s k e m jugu . V e l i k a n s k a 

t rgov ina v s e g a g l a s b e n e g a o r o d j a , s t r u n in m u z i k a l i j . 

A L F O N Z B R E Z N I K 
ccitelj Glasbene matice in sodno z a p r i s e ž e n i strokovnjak c. kr. det. sodnije 

fnunst SSS?, L j u b l j a n a , K o n g r e s n i t r g š t . 15 S o t ! 
Klavirji , planini in harmoniji 
najslovitejših svetovnih tvrdk 
Bosendorfer. Rudolf (ne An
ton) Stelzhammer, (najboljši 
: angleški sistem sedanjosti), : 
Holzl & Heitzmann (neprekos-
Ijivi pianini z Lexovo mehaniko), 
Bratje Stingl, Ciapka, Laub & 
Gloss (koncertni 7',-iokt. pianini) 
in Horftgel (amer. harmonij od 
90 K naprej), imam le laz, njih 
edini zastopnik za Kranjsko v 
velikanski zalogi in izbiri (vedno 30 do 40 instrumentov). 
Zato svarim pred nakupom event. falsifikatov ali navidezno 

cenega bofelna zlasti, ker vsakdo kupi pri meni na obroke od E 15 naprej prvovrsten in
strument goraj omenjenih najboljših tvrdk z resnično 10letno postavnoobvezno garancijo. 
Tudi preigram klavirji v zalogi. Zamena najugodnejša. Uglaševanje in popravila sol. in ceno. 
Nobena droga tvrđka ne zamore nuditi tako cenega, ugodnega in zanesljivega nakupa že zategadelj 
ker goraj označene prve tovarne ne dajo svojih klavirjev na Kranjskem nikomur v zalogo kako 
edioo meni in drugič pa zato, ker je ta kupčija moj postranski zaslužek in brez vsake režije 

znamke iveidi 

~y x x x x x x x j j ^ c x x x X J ^ C J C X X X X X X X X ) ^ 

T o m o s o u a E w " ~ J ~ : ž l i n d r o : 
priznano dobro umetno gnojilo za v i n o g r a d e , t r a v n i k e , d e t e i j i & č a , 
p o l j a in p a š n i k e , prodaja na cele vagone in na drobno po ugodnih cenah 

v e l e t r g o v i n a z ž e l e z n i n o „ M E R K U R " 

P e t e r M a j d i č v C e l j u . 
790 kjer je zaloga in prodaja tvrdke 

T h o m a s p h o s p h a t f a b r i k e n G . m . b . H . , B e r l i n 

m m m m x m x m x x x m g 

H 
H 
H 

* 
H 
H 
M 

V tej trgovini se prodajajo na debelo in na drobno tudi vsa druga umetna \A 

gnojila kakor: k a l i j e v a s o l , k a j n i t , č i l s k i s o l i i e r in i v e p l e n o k l - H 

Sl i a m o n j a k , nadalje vsakovrstno že leznin . blago posebno: 

paliioo železo, traverze. cemsnt, strešna !epsak2, poljedelski stroji, vsakovrstno orodje i t i M 

Š t a j e r s k e f u ž i n e l i t e g a j e k l a 
Fužine: J o M n i (Štajersko) Centrala: Dunaj VI.. Wallgasse 

D a n n e ? & C o . 

Izdeluje na jbo l j ša elektr. jekla za 
:: orodje, konstrukci jska jek la , .: 
j e k l a z a v r t a n j e k a m e n j a , 
j e k l o z a s e k i r e , n o ž e i n 
r a z l i č n o d o m a č e o r o d j e , 

p i l e , k l a d v a L t d . : : 
:; najbol jše k a k o v o s t i , s; 
D o p i s u j e : s l o v e n i « k o t h r v a š k o , s r b s k o , r u s k o , 
B f r a n c o s k o , a n g l e š k o , I t a l i j a n s k o Itd. ti 

• L 
A v t o m o b i l s k e v z m e t i . 

z a p o s t e l j e i n p u h 
priporoča po najnižjih cenah 

E M I L K R A J E C 
preje F . H i t i 

P r e d Š k o f i j o š t e v . 2 0 . 
Zunanja naročila se točno izvršujejo. 

Ustanovljeno 1845. 

v a r n o ba rva r s tvo 
t e r k e m i č n o č i š č e n j e i n 

s n a ž e n j e o b l e k . 

A p r e t u r a s u k n a . 

J O S . R E I C H 
i i 

x U U O i I I L I U I I X 

H Poljanski nasip - Ozka ulita št. 4 . 1 

S p r e j e m a l i š č e 

Selenburgova ulica š t . 3 . 

P o s t r e ž b a t o č n a . Solidne cene. 

K X X X 

Ljubljana, Ssleoburoova ulita št. 5 

priporoča svojo bogato zalogo raznovrstnih 

p u š k i n s a m o k r e s o v 
lovskih potrelto, vseli del koles (bitiklov) 

k a k o r tudi 

iiitalni ogenj po Bajni! cenah. 
Popravila pušk , samokresov in biciklov 

t o č n o in solidno. 
Cenovnik zastonj in p o š t n i n e prosto. 

V e l i k a z a l o g a 

s f t e k l e n i n e , p o r c e l a 

n a , s v e t i l k , z r c a l , 

š i p , k o z a r c e v , v r č k o v 

1. t d . 

gostilniška in kavarnar-
ska namizna posoda 

p o n a j n i ž j i h c e n a h . 

ŽMc 
HIFZtSAHl O r T I K . -

* * C^. 'D ' • 

•NA JVE/-, »A i 7 A C 0 V U ' A L -T !! V Nit 
KOV TOP' r Ml r<\'. L RAKOM* f >^( i 
DA' J N J , | .Fnn'/ ZL! ^OSLH, *,0ll I 
iro -r*k t<r , '»M , ' i , - ^ 
Z A J N F \l!r\ TU ' • !_• 

I s * « l 

i 

K a d a r h o č e t e k u p i t i dobro blago, obrni te se na tv rdko 

K a l : i t i k a W i d m a y e i * 
„ p r i S O L N C U " z a v o d o , 

ki ima v zalogi dobre in t r p e ž n e č e v l j e za dame, g o s p o d e iti 
o troke . Izdelovanje suhih š o p k o v , nagrobnih vencev, trakov z 
napisi. B luze , vrhnja in spodnja krila, nogavice, rokav ice , 
vsakovrstno perilo itd. — P o s t r e ž b a t o č n a . — C e n e n a j n i ž j e . 
P r o s i m p r e p r i č a j t e s e l 3440 P r o s i m , p r e p r i č a j t e s e ! 

^^XXXXXXXXXX& 

J . R o z m a n , K r a n j , G l a v n i t r g , 
D e n a r n i p r o m e t i 1389 • a . . . 3̂ » w... t.« • iuu 

izposlovanje hipotečnih, osebnih in trgovskih posojil in kreditov. -
Prevzem kapitalij in njih pupilarno varno nalaganje. — Ranžiranj 
insolvenc. — BanČno-komisijske zadeve. 

I n f o r m a c i j s k e z a d e v e i 
Izdaja običajnih trgovskih in obrtnih informacij. — Specijalna kre
ditna izvestja. 

Inkasne z a d e v e i 
Izvensodno izterjevanje trgovskih terjatev. 

P r o m e t z n e p r e m i č n i n a m i in podjetj i s 
Posredovanje pri nakupu, prodaji in zamenjavi nepremičnin, industrij
skih, trgovskih in obrtnih podjetij. 

Strogo stvarno poslovanje. — Opravnina zmerna. — Prospekti na razpo-
:: lago. — Pri pismenih vprašanjih so priiožiti znamke za odgovor. :: 

Jedilno In namizno orodje« 

Samo ena »ama kakovost 
n a j f c o l l š a . 

Dunaj I. 
Opernring 5 
Heinrichsfeof. 

/2 ž l i c 

fZ d - l E S " 1 * n ° * e v 

fo vseh 
mestih oreprodajalcl. 

u A m e r i k o 
z modernimi velikimi brzopamiki iz 

LjuHljans čez Antwenien 9 Hew-York 
je proga 

e d S t a r L i n e 
d e č a z v e z d a 

Na naših parnikih Finland, Sroonianri 
V a đ e r l a n d , leelacd, Lapland in Samland, 
ki oskrbujejo vsak teden ob sobotah redne vožnje 
med Antwerpnom in Novim Yorkom je snažnost, 
izborna hrana, vjjudna postrežba in spalnice po 
novem urejene v kajite za 2,4 in 6 oseb, za vsakega 
potnika eminentnega pomena, ter traja vožnja 7 dni. 

OflhoD iz Ijubljane vsalfiorek popoldne 
Naši parniki vozijo tudi na mesec po večkrat! 

č e z Kanado v Severno Ameriko in je ta] 
vožnja izdatno cenejša kakor na Novi York. 

Pojasnila daje vladao potrjen zastopnik 

F r a n c D o l e n c i 
v L j u b l j a n i , 

K o l o d v o r s k a u l i c a odslej s t e v . 3 5 y 
od j u ž n e g a kolodvora na desno poleg p r e d i l n i c o . 

F r . S e v č i k 
p u š k a r 

pr iporoča svojo T o l i k o z a l o g o raznovrstnih 63 

p u š k i n s a m o k r e s o v 
l a t t i t o g s I z d e l k a , kakor tudi kalg i j f ski l i , s u l s k f k in č e š k i h s t r o g « 
p r o l l k n i t n U l p o i k , za katere j a m č i m za dober strel. Posebno pripo
r o č a m l U h k O t M O O V k O in p u i k t BOOfc s Kruppovimi cevmi za brea* 

dimni smodnik. — P r i p o r o č a m tudi 

ve l iko zalogo vseh lovsk ih p o t r e b š č i n 
p o n a j n i ž j i h o e n s h . 

P o p r a t i l a In n a r o i k o s o i z v r š u j e { o t o č n o In z a n e s l j i v o . 
^snevnlkl n« santsvanje sastsnj In »o i tn lno p^oeto« 



C k r . p r i v . t o v a r n a z a c e m e n t 
Trboveljske proraogokopne dražbo v Trbovljah 

priporoča svoj priznano izvrsten PoHtland-cement v vedno enakomerni, vse %d 
avstrijskega društva inženirjev in arhitektov določene predpise glede tlakovne in 
podorne trdote delec nadkrilJa|oel dobroti kakor tudi svoje priznano izvrstno apno« 

P r i p o r o č i l a i n i z p r i č e v a l a 2307 
razn ih uradov in naj s iovitej Ših tvrdk so na razpolago. 

C e n t r a l n i u r a d : D u n a j , L , M a x i m i i i a n s t r a s s & 9 . 

litt-
atvl'coo 
jL 1842. 

SE 

B R A T A 
črkosllkaila. lakirana, stavbna 

P r o d a j a d n i c a s 
M i k l o š i č e v a u l i ca š t . 6. 

nasproti hotela „Union". 

E B E R L 
in rja:. 

231 

l i 
D e l a v n i c a a 

I g r i š k a u l i ca š t e v . 6. 
Električna sila. 

K o l e s a r j i ! P a z i t e , | 
da ne padete v roke raznim špeku lan tom in ne dajte se premotiti 

pri nakupu kolesa od papirnatih obljub, dokler s! še niste 
ogledali mojo veliko zalogo prvovrstnih in originalnih 

859 

E S - K A I N A D L E R K O L E S . 
Izvolite si torej ogledati in prepričali se bodete, da se najboljše in primerno najcenejše 
— • — kupi samo VkW P" domači, strogo solidni tvrdki " V I I ~ '• — 

A N A G O R E Č , s p e c i a l n a t r g o v i n a s k o l e s i i n d e l i . 
Ljubljana, Marije Terezije cesta 14. (Novi svet) nasproti Kolizeja. 
Zahtevajte cenik. Majvečja izposojevalnica koles. 

Ustanovljeno leta 1900. 
Odlikovana: 

Pariz 1905 London 1905. 

Slavnemu občinstvu v mestu in na deželi 
vljudno priporočam največjo zalogo krasnih 

z n a p i s i . 

Zunanja naročila se izvršujejo hitro in točno, 

ss C e n e b r e z k o n k u r e n c e , s: 
V zalogi je vedno do 500 kosov od 2—60 K 
komad, tako da si vsakdo lahko izbere. 

L j u b l j a n a , 

M e s t n i t r g 1 1 - 1 2 . 

O b n e d e l j a h s e d o b i v a j o v e n c i v i s t i h i š i v I. n a d s i r . 

F R . I G L I C 

k r o j a č 
Ljubl jana, S v . P e t r a c l 6 

priporoča svojo 
v e l i k o z a l o g o g o t o v i h obSek 
z a g o s p o d e in d e č k e , j o p i c 
i n p l a š č e v z a g o s p e , n e p r e « 
m o č l j i v i h h a v e l o k o v i t d . i t d . 

Obleke po meri se po najnovejših vzor
cih in najnižjih cenah izvršujejo. 

in 

l e d e n a k a v a 

I E L C K T M T C H N t f K A 

D 6 L M S K A D R U Ž B A 
P R E J E 

K O L B E N I N D R . 
P R A G A - V Y S O C A N Y 

j . C a d e ž 
v L j u b l j a n i 

Mestn i t rg š t . 14 
poleg l'r ban Če ve manut. trgovine 

priporoča 

k l o b u k e 
čepici!, razno moško perilo, 

kravate, ovratnike itd. i t i 
Blago imam solidno, cene 
zmerne. Postrežem toCno. 

Dinamo stroji In električni moterfl. n 
Haprave za električno razsvetljavo In 
prevajanj® električne sile. n Električni 
obrat vseh vrst s Ventilatorji, a Tnr-
bogeneratorjlf električne železnice In 
lokomotive, žerjavi In dvigala, s: OKoč-
nlce ta žarnice vsek vrst n Vodne 
turbine vseh sestavov (Francls, Polten), 
u Točna, cena In hitra popravila vseh 
električnih strojev dragih tvrdk. n Vse 
potrebo M Instaliranje, s n a a »J 

L H 1 K U S C H 
L j u b l j a n a , M e s t n i t r g 15 

priporoča svojo veliko izber 
d e ž n i k o v In a o l n č n l k o v . 
Popravila se Izvršujejo točno in solidno. 

Zvepleno 
zdravilišče V a r a ž d i n s k e t o p l i c e ( H r v a š k o ) 
Železniška, poštna, telefonska in brzojavna postaja. — K O T zdraviliški hote? s elek
trične razsvetljavo. Staroznana radioaktivna tveplena kopel] 58° C priporočljiva za 

Fflllltlfl lffhiin i t d > P l t n a adravilliča za bolezni v vratu, krhlju, 
ILIIIIO lili I) p r s i h ' J e t r a n> želodcu in v črevesih. - Električna ma-

9 1 :: saža, blatne, oglj. kisline in solnčne kopelji. :: 
Odprto celo leto. Moderni komfort. 
Novi hoteli. Krasna okolica. Vojaška godba. Prospekti zastonj od zdraviliškega rav

nateljstva. - Zdraviliški zdravnik dr. L Lochert. 1320 

Nova zbirka vzorcev je gotova!! 

Š E D A I T E S i 

jaaaeaagaajilllllllllBal 1 1 li lil | iiniiini 
Velika izbira! Ne preglejte!. 

Pišite po novo zbirko vzorcev in pe cenik 

II. J. MM i U , izvozni zavod, M M ( H . te 
Pomladne in poletne novosti 1913. — Najboljše Je Bav-
llčkovo moda o blago, zefiri, tkanine, damasti ln iepne 
rntel 1913. — Oprave za neveste. — Vzorci poštnine prosti! 

30 m ostankov K 18 
40 m ostankov K 24 

1 preproga za na 
steno s sliko K 5'60. 

VeOvat s i t a šesferooolate. v ogniu palane stroke i\M pleienta 
— — — s 13 — 120 mm širokimi petljami različnih debelosti • -

791—III 
pripravne za ogf-s• litve parkov za divjačino, vinogređo\r, drevesnic, kot varstvo proti zajcem, za pesjake, varstvo proti toči. fazanereje, voliere in kletke, za igre-l:sča lawn-tei l isa (do 3 m širokosti v zalogi), za Rabitzeve stene, monirske gradnje itd. Te pletenine se šel- po Spletenjtl V ognju DOcinkajO in zatorej n« rjave in so tudi trdnejše nego vse iz pocinkane žice n'-oravljene pletenine, dalie ŠtirioglatO Žične Strojne pletenine za ogriditve %S-h vrst, okenske mreže m rrreže za pesek m gramoz, ves ogradilni materija?, jeklena bodeča žica x.a plotove, žičaste m litoželezne ograje, stopničke, okenske, grobne, grObniSki nročelne in balkonske Ograje ter vse zadevne izdelke dobavljajo po ruzKin cenah 

Hntier & Schrantz d. d., Dunaj VI., Windmfihlg. 26/42 
tvornica sitarskega in klobučevinastega blaga. 

===== Naravni vzorci in pojasnila vsake vrste gratis in franko. = 

5 * R a z p i s . 
Na deže ln i kmetifski soli na Ormu se razpisuje 

s prejemki VII. plačilnega razreda deželnih uradnikov t. j . z letno plačo 2200 K 
in aktivitetno doklado 672 K. 

Strokovni učitelj, če je samec, dobi tudi naturalno stanovanje na Grmu. 
Služba se odda za eno leto provizorno, po preteku te dobe pa se bo 

nastavil strokovni učitelj definitivno, če bo zadostil vsem zahtevam ia če se bo 
izkazal z učiteljsko usposobljenostjo za kmetijske šole. 

Prosilci za to mesto naj predlože svoje prošnje 

d o 1- j u n i j a 1 9 1 3 
podpisanemu deželnemu odboru. Prošnjam je priložiti krstni list, domovinski? 
list, spričevalo o fizični sposobnosti, dokazila o dovršenih študijah in o stro
kovni usposobljenosti ter dokazila o znanju slovenskega in nemškega jezika. 
V prošnji je tudi navesti, če je prosilec še podvržen vojaški dolžnosti 

O d d e ž . o d b o r a k r a n j s k e g a 
v Ljubljani, dne 12. aprila 1913. 

Deželni glavar: S u s t e r š i č 1. n 

3411 

Najcenejše in najhitrejša vožnja v Ameriko s 

l z 
B r e m n a 

parciki Jeveronemikega Uojoa" 

N e w Y o r k 
s cesarskimi brzonatnikl „KAISEH wn*HELM", „KBONPBIKZ 

WILHELM"f „&AISER VZLHELM d. GB0SSS"* 
P r e k o m o r s k a v o ž n j a t r a j a s a m o 5 d o 6 d n i . mm 
Natančen, zanesljiv pouk in veljavne vozne listke za parnike gori navedenega 
parobrodnega društva kakor tudi listke za vse proge ameriških Železnic dobite 

v Liubllanl edino le prt 

fi 
nasproti občeznani gostilni ,pri *tarem Tišlerju". 

Odhod Is LlnUlane ls vsak torek, Se&rf ek In soboto. — Vsa M polasnila, ki se ttka|o potovanja, tečne in brezplačno. — M 
Postrežba poltena, realna ia solidna. 

Potnikom, namenjenim v zapadne države kakor Colorada, Meksiko, Ktliforaij0 

Arizcst, Utah, Wiomtag, Nerada, Oregon in Washingtoa nadi naša društvo posebn P* 
ugodno in izredno ceno čez Oalvestea. Odhod ca tej proai ia Bremna šm 

enkrat mesečno. 
se dobivajo pa tudi listki preko Baltiaiora ln na vse ostala dele sveta kakor 

Br aiilljo, Kubo, Biteocs-Airea. Coloaoo, Siagapore f arstiajij* Itd 



95 štev. S L O V E N S K I N A R O D . Stran l£, 

1 M W M M W M » S 1 IIIIIIH ! • Ml l aamaaaaaaaaaaa* — 

! P r i p o r o č a s e m o d n a t r g o v i n a 

£ j n b i j a u p e t e r Š t e r k s w « m « 

Specijalna trgovina n a j m o d e r n e j š i h b l u z in j u t r a n j i h o b l e k o 

l a p e r i l o za gospode, dame in otroke, moderni m o š k i k l o b u k i , 

panama in drugi s l a m n i k i , stezniki, rokavice, nogavice, vezenine, 

nakit in v:e p o t r e b š č i n e za š i v i l j e itd. 

| | P r i z n a n o n a j n i ž j e c e n e , p o s t r e ž b a t o č n a . 

N a j k o r i s t n e j š a p r i l o ž n o s t n a d a r i l a s o 

U a - J j 

M i n i s t r o j i 
ki se dobe le v naših prodajalnah: 

L j u b l j a n a . S v . P e t r a c e s t a š t . 4 ; 
p o d r u ž n i c e v K r a n j u , N o v e m m e s t u i n K o č e v j u 
================ In po naših upravičenih zastopnikih. ================ 

P a c i f i c 
i 

i z T r s t a v A m e r i k o . 

1363 N o v a direktna brzoparobrodna l ini ja 

za potnike iB lažno blaoo v Karali is Z r̂. države 
O d h o d i z T r s t a v č e t r t e k , 1 7 . a p r i l a 1 9 1 3 . 
Brzoparnikl so tako zgrajeni, da obstoji III. razred samo iz kabin ali kamric za 2 in 4 
usebe skupaj, so najmoderneje opremljene in zračne, na razpolago imajo potniki na krovu 
sprehajališče, jedilni in kadilni salon s kompletno domačo godbo itd. Hrana je domača, 
izvrstna postrežba in najnižje cene. Prtljaga je do 100 kg prosta. Vsi potniki 3 razreda 
so nastanjeni v kabinah in imajo vse udobnosti, zato je ta nova linija najpripravnejša za 
potnike v Ameriko in za pošiljanje raznega blaga na vse strani Amerike. Vsa tozadevna 
- - • - pojasnila daje točno in brezplačno, koncesionirana potovalna pisarna . 

t i H a v P i a n i , Brnika 118, v hiši K m t t p j i l i e . 

11 Ijjfl fa '4* 

•V 

i 
V e n t i l n i v o z o v i . 
K 1 4 / 1 8 , 2 4 / 2 8 , 4 0 1 4 5 H P . s 

Kolali lio ventila. 
s 2 5 / 3 0 i n 3 0 / 3 5 H P . : : 

L l b e r š k a t v o r n i c a a v t o m o b i l o v z o . z . 
524 

Karel Čemernih & Ko. 
L j u b i | a n a 9 D u n a j s k a c e s t a š t e v . 9 - 1 2 . 

Banan.. 

L j u b l j i 
Cenilci franko. 

vseh vrst za urads, 
druStva, trgovce itd. 

jffoion Č a m e , 
graver In izdelovalci] 
kavčukovih štampilij 

, S t a r i t r g I t . 2 0 . 
Ceniki franko. 

B l a ž J e s e n k o 
Ljub l j ana , S t a r i t r g 11 

priporoča 

k l o b u k e 
cilindre, čepice itd. 

i najnovejše fasone ===== 
p o n a j n i ž j i c e n i . 

Uustrovani ceniki zastonj In poštnine prosto. 

B O 

<2 -t 
E3 O 

N a j c e n e j š e 

d e ž n i k e 
i n s o l n č n i k e 

domačega izdelka priporoča 

tvornica d e ž n i k o v in s o l n č n i k o v 

J o s . V i d m a r 
L j u b l j a n a 

Pred Škofijo 19 — Prešernova ulica 4. 

T e o d o r K o r n 

* (poprej Henr ik Korn) 

pokrivale! streh is klepar, vpeliaiec 

strelovodov, ter Instalater vodovodov 

Priporoča se si. občinstvu za izvi se
vanje vsakršnih kleparskih del ter po
krivanje z angleškim, francoskim in 

tuzemskim škriljem z 

asbest-cementnira škriljem (Eterait) patent Hatsthek 
z izbočno in ploščnato opeko, lesno-

cementne in strešno opeko. 

Vsa stavbinska in galanterijska kle
parska dela v priznano solidni izvršitvi. 

Hišna in kuhinjska oprava, ftstakljena posada. 
Poprave točno in ceno. 

Proračuni brezplačno in p o š t prosto. 

H S T a J l e p š a , 

Bogata zaloga pravih 
švicarskih ur, verižic, 
uhanov, zapestnic itd. 
Ne kopajte ničesar preje, 
predao al ne ogledate 

mojo zalogo. 

Za birmo zelo 
znižane cene! 

Nikelnasta moška ura z verižico K 4*40 
Srebrna moška ura z verižico . . K 0*60 
Srebrna damska ura z verižico. . K 9*40 
14 kar. zlata damska ura . . . . K 22*— 
14 kar. zlata molka ura K 43--

Fr. P. Zajec 
L j u b l j a n a , S t a r i t r g 9 * 

J * > « 
..... gP-

f* mešan s studenčnico, orenčico ali 
sođavtea Ludi izvrstna 

k r e p č I E n a p i j a č a . 1466 

izrecno 
L S Ker izdelujejo enako se glaseče, ničvredne ponaredbe, zahtevajte torej 

gozdni biser is izdoloval»lc gozdnega bisera, Bruo-Btu&vice. H 

P o l z a s t o n j . 
Pri mojem izdelovanju se nabere vsak dan ve l iko ostankov. Da 
temu odpomorem, sem prisiljen, da jib prodam z a V M k denar a 

Kdor bi rad izkoristil to priliko in svojo družino za dolgo pre-
skrbel, naj naroči za 1477 

1 8 k r o n z a v i t e k o s t a n k o v 
k i obsega 40 metrov raznega blaga In sicer prekrasen 
domač kanalaa, m o č n e okslorde z a srajce, velefine eeiire, 
blago z a obleke In bluze, beio platno, modrotlsk i td . 
Vsi ostanki so prve vrste, pristne barve ter brez napake, dolgi so 
4—12 m, vsled česar se vsak ostanek najbolje porabi. Vzeti je naj
manj 40 metrov po povzetja. — Pri večjem odjemu 3 % popusta. 

S . S t e i n , t k a l n i c a p l a t n a f N a c h o d , Č e š k o . 

< r Brez konkurence! ^ 

F . L . P o p p e r č e v l j i \ 

g za gospode in gospe so nogam 
f | najbolj priležni, lični in najboljše 
aj | kakovosti. Naprodaj samo pri 

\ J U L I J I S T O R , L j u b l j a n a 

P r e š e r n o v a ulica š t . 5. 

Goysserski čevlji za turiste, btgijenični 
A čevlji za otroke in Lawn- tenn i s - čev l j i . 

V K 12*50—16-50. 

Idrija-Logatec, 
kolodvor. 1 

m 

Idrija - Logatec, 
kolodvor. 

Odh&d is Idrtle: 
ob 6"— zjutraj 
, 12-— opoldan 
. 330 popoldan 

Prihod v Logatec: I Odhod is Logatca: 
ob 7 50 zjutraj 
„ 1*40 popoldan 
. 5*10 popoldan 

ob 8"30 zjutraj 
, 2*30 popoldan 
. 6*30 zvečer 

Prihod v Idrijo: 
ob 10-20 zjutraj 
• 4*— popoldan 
. 8*15 rvečer 

Cene s avtomobilnim nmnibosom: 
4649 
Idrija - Logatec sli nasprotno 
Idrija - GodoviČ 9 Godovi č - Hotedršica . 
Hotedršica-Logatec . 

L razred 
1* osebo 
K 3 — 
„ 1-50 
. 1-50 
, 150 

II. razred 
za oaebo 
K 2— 
. 1 — 
. 1 -
- 1 -

Cene s kombiniranim avtomobilom: 

Idrija - Logatec aR nasorotno 
Idrija-Godovič 
Godovič-Hotedršica . 
Hotedršica-Logatec . 

L razred IL *azred 
za osebo za jsebo 

K 3— K 2*— 
» 1-50 . 1 — 
. 1*50 . 1-— 
. V50 , 1 -

O z n a č e n a vožnja se v r š i vsak delavnik, omnibus v o z i vsak dan 
opoldan* ob nedeljah i n p razn ik ih voz i le opoldan omnibus* 
fiV To?nwt se pa moiaosti vzdržuje, vendar pa ne prevzamem nobene odgavoraesti za fttftkitio mam " W 

V a l e n t i n L a p a j n e v I d r i j i . 

L j u b l j a n a , 
M o r i l o Ter . 
OOSfo i t . 11 
1 (KoilzeJ)* 1 

p n a n p c 

M oesta šL 11 
H s (SolizeJ). s 

" V V V T T 

H L j u b l j a n a , 
3 M o r i l o Ter, 

Z a l e g a p o h i š t v a i n t a p e t n i š k e g a l i l a 

i k i s s f 
H 

:: v radišnih najnovejših slogih. ^ 

M s A drage l a t i s t v a . » 
P r l i a M « « « S l d n o blag«? 

tor i t « j n j ^ j t t » • » • • 
l « | w n f t w * t rp t i i a l l sd«lk l 

Mm, M is ž i l i 
različne kakovosti, s 

V a l i k a i z b i r a « « \'., 

i o t r o š k i h v o z i č k o v , 

M f i l t t l i l . I M I % 



P o n e h a l e Mi m kritike etolstorcfti slatini«» Kadilci! 
ako jo sedaj poskusite, ko se je 
kislimi vodami, ker čvrsto muzira 
nižji ceni v polnitev. Plakati, anal 

- osvežujoča mineralna voda. Odlikovana na dveh higieničnih razstavah, t- Dal č is tega dobitka gre v narodne namene. 

Katare, zaslizenje iti, z ničemer hitreje in 
boljše ne odpravite kakor če pridno pijete 
in grgrate TolstovrSko dijetetično kislo vodo. 

Naroča se pri podjetju Tolstovrske slatine, posta Šoštanj, Koroško, 

Naprodaj imam približno 2 vagona 
lepega 

3E 3C 

različne debelosti in dolgosti. Les je 
sekan pozimi, je še v hlodih in se 
lahko zreže kakor kupec zahteva. 

Gregor Dolenc, Žagar v Praprot-
nem, p. Selca, Skot J a Loka. *449 

ozdravi brez vbrizganja pri 
gospodih in damah vse bo
lezni spolovil, iztok, kapa-
vico, bolezni v mehurju, kjer 
drugi pomočki odpovedo. 

Škatlja (100 kom.) K 5*—. 2 škatlji za 
13 eno zdravljenje. — Izdeluje 

Delta' Lataaratoire de Prcduits Chimiuoesž Pariš 
Dobiva se pri gen. zalogi za Avstro-Ogrsko: 

Lekarna MariaHlf, BDdapeSta. VI. Liszt Ferenc-ter 20 
po povzetju ali ako se znesek pošlje napre. 

mmd 

m 

Za nakup solidnih In priznano dobro idočih Švicarskih 

» U N I O N * u r , z l a t n i n e , s r e b r n i n o 
se priporoča tvrdka 

i ! 

u b i j a l a « P ^ e š e n u o v a u B i c a 1 

L a s t n a t ^ - o r a ^ i c a , xxx S v i c L 

Novozgrajena, kakor vila zidana 
• V 

tai 
enonadstropna, z balkonom, 1900 štirjaških 
metrov velikega, parku podobnega vrta z 
gozdom, zelenjadnim vrtom (vse v enem kosu 
ograjeno), klet, lepe sobe itd., posebno pri

pravno za penzioniste, privatne itd. 

so takoj proda za nizko ceno 3800 goldinarjev. 
Več pove lastnik 1290 

Ludv. Walter, Kočevje, Berggasse št . 260. 

f v P i i i i t 

Glavni cenik z žepnim koledarfam se pošilja zastonj. 

naj o b i š č e 845 

«11 1 

3E I 

I a H , n ' 
80 moderno urejenih sob, električna luč. 
lift, kopeli, kav&rna, restavracija z iz
vrstno kuhinjo. Zmerne cene. 
Edini slovenski kotel na Reki. 
Spoštovanjem Pero Trpinac. 

P A T E 
vseh dežela izposluje inženir 94 

oblastveno avtor, in zapriseženi patentni odvetnik 
na Dunaju VI., Hlariahilferstrasse š t . 37. 

M o d n i s a l o n 

S t u c h l y - j f i a s c h k e 
SIIDOT7-S2S:̂ _ U L I C A 
naznanja in priporoča častitim damam tu in na deželi 

svojo krasno izbiro ravnokar doŠlih 

in panških modelov kakor i M zaloga športni) 
Ž a l n i k l o b u k i v e d n o v n a l o g i . 

Popravila se t o č n o i z v r š u j e j o . 1463 Cene brez konkurence! 

Proda se v Zagorju ob Savi 
0 1 l s v E I G E D 

(Cvet l ični sneg) 
nova znanstveno izdelana 

giensko najboljše toaletno sredstvo sedanjosti. Dobiva se posvod! Lonček 80 h., škatlja K 1*60» 
Zaloga: S W „Ac2ria" 9 B . C v a n č a r a v LjubSjanl. "WS Zaloga 

j P r l p o r o č a o n t i o ^ p e c i i e t l r L O 

domsko in otroško konfekcij 
zelo sol idne t v r d k e 

N i . K r i s t o f i č - B u č a r 
L j u b l j a n a , S t a r i t r g š t e v . 9 . — L a s t n a h i š a . 

Krasne Fine Moderne 

KOSTUME, Mk W I I B • STEZNIKE, 
PRASNE PLASCE, D | S ŠPORTNE KAPE : 

s NOČNE HALJE, i I L U L L - OTROŠKE CEPIČE, 
K R I L A . P E R I L O . 

O T R O Š K E *m - * * u M L A D E N K E 
Bigienično parilo in druge potrebščine za novorojenčke. 

P o š i l j a n a i z b i r o t u d i n a d e ž & t o . 

z gostilno ki se obrestuje po čistih, 
7 od sto. V e č pove lastnik 1265 j 

J o s i p R o s s i v Z a g o r j u . ! 

1 E 

jn 
naznanja cenj. gostom da vsak dan igra 

nova dunajska 

elitna d a m 
Začetek točno ob polu 9. uri zvečer 

F r a n S r a n e š . 

• 

A . H a u p t m a n n a n a s l e d n i k i 

A. ZANKL SINOVI 
- L J U B L J A N A . = = = = = 

Tvorn ica k e m i č n i h b a r v , l a k o v i n j i r n e ž e v , p r i p o r o č a : 

O l j n a t e 

b a r v e 

S u h e 

b a r v e 

i m v i 
(Kranjsko). 

Največja proizvajanja priznano naj 
boljših pšeničnih mok in krmnih izdelkov-
ki izvirajo iz najbolj izbranih pšeničnih 
vrst. Proizvodi vzamejo jako veliko vode 
v se in dado kvantitativno nedosegljiv 
pridelek, kar ie zlasti za gospode pe
kovske mojstre neprecenljive vrednosti.. 

Zastopstva in zaloge: 65 
V Ljubljani, Cerknici, Trnovem, 
Podgradu, Trstu, Pulfu, Reki, Za
dru, Spljeiu Ercegnovem, Kotoru 
Sv. Luciji ob Soči, Beljaku, Celovcu' 
Ino mostu, Bolcann in Trldentn. 
Brzojavi: Val jčn i mlin, Kranj. 

Emajlne 
b a r v e 
Fasadne 
b a r v e 

Vse v r s t e s 
:s f i r n e ž e v , is 
ss č o p i č e v , e: 
is l a k o v , ss 

M a v e c 

( G i p s ) 

Olje za pode 
i n stroje 

M a r i j i n t r g š t . 1. i 

N a s l o v z a d o s t u j e ; 

A . Z a n k i s i n o v i v L j u b l j a n i . 

C e n i k i z a s t o n j ! C e n i k i z a s t o n j ! 

i i 
Kmetsku posojilnice ljubljanske okolice u 
o b r e s t u j e h r a n i l n e v l o g e p o č i s t i h 

R e z e r v n i z a k l a d n a d X 8 0 0 . 0 0 0 . 

b r e z o d b i t k a r e n t n e g a d a v k a . 

U s t a n o v l j e n a l e t a 1 8 8 1 . 


